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Π
αρά το γεγονός ότι έχει μεσολαβήσει μία εβδομάδα από το εκκωφαντικό αποτέλεσμα της κάλπης της
21ης Μαΐου πολλών τα στόματα παραμένουν ανοιχτά μην μπορώντας να αποδελτιώσουν τους ακρι-
βείς λόγους που οδήγησαν στην σεισμική νίκη της Νέας Δημοκρατίας και στην καταβαράθρωση του

ΣΥΡΙΖΑ. Ένας μπαρουτοκαπνισμένος σε εκλογικές μάχες παλαιός πολιτικός, σταθερός αναγνώστης της στήλης,
είπε στον γράφοντα το βράδυ της Κυριακής ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα έπρεπε να στείλει στον Αλέξη Τσί-
πρα τρεις ντουζίνες τριαντάφυλλα και δύο κάσες καλό κρασί προκειμένου να τον ευχαριστήσει για όσα ολέθρια
όπως αποδείχτηκε αυτογκόλ έβαλε ο ίδιος και τα πρωτοκλασάτα στελέχη του ακόμη και στο παραπέντε της ε-
κλογικής αναμέτρησης, στρώνοντας ουσιαστικά το χαλί για την πρωτόφαντη σε έκταση νίκη του κυβερνώντος

κόμματος. Έστω και αστειευόμενος δεν
είχε πολύ άδικο ο συνομιλητής της «Α».
Δεν είναι δυνατόν, για παράδειγμα, 48
ώρες πριν από το άνοιγμα της κάλπης να
είσαι Τσίπρας, να σε ρωτάνε για τη Χρυ-
σή Αυγή και εσύ να δίνεις την αίσθηση
ότι ψαρεύεις ψηφαλάκια στα θολά νερά
της ακροδεξιάς που έμεινε χωρίς εκλογι-
κή εκπροσώπηση μετά από το μπλόκο

του Αρείου Πάγου στο κόμμα Κασιδιάρη. Ούτε είναι δυνατόν να έχεις παραδεχτεί ότι ως κυβερνήτης την πε-
ρίοδο 2015-2019 στραγγάλισες φορολογικά την μεσαία τάξη, να ζητάς τώρα από τους εκπροσώπους της ψη-
φοφόρους να σου δώσουν μία δεύτερη ευκαιρία να κυβερνήσεις με το πρόγραμμά σου και όχι με τις μνημο-
νιακές δεσμεύσεις που επικαλείσαι ότι είχες, αλλά την ίδια ώρα το ένα στέλεχός σου να λέει ότι μεσαίοι είναι ό-
σοι έχουν ατομικό ετήσιο εισόδημα €5.000 και το άλλο να αποκαλύπτει ότι άμα τη επιστροφή στην εξουσία θα
αυξηθούν στο 20% οι ασφαλιστικές εισφορές των ελευθέρων επαγγελματιών.

Αυτό, ωστόσο, είναι ένα μέρος της αλήθειας και μάλιστα το μικρότερο κομμάτι της που αναπαράγουν στο ΠΑ-
ΣΟΚ, στο ΚΚΕ και στο ΜεΡΑ25, χαρακτηρίζοντας συνθηματολογικά τον Αλέξη Τσίπρα και συνολικά τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ως «μέγα χορηγό του Μητσοτάκη». Η μεγάλη αλήθεια που υποφωτίζεται είναι ότι ο ουσιαστικός και α-
ναμφισβήτητος «χορηγός» του Κυριάκου ήταν το γαλάζιο κυβερνητικό έργο που «έτρεξε» σε διάστημα 48 τα-
ραγμένων μηνών: οι ρυθμοί ανάπτυξης, η προσέκλυση ξένων επενδύσεων, η μείωση της ανεργίας, η τριπλή
αύξηση των μισθών, οι αυξήσεις στις συντάξιμες αποδοχές και η αποτίναξη του χρόνιου βραχνά των εκκρεμών
συντάξεων. Κι όλα αυτά εν καιρώ υγειονομικού, μεταναστευτικού, ενεργειακού, πληθωριστικού και πραγμα-
τικού πολέμου που απαιτούσε τη συνεχή χρηματοδοτική στήριξη των πληττόμενων πολιτών και επιχειρήσεων.
Σε αυτό δε τον «πόλεμο» λειτούργησαν ως απλοί στρατιώτες της παράταξης όλα –σχεδόν– τα στελέχη: από
τον Αντώνη Σαμαρά που όργωσε την Πελοπόννησο και τον Δημήτρη Αβραμόπουλο που κέρδισε την τρίτη
έδρα στην «αντιτουριστική» πολιτικά Ηλεία μέχρι το πιο μικρό μέλος. Αυτά εκτίμησαν οι άνω των 2,4 εκατομ-
μυρίων ψηφοφόροι μαζί με την διάχυτη ενσυναίσθηση ενός κυβερνώντος κόμματος που δεν κρύφτηκε στα λά-
θη, ζήτησε συγγνώμη για αυτά και αποπειράθηκε να τα διορθώσει. Όσοι θεωρούν ότι αυτή η παραδοχή είναι
μία εύκολη υπόθεση μπορούν να κοιτάξουν προς Κουμουνδούρου. Εκεί που αργά το μεσημέρι της Δευτέρας ο
Αλέξης Τσίπρας έκανε μία πρώτη αποτίμηση του εκλογικού αποτελέσματος και βρήκε να πει ότι για την ε-
κλογική κατρακύλα φταίνε η «μη ανιχνεύσιμη ενίσχυση της Ν.Δ. τις τελευταίες ημέρες πριν τις εκλογές» και τα κόμματα
«της ήσσονος και προοδευτικής αντιπολίτευσης με την απαξίωση της απλής αναλογικής και των συνεργασιών και την μο-
νομέτωπη επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ». Αυτοκριτική για… Όσκαρ!

«Χορηγός» της
Ν.Δ. ήταν η… Ν.Δ. 

Η δική μας
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Χωρίς τοξικότητα και κραυγές το
κυβερνών κόμμα θα επιδιώξει
νέα «σαραντάρα» και ευρεία αυ-
τοδυναμία με σημαία τις καλές ε-
πιδόσεις στην οικονομία και το
θετικό αφήγημα για το μέλλον 

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Δ
εκαπέντε ημέρες πριν από τις
εκλογές της 21ης Μαΐου στους
τηλεοπτικούς δέκτες είδαμε τις
πρώτες γκρίζες διαφημίσεις
του ΣΥΡΙΖΑ κατά της κυβέρ-

νησης. Ή πιο σωστά ήταν μία ολομέτωπη
επίθεση στον Κυριάκο Μητσοτάκη. Τότε
αρκετοί εντός της Νέας Δημοκρατίας ζήτη-
σαν από την ηγεσία να απαντήσει υπενθυ-
μίζοντας στους πολίτες τα όσα έζησε η κοι-
νωνία επί ημερών διακυβέρνησης Τσί-
πρα-Καμμένου την τετραετία 2015-2019
και πολύ περισσότερο το δραματικό καλο-
καίρι του 2015, όπου λόγω του δημοψη-
φίσματος έκλεισαν οι τράπεζες και ήρθε έ-
να νέο αχρείαστο μνημόνιο στη χώρα.

Όταν το θέμα τέθηκε στον Σταν Γκρίν-
μπεργκ η άρνηση του για απάντηση με
γκρίζα διαφήμιση ήταν κατηγορηματική.
Δεν γνωρίζουμε εάν απάντησε με την γνω-
στή φράση του φίλου του και συνεργάτη
στην προεκλογική εκστρατεία του Μπιλ
Κλίντον, του Τζέιμς Κάρβιλ, «είναι η οι-
κονομία ανόητε», αλλά το μόνο σίγουρο εί-
ναι ότι πέρασε το δικό του και δικαιώθηκε
πανηγυρικά. Ο Σταν Γκρίνμπεργκ ήταν ο
πρώτος από τον στενό κύκλο συνεργατών
του Κυριάκου Μητσοτάκη που επέμενε ότι
η Νέα Δημοκρατία στις εκλογές της 21ης

Μαΐου θα αγγίξει το 37% και θεωρούσε
δεδομένη την αυτοδυναμία στις δεύτερες
εκλογές. 

Όπως λένε πηγές από το Μαξίμου που
έχουν συνεργασία με τον Γκρίνμπεργκ «εί-
ναι πραγματικός γκουρού στην μεθερμηνεία
των δημοσκοπήσεων». Εξάλλου από την δε-
καετία του 1990 διάσημοι «πελάτες» όπως
ο Μπιλ Κλίντον, ο Τόνι Μπλερ και ο
Γκέρχαρντ Σρέντερ τον άκουσαν και δεν
βγήκαν χαμένοι. Ο Γκρίνμπεργκ ήταν
πρωτοπόρος στη μεθοδολογία των focus
groups («ομάδες εστίασης»), που επιτρέ-
πουν στα κομματικά επιτελεία να εντοπί-
ζουν αμέσως ίχνη μεταστροφών στην κοι-
νή γνώμη και να προσαρμόζουν «χειρουρ-
γικά» τη στρατηγική τους. Αν και ο ίδιος
δεν ζει τον περισσότερο καιρό στην Ελλά-
δα κατάλαβε κάτι που δεν μπόρεσαν οι ελ-
ληνικές αυθεντίες. Ότι οι Έλληνες μετά από
μία υπερδεκαετή περίοδος οικονομικής
κρίσης, πανδημίας και ενεργειακής κρίσης
έχουν ανάγκη πρώτα από όλα να ακού-
σουν ένα αισιόδοξο μήνυμα για το μέλλον
τους. «Όλοι αναγνωρίζουμε ότι οι περισσότε-
ροι πολίτες αντιμετωπίζουν προβλήματα με την
καθημερινότητα και την ακρίβεια, αλλά ελπί-
ζουν σε ένα καλύτερο αύριο. Και αυτή την ελ-
πίδα τους έδωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης με
την προεκλογική του εκστρατεία και το οραμα-
τικό του αφήγημα», μας έλεγε χαρακτηριστι-
κά στενός συνεργάτης του κ. Μητσοτάκη. 

Επίσης η βασική εισήγηση του Γκρίν-
μπεργκ ταιριάζει απόλυτα στην φιλοσο-
φία του Κυριάκου Μητσοτάκη, που είναι
η σταθερή προσήλωσή του προς τους κε-
ντρώους ψηφοφόρους. Ο Αμερικανός

γκουρού της επικοινωνίας το 2019 είχε ε-
πισημάνει ότι πρέπει η Ν.Δ. να αγνοήσει
τον τοξικό λόγο και τον ίδιο τον κ. Τσίπρα
να εστιάσει σ’ ένα κεντρώο, φιλελεύθερο
πρόγραμμα, που όπως έδειχναν οι αναλύ-
σεις χρειάζεται η Ελλάδα. Την ίδια επιτυ-
χημένη συνταγή ακολούθησε και τώρα η
Νέα Δημοκρατία. Αγνόησε τον Αλέξη Τσί-
πρα και έριξε όλο το βάρος ο πρωθυπουρ-
γός στο να πείσει τους απλούς πολίτες να
τον εμπιστευτούν και τη νέα τετραετία.

Εξαιρετικό αφήγημα, προσεγμένες υ-
ποσχέσεις για το μέλλον και σιγουριά ότι
όλα θα πάνε καλά. Απέναντι σε αυτή τη δο-
μημένη προεκλογική εκστρατεία, υπήρχε
η στρατηγική του χάους από τον Αλέξη
Τσίπρα. Την μία ημέρα ήταν «η Προοδευτι-
κή Διακυβέρνηση», την επομένη «η κυβέρ-
νηση ανοχής», μετά «η κυβέρνηση ειδικού
σκοπού» και πάει λέγοντας. Και στο τέλος

ήρθε η δικαίωση για τη Νέα Δημοκρατία
που επέμενε προγραμματικά και με σταθε-
ρά βήματα. Η μεσαία τάξη, οι αγρότες και
οι ελεύθεροι επαγγελματίες προτίμησαν
την σιγουριά του Μητσοτάκη από τις πα-
λαβομάρες του Τσίπρα.

Η επόμενη ημέρα
Από μεθαύριο Δευτέρα με την διάλυση της
Βουλής (συγκροτήθηκε για μία ημέρα) ξε-
κινά η νέα προεκλογική περίοδος για τις
εκλογές της 25ης Ιουνίου. Οι «εκλογολό-
γοι» της Νέας Δημοκρατίας ανέλυσαν τα
δεδομένα της κάλπης. Κι όπως τονίζεται α-
πό τον Κυριάκο Μητσοτάκη «οι εκλογές
της 25ης Ιουνίου ξεκινούν από το μηδέν. Η
κάλπη άδειασε και πρέπει πάλι να γεμίσει».
Και βέβαια μπορεί η Νέα Δημοκρατία να
κέρδισε με 40% τις πρώτες εκλογές, να έ-
χει ένα προβάδισμα, μία βεβαιότητα νίκης,

όμως δεν σημαίνει ότι έχει στο τσεπάκι αυ-
τό το ποσοστό. Γι’ αυτό και το μήνυμα που
έχει σταλεί σε όλους είναι ότι συνεχίζουμε
τη μάχη, ώστε να επιτευχθεί η αυτοδυνα-
μία. Η Νέα Δημοκρατία θα κινηθεί σε τρία
επίπεδα αυτή την προεκλογική περίοδο.
Κατ’ αρχάς θέλει να περιχαρακώσει τους
2.403.918 ψηφοφόρους που την προτί-
μησαν. Δεύτερον να μπορέσει να επανα-
πατρίσει ψηφοφόρους της του 2019 που
ενδεχομένως δεν την ψήφισαν και τρίτον
να απευθύνει κάλεσμα σε ψηφοφόρους
που δεν την έχουν ψηφίσει ποτέ να το πρά-
ξουν τώρα. Στην πραγματικότητα, ο στό-
χος του κυβερνώντος κόμματος δεν είναι
να διατηρήσει το ποσοστό που απέσπασε
την Κυριακή, αλλά τον απόλυτο αριθμό
των ψηφοφόρων. 

Στη Ν.Δ. θέλουν να «φρενάρουν» φαι-
νόμενα χαλαρότητας και εφησυχασμού,
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• Με περισσότερες επισκέψεις του Κυριάκου Μητσοτάκη 
στην Βόρεια Ελλάδα θα επιδιωχθεί να «κουρευτούν» 
οι υψηλές επιδόσεις Ελληνικής Λύσης και Νίκης 

Στην ίδια επιτυχημένη
πορεία η Ν.Δ.
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αλλά και τυχόν διαρροές προς το ΠΑΣΟΚ,
καθώς κάποιοι κεντρώοι ψηφοφόροι μπο-
ρεί να σκεφτούν να στηρίξουν το κόμμα
Ανδρουλάκη, προκειμένου να προσπε-
ράσει τον ΣΥΡΙΖΑ στην ιδιότυπη μάχη για
το ποιος θα είναι κόμμα της αξιωματικής
αντιπολίτευσης. 

Ήδη ο Θοδωρής Λιβάνιος και η ομά-
δα του έχουν ολοκληρώσει την χαρτογρά-
φηση του εκλογικού αποτελέσματος, δηλα-
δή τα αποτελέσματα και τις απαντήσεις που
έδωσαν οι ψηφοφόροι στα exit polls. Πά-
νω στα δεδομένα που θα προκύψουν και
αποτυπώνουν τα σημεία, όπου η Ν.Δ. πρέ-
πει να εστιάσει, ώστε να σιγουρέψει την
πολιτική της επικράτηση, θα χαραχτεί η ε-
κλογική στρατηγική για τις δεύτερες εκλο-
γές. «Προφανώς δεν ξεκινάμε από το μηδέν,
αλλά ξεκινάμε από την αρχή», λέγεται χαρα-
κτηριστικά.

Εντός των ημερών θα κλειδώσουν οι
περιοδείες του Κυριάκου Μητσοτάκη, οι
οποίες θα ενταθούν στην Βόρεια Ελλάδα,
αλλά και σε κάποιους νομούς που ναι μεν
επικράτησε η Νέα Δημοκρατία, αλλά με μι-
κρότερα ποσοστά. Ο στόχος των περιοδει-
ών στην Β. Ελλάδα είναι να κοντύνουν την
απήχηση του Κυριάκου Βελόπουλου και
να «κουρέψουν» εάν είναι δυνατόν τη «Νί-
κη», το κόμμα που ηγείται ένας καθηγητής
θεολογίας στην δευτεροβάθμια εκπαίδευ-
ση και οι περισσότεροι το γνωρίζουν επει-
δή μεταξύ των υποψηφίων είναι και η α-
νιψιά του Άγιου Παΐσιου. 

Στην Βόρεια Ελλάδα η «Νίκη» πήγε ε-
ξαιρετικά καλά και ο στόχος είναι να πιε-
στεί όσο το δυνατόν περισσότερο, διότι ο
πιο εύκολος τρόπος να επιτευχθεί αυτοδυ-
ναμία είναι τα κόμματα εκτός Βουλής να
μην έχουν άθροισμα άνω του 8%. Ήδη το
άθροισμα αυτό το έχουν πιάσει η Νίκη, η
Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνσταντο-
πούλου και το ΜέΡΑ 25 του Γιάνη Βα-
ρουφάκη. 

Κινητοποίηση βουλευτών
Μια κρίσιμη παράμετρος που έχει να αντι-
μετωπίσει η καμπάνια της Ν.Δ. είναι η α-
πουσία του σταυρού σε αυτές τις εκλογές,
καθώς αυτός λειτούργησε ως κίνητρο προ-
σέλευσης για πολλούς ψηφοφόρους. Υπό
αυτό το πρίσμα, θα εξεταστούν και τρόποι
αξιοποίησης των βουλευτών του κόμμα-
τος, ιδίως αυτών που εκλέγονται με άνεση
στις περιφέρειες τους και δεν έχουν άγχος
για τις επόμενες εκλογές. Όταν αποκρυ-
σταλλωθεί το πρόγραμμα περιοδειών του
κ. Μητσοτάκη, είναι πιθανό να προκύψει
και ένα πρόγραμμα περιοδειών από κλιμά-
κια βουλευτών του κόμματος, προκειμένου
να καλύψουν περιοχές που δεν θα επισκε-
φθεί ο πρόεδρος της Ν.Δ. 

Κρίσιμο, πάντως, για τον κ. Μητσοτά-
κη είναι το πολιτικό ύφος των στελεχών
του κόμματος. Το μήνυμα που έχει δοθεί
προς άπαντες είναι ότι απαιτείται αυτοσυ-
γκράτηση και να μην εμφανιστούν ως αλα-
ζόνες.

Οι λαϊκές περιοχές και τα νησιά
Συνολικά για τη Ν.Δ. η υπεροχή της και σε
λαϊκές γειτονιές, όπως και στα νησιά, ανα-
λύεται με ικανοποίηση στο επιτελείο της ο-
δού Πειραιώς. Σύμφωνα με αναλυτές ήταν
θετική έκπληξη για την κεντροδεξιά παρά-
ταξη η κυριαρχία της μεταξύ άλλων στην

άλλοτε Β’ Αττικής (στα δυτικά της Αθήνας)
και στον Πειραιά.

Αντίστοιχα στα ακριτικά νησιά επικρά-
τησε άνετα η Ν.Δ., αυξάνοντας τα ποσοστά
της. Κομματικές πηγές έλεγαν ότι «αναγνω-
ρίστηκε η διαχείριση και του Προσφυγικού
αλλά και τα ζητήματα οικονομίας – περιφερει-
ακής ανάπτυξης». Ενδεικτική περίπτωση τα
Δωδεκάνησα, όπου είχε επιλέξει να είναι
υποψήφιος και ο Αλέξης Τσίπρας για να
συγκρατήσει τις δυνάμεις της παράταξής
τους. Εκεί η Ν.Δ. ανέβασε τις επιδόσεις της
κατά τουλάχιστον 8%, λαμβάνοντας σχε-
δόν τις… μισές ψήφους από το σύνολο,
πιάνοντας το 49,93%.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο χάρτης της
Ελλάδας δεν είχε βαφτεί όλος μπλε ούτε το
1974, όπου η Ν.Δ. είχε επικρατήσει με το
θηριώδες 54%. Τότε η Ένωση Κέντρου υ-
πό τον Γεώργιο Μαύρο είχε κερδίσει τέσ-
σερις νομούς (Χανιά, Ηράκλειο, Λασίθι
και Χίο).

Η ελπίδα στην οικονομία
και η επενδυτική βαθμίδα
Η Νέα Δημοκρατία και σε αυτή την προε-
κλογική περίοδο θα αναδείξει τα θέματα
οικονομίας, στα οποία όντως έχει να επι-
δείξει επιτυχίες. Η οικονομική ανάπτυξη
3-5% (πάνω από τον μέσο όρο της Ε.Ε.), η
σημαντική αύξηση των επενδύσεων από
το εξωτερικό, η επιστροφή στις διεθνείς
χρηματοπιστωτικές αγορές και η σημαντι-
κή πτώση της ανεργίας θα μετατραπούν σε
λάβαρο για την γαλάζια παράταξη. 

Αυτό που θα προταχθεί είναι και αυτό
που παραδέχθηκε και η ανάλυση του Ι-
δρύματος Αντενάουερ ότι «η εικόνα της Ελ-
λάδας σήμερα δεν είναι αυτή που ήταν τη δε-
καετία του 2010». 

Ακόμη και τα όσα αναφέρουν τα διεθνή
ΜΜΕ για την πιθανότητα σταθερής κυβέρ-
νησης υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη έχει
τεράστιο αντίκτυπο και στις αγορές, αλλά

και την προσπάθεια που κάνει η χώρα μας
για την απόκτηση επενδυτικής βαθμίδας.
Μάλιστα σε άρθρο του Bloomberg αναφέ-
ρεται ότι «ο Μητσοτάκης απέφυγε την παγίδα
της απλής αναλογικής που έβαλε ο ΣΥΡΙΖΑ».
O συντάκτης του άρθρου περιγράφει, επί-
σης, αντίδραση των επενδυτών αναφέρο-
ντας ότι «ετοιμάζονται για μια καθαρή νίκη
του 55χρονου Μητσοτάκη στις δεύτερες εκλο-
γές που αναμένονται στις 25 Ιουνίου και οι ο-
ποίες αναμένεται να δώσουν την απόλυτη πλει-
οψηφία και μια σαφή εντολή για να συνεχίσει
το πρόγραμμα οικονομικών μεταρρυθμίσεων
που εφαρμόζει».

Σημειώνεται ότι «η προοπτική ο Μητσο-
τάκης να διεκδικήσει μια ισχυρή εντολή για
τη δεύτερη θητεία του, διαφοροποιεί την Ελ-
λάδα από τους περισσότερους γείτονές της, οι
οποίοι είδαν τις συμμαχίες να κατακερματίζο-
νται κατά τη διάρκεια μιας δεκαετίας που πε-
ριελάμβανε μια οικονομική κρίση, μια παγκό-

σμια πανδημία και την επιστροφή του πολέ-
μου στην Ευρώπη». Ο συντάκτης κάνει, μά-
λιστα, ειδική αναφορά σε Ισπανία, Ιταλία
και Γερμανία αναφέροντας ότι «ο Ισπανός
πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ ηγείται ενός
συνασπισμού μειοψηφίας που εξαρτάται από
ad hoc συμμαχίες για να περάσει τη νομοθε-
σία. Η Τζόρτζια Μελόνι χρειάστηκε έναν τρι-
κομματικό συνασπισμό για να διεκδικήσει την
εξουσία στην Ιταλία, αφού αναδύθηκε από το
πολιτικό περιθώριο. Ακόμη και στη Γερμανία,
όπου η δημιουργία συνασπισμών αποτελεί μέ-
ρος της πολιτικής κουλτούρας, ο Όλαφ Σολτς
ηγείται της πρώτης τρικομματικής κυβέρνησης
εδώ και περισσότερο από μισό αιώνα». 
«Το προεδρικό εκλογικό σύστημα της Γαλλίας
καθιστά τον Εμανουέλ Μακρόν κάτι σαν εξαί-
ρεση μεταξύ των μεγαλύτερων οικονομιών της
Ευρώπης, αν και ακόμη και αυτός έχασε την
κοινοβουλευτική του πλειοψηφία στην αρχή
της δεύτερης θητείας του» συνεχίζεται στο
άρθρο στο οποίο γίνεται αναφορά στη δή-
λωση Μητσοτάκη μετά τη νίκη της Κυρια-
κής ότι «η Νέα Δημοκρατία είναι το μεγαλύτε-
ρο κεντροδεξιό κόμμα στην Ευρώπη».
Αφού, δε, ο συντάκτης επισημαίνει οτι «οι
ψηφοφόροι επικεντρώθηκαν ιδιαίτερα στον οι-
κονομικό μετασχηματισμό της Ελλάδας, με το
ΑΕΠ να επανέρχεται στα επίπεδα που βρισκό-
ταν πριν η Ελλάδα να χάσει την ικανότητα να
αποπληρώσει το χρέος της το 2010. Η ανεργία
έχει μειωθεί περισσότερο από το μισό σε σχέ-
ση με την κορυφή του 28% και οι μετοχές και
τα ομόλογα έχουν ανακάμψει» προσθέτει με
νόημα ότι «οι εκλογές δείχνουν ότι πολλοί άν-
θρωποι θέλουν απλώς να συνεχιστεί αυτό». 
«Θέλουν μια κυβέρνηση που μπορεί να παρα-
μείνει στη βιώσιμη δημοσιονομική πορεία που
είχε ακολουθήσει η Ελλάδα πριν από την παν-
δημία και να συνεχίσει να εκμεταλλεύεται πλή-
ρως τα κονδύλια της Ευρωπαϊκής Ένωσης που
συμβάλλουν στην τόνωση της ανάπτυξης. Και
αυτό σημαίνει νίκη για τον Μητσοτάκη» κατα-
λήγει ο συντάκτης του άρθρου.

Η Νέα Δημοκρατία και σε
αυτή την προεκλογική

περίοδο θα αναδείξει τα θέ-
ματα οικονομίας, στα οποία ό-
ντως έχει να επιδείξει επιτυ-
χίες. Η οικονομική ανάπτυξη
3-5% (πάνω από τον μέσο όρο
της Ε.Ε.), η σημαντική αύξηση
των επενδύσεων από το εξω-
τερικό, η επιστροφή στις διε-
θνείς χρηματοπιστωτικές α-
γορές και η σημαντική πτώση
της ανεργίας θα μετατραπούν
σε λάβαρο για την γαλάζια
παράταξη



Για ποιο λόγο εκτιμούν
στον Περισσό, ότι μπο-
ρούν να πάρουν ψηφοφό-
ρους από τον ΣΥΡΙΖΑ,
στον οποίο βλέπουν μεγα-
λύτερη αποσυσπείρωση

«Τ
ην προηγούμενη
Κυριακή κάναμε έ-
να βήμα, τώρα πά-
με για τα επόμενα!
Γιατί μόνο ο λαός

σώζει τον λαό, με το ΚΚΕ πολύ πιο
δυνατό, μοναδική, μαχητική αντιπο-
λίτευση στην αντιλαϊκή πολιτική ό-
λων των άλλων». Η συγκεκριμένη
δήλωση του Δημήτρη Κου-
τσούμπα αναδεικνύει το πώς α-
ναλύουν τα αποτελέσματα των ε-
κλογών της 21ης Μαΐου. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι στο
ΚΚΕ περίμεναν ότι το ποσοστό
του κόμματος θα ήταν πάνω από
7%, καθώς αυτό έδειχναν όλες οι
δημοσκοπήσεις, ενώ αυτά τα μη-
νύματα λάμβαναν και από την
βάση. Αναμφίβολα αυτό που ικα-
νοποίησε περισσότερο τον Πε-
ρισσό είναι ότι για δεύτερη εκλο-
γική αναμέτρηση το ΚΚΕ ξεπέρα-
σε το ΠΑΣΟΚ στο λεκανοπέδιο
Αττικής, καθώς από τις οκτώ ε-
κλογικές περιφέρειες τερμάτισε
στην 3η θέση στις επτά και το
ΠΑΣΟΚ το προσπέρασε στην Α-
νατολική Αττική, όπου όντως είχε
ένα πολύ καλό ψηφοδέλτιο με
κορυφαίο τον πρώην γραμματέα
του κόμματος (επί Φώφης Γεν-
νηματά) τον Μανώλη Χριστο-

δουλάκη. Τουναντίον στην περι-
φέρεια δεν τα πήγε καλά εκτός ε-
λάχιστων εξαιρέσεων κι όπως έ-
γινε γνωστό από τη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής εκεί θα
δοθεί μεγαλύτερο βάρος κατά την
προεκλογική περίοδο, που επι-

σήμως ξεκινά αύριο με την διά-
λυση της Βουλής. 

Προσδοκούν 
και από τον ΣΥΡΙΖΑ
Βέβαια στο ΚΚΕ προσδοκούν α-
κόμη καλύτερα αποτελέσματα α-

πό την πτώση των ποσοστών του
ΣΥΡΙΖΑ. Στον Περισσό θεωρούν
ότι η εσωστρέφεια του ΣΥΡΙΖΑ
θα δημιουργήσει περαιτέρω απο-
συσπείρωση, καθώς η Κουμουν-
δούρου δεν έχει ερείσματα στη
μαθητιώσα νεολαία, ούτε στον
συνδικαλισμό, ούτε επίσης στις
τοπικές κοινωνίες με δημάρχους
και δημοτικούς συμβούλους. Ο-
πότε σύμφωνα με την ανάγνωση
του ΚΚΕ «ο ΣΥΡΙΖΑ θα υποστεί πε-
ραιτέρω μείωση των δυνάμεων του
και υπάρχουν ψηφοφόροι που δεν
επιθυμούν επιστροφή στα παλιά
τους κόμματα. Οπότε αυτούς πρέπει
να διεκδικήσουμε. Αν το πετύχουμε
δεν είναι ανέφικτος ο στόχος του δι-
ψήφιου ποσοστού». 

Στον Περισσό εκτιμούν ότι μέ-
ρος των ψήφων από τον ΣΥΡΙΖΑ
θα πάνε και Στο ΠΑΣΟΚ. Πάντως
στο ΚΚΕ αρνούνται να πουν ποι-
ον βλέπουν δεύτερο και ποιον

τρίτο. Αυτούς που τους νοιάζει
περισσότερο είναι να μην υπάρ-
χει πολυδιάσπαση στους ψηφο-
φόρους που θα φύγουν από τον
ΣΥΡΙΖΑ. Προτιμούν να μοιρα-
στούν σε ΠΑΣΟΚ και ΚΚΕ, παρά
να εμφανιστούν ως διεκδικητές
το ΜέΡΑ 25 και η Πλεύση Ελευ-
θερίας, που επιθυμούν ενίσχυση
από την ίδια πίττα. 

Το ΚΚΕ το επόμενο διάστημα
δεν πρόκειται να ξεφύγει από την
ίδια γραμμή. «Όλοι έχουν το ίδιο
πρόγραμμα, μόνο εμείς διαφέρου-
με», λένε στο ΚΚΕ και προσθέ-
τουν  «η Νέα Δημοκρατία ως κυβέρ-
νηση, ο ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑΣΟΚ, δη-
λαδή τα δύο κόμματα ως αντιπολί-
τευση, θα στηρίζουν αυτή την πολι-
τική που θα είναι ενάντια στον λαό
μας για τα συμφέροντα των λίγων».

Ο δε Δημήτρης Κουτσού-
μπας επιμένει σε όλες τις παρεμ-
βάσεις του ότι «το ΚΚΕ είναι η μόνη
δύναμη πραγματικής, μαχητικής α-
ντιπολίτευσης. Απαιτείται η μέγιστη
συσπείρωση δυνάμεων για να κατα-
γράψει το ΚΚΕ σε ψήφους και ποσο-
στά όχι μόνο τα ίδια το 7,2 αλλά πο-
λύ περισσότερα στις επόμενες εκλο-
γές. Τέτοια μηνύματα ενθαρρυντικά
έρχονται από όλη την Ελλάδα. Πρέ-
πει να δώσουμε τον καλύτερο εαυτό
μας. Καλούμε και όσους συνανθρώ-
πους μας, φίλους και φίλες σκέφτη-
καν να ψηφίσουν το ΚΚΕ και δεν το
έκαναν στις εκλογές της προηγούμε-
νης Κυριακής, να το κάνουν τώρα έ-
χοντας και την εικόνα όλων των υπο-
λοίπων αποτελεσμάτων. Είμαστε αι-
σιόδοξοι, θα πάμε μπροστά».
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ΚΚΕ: Ελπίζουν
μέχρι και σε
διψήφιο ποσοστό

ΟΚυριάκος Βελόπουλος όπως έχει
αποδείξει ουκ ολίγες φορές τρέ-
φεται από τα συνομωσιολογικά

σενάρια. Προεκλογικά έστησε ολόκλη-
ρο σκηνικό ότι δήθεν η Ν.Δ. θα του έ-
κλεβε βουλευτές για να κυβερνήσει και
αφού πέρασε από σαράντα κύματα κα-
τάφερε να πάρει το εισιτήριο εισόδου
στην Βουλή για 2η φορά. Ο πρόεδρος
της Ελληνικής Λύσης νιώθει ότι θα πιε-
στεί έτι περαιτέρω από τη Νέα Δημο-
κρατία, η οποία σκοπεύει με συχνές ε-
πισκέψεις στην Βόρεια Ελλάδα να αυ-
ξήσει τα ποσοστά της, οπότε ετοίμασε
το νέο συνομωσιολογικό σενάριο. Αυ-
τή τη φορά ενέπλεξε και το νεοσύστατο
κόμμα Νίκη, που για λίγες χιλιάδες ψή-
φους έμεινε εκτός Βουλής. Για τη Νίκη
οι δημοσκόποι εκτιμούν πως έχει πολ-
λές πιθανότητες εισόδου στην Βουλή κι
επειδή ο Κυριάκος Βελόπουλος φοβά-
ται μείωση των δικών του ποσοστών. Έ-
τσι σχολίασε πως «προεκλογικά πουσα-
ρίστηκε από τη Νέα Δημοκρατία».  

Ως πρώτη αντίδραση για να αποφύ-
γει τα χειρότερα ο Κυριάκος Βελόπου-
λος κάλεσε σε συμπόρευση όλα τα κόμ-
ματα του λεγόμενου πατριωτικού χώ-

ρου, δηλαδή τους Εμφετζιόγλου, Μπο-
γδάνο, Λατινοπούλου, Κρανιδιώτη, ώ-
στε να δυναμώσει αυτός ο χώρος. Απα-
ντήσεις δεν έχει πάρει, αλλά την κίνηση
του την έκανε. 

Η Νίκη
Περισσότεροι από 172.000 ψηφοφόροι
επέλεξαν τη Νίκη την περασμένη Κυρια-
κή. Και όπως είπαμε και πιο πάνω οι δη-
μοσκόποι δεν αποκλείουν να ξεπεράσει
το όριο του 3% στις εκλογές της 25ης
Ιουνίου. Επικεφαλής είναι ο θεολόγος
(καθηγητής σε σχολείο) Δημήτρη Να-

τσιός και είναι ένα υπερσυντηρητικό
κόμμα. Μπροστά στη Νίκη, Η Ελληνική
Λύση του Βελόπουλου είναι ένα κε-
ντρώο μεταρρυθμιστικό κίνημα. Λένε ό-
τι κινούνται στον πατριωτικό χώρο, αρ-
νούνται τα δικαιώματα των ομοφυλο-
φίλων, όπως και την πανδημία. Είναι
χαρακτηριστικό ότι ο Νατσιός στο σχο-
λείο που δίδασκε δεν φορούσε μάσκα,
ενώ προέτρεπε τους μαθητές να μην την
φορούν. 

Το κόμμα αναπτύχθηκε κυρίως με τη
συμφωνία των Πρεσπών και όπως ανα-
φέρει ο Νατσιός: «Στα Σκόπια δεν υ-

πάρχουν «Μακεδόνες» παρά μόνο Σλά-
βοι, Αλβανοί, Έλληνες, Ρομά, Εβραίοι.
Δεν υπάρχει «Μακεδονική γλώσσα»,
παρά εκσερβισμένη βουλγαρική διάλε-
κτος. Δεν υπάρχει κάποια δήθεν ενιαία
«Μακεδονική περιοχή» που τριχοτομή-
θηκε, αφού η αρχαία γεωγραφική Μα-
κεδονία συμπίπτει σχεδόν με την απε-
λευθερωμένη ελληνική επικράτεια. Η
Μακεδονία είναι Μία, και είναι Ελληνι-
κή – εθνικά και γεωγραφικά. Κατάργη-
ση της προδοτικής Συμφωνίας των Πρε-
σπών». Μάλιστα στο σχολείο που δίδα-
σκε ο επικεφαλής της Νίκης ανάγκασε
τους μαθητές να κόψουν τις σελίδες α-
πό τα βιβλία που ανέφεραν την φράση
Βόρεια Μακεδονία.

Όσο για την πανδημία οι της Νίκης υ-
ποστηρίζουν πως «με τον γενικευμένο
εμβολιασμό παρατηρούνται αναιτιολο-
γήτως θάνατοι και σοβαρές επιπλοκές
σε νέους και μεσήλικες ανθρώπους. Οι
άνθρωποι χρησιμοποιούνται, ακουσίως
πλέον, ως «πειραματάνθρωποι». Εύλο-
γα, αναπάντητα ερωτήματα προκύ-
πτουν από τη διαπίστωση ότι πολλοί εμ-
βολιασμένοι συμπεριφέρονται ως φο-
ρείς μαγνητικού πεδίου».

Τα συνομωσιολογικά σενάρια του Βελόπουλου και η απίθανη «Νίκη»





Ακολουθώντας την μεθοδολογία
του Κώστα Σημίτη επιθυμεί να ε-
παναφέρει το ΠΑΣΟΚ σε πο-
ρεία… πρωταθλητισμού

Του Μιχάλη Κωτσάκου

Σ
τις 21 Νοεμβρίου του 1995 ο
Ανδρέας Παπανδρέου εισή-
χθη στο Ωνάσειο και όλοι στην
τότε κυβέρνηση ΠΑΣΟΚ γνώρι-
ζαν ότι πλησιάζει η ώρα που ο

τελευταίος εκ των «μεγάλων» ηγετών θα α-
ποσυρθεί. Ήδη είχαν προηγηθεί οι Κων-
σταντίνος Καραμανλής και Κωνσταντί-
νος Μητσοτάκης. Ταυτόχρονα τον ρόλο
του άτυπου επικεφαλής της κυβέρνησης εί-
χε αναλάβει ο Άκης Τσοχατζόπουλος.

Ήδη εντός του ΠΑΣΟΚ λειτουργούσε η
ομάδα των «4» που είχαν συγκροτήσει από
το Φθινόπωρο του 1994 οι Κώστας Ση-
μίτης, Θεόδωρος Πάγκαλος, Βάσω
Παπανδρέου και Παρασκευάς Αυγερι-
νός. Η τετράδα είχε αποφασίσει να χρίσει
τον Κώστα Σημίτη ως τον άνθρωπο που
θα διεκδικήσει την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, ό-
ταν τεθεί θέμα. Στην Πανελλαδική Συνδιά-
σκεψη στο Περιστέρι στις 6 Ιουλίου 1995
ο Ανδρέας έστειλε ένα καθαρό μήνυμα
στον Κώστα Σημίτη: «Δεν μπορεί κάποιος
να μετέχει στην κυβέρνηση και ταυτόχρονα να
την υποσκάπτει». Ο Κώστας Σημίτης σή-
κωσε το γάντι: «Οι υπουργοί δεν είναι υπάλ-
ληλοι. Είμαι συνιδρυτής του ΠΑΣΟΚ». Δύο
μήνες αργότερα (Σεπτέμβριος1995) από
το βήμα της ΔΕΘ ο Ανδρέας οδήγησε τον
Σημίτη σε παραίτηση.

Μετά την εσπευσμένη είσοδο του Αν-
δρέα στο Ωνάσειο στο επιτελείο του Κώ-
στα Σημίτη οι συσκέψεις ήταν συνεχείς και
πολύωρες. Και σε όλες υπήρχε ο κωδικός
«3». Τι σήμαινε ο κωδικός «3»; Ήταν οι
τρεις εκλογικές αναμετρήσεις που είχαν υ-
πολογίσει ο πρώην πρωθυπουργός και οι
συνεργάτες του. Δηλαδή οι εκλογές στην
Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΠΑΣΟΚ, οι ε-
κλογές για την ανάδειξη του νέου προέδρου
του Κινήματος στο Συνέδριο και τέλος οι ε-
θνικές εκλογές. Όντως ο πάντα προγραμ-
ματισμένος και μεθοδικός Σημίτης επι-
κράτησε και στις τρεις εκλογικές αναμετρή-
σεις το 1996. Τον Ιανουάριο στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα, τον Ιούνιο στο Συνέ-
δριο του ΠΑΣΟΚ και στις εθνικές εκλογές
τον Σεπτέμβριο του ίδιου έτους, εγκαινιά-
ζοντας επί της ουσίας την οκτάχρονη πα-
ντοδυναμία του. Τότε ο Νίκος Ανδρουλά-
κης ήταν 17 ετών κι ετοιμαζόταν για τις πα-
νελλαδικές εξετάσεις και την φοιτητική του
πορεία στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο
Ξάνθης. Ο πατέρας του, ο Μαρίνος, ήταν ο
κομματάρχης του Κώστα Σημίτη στην
Κρήτη. Ο νυν πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ πέντε
χρόνια αργότερα, το 2001 έγινε μέλος στο
Κεντρικό Συμβούλιο της Νεολαίας του ΠΑ-
ΣΟΚ. Είκοσι χρόνια αργότερα ο Νίκος Αν-
δρουλάκης (που θεωρείται πολιτικό τέκνο
του Κώστα Σημίτη) εκλέχθηκε πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ, τον Δεκέμβριο του 2021.

Αντιγραφή Σημίτη
Από την προεκλογική περίοδο των εσω-
κομματικών εκλογών στο επιτελείο του Νί-
κου Ανδρουλάκη υπήρχε ο κωδικός με
τον αριθμό «27». Και όλες οι κινήσεις ή-

ταν στηριγμένες πάνω στην μεθοδολογία
στην οποία είχε στηριχθεί ο Κώστας Ση-
μίτης το μακρινό 1996. 

Πρώτος στόχος οι εσωκομματικές εκλο-
γές, τις οποίες ο Νίκος Ανδρουλάκης τις
κέρδισε με χαρακτηριστική ευκολία και
μάλιστα κόντρα σε ένα πρώην πρωθυ-
πουργό και πρώην πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ,
τον Γιώργο Παπανδρέου. 

Δεύτερος στόχος του επιτελείου Αν-
δρουλάκη ήταν η επαναφορά του ΠΑΣΟΚ

σε πρωταγωνιστικό ρόλο. Με βάση τον
τρόπο που τον αντιμετώπισαν τα ΜΜΕ το
είχε πετύχει προεκλογικά. Τώρα μετά απο-
τελέσματα της Κυριακής, όπου το ΠΑΣΟΚ
έχει πιάσει το 11,5% και ο ΣΥΡΙΖΑ το 20%
στοχεύει στην ολική επαναφορά. Δηλαδή
το ΠΑΣΟΚ να γίνει το κόμμα της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης και να απαλείψει την
μαύρη περίοδο 2012-2023, όπου το πά-
λαι πότε πανίσχυρο Κίνημα κατρακύλησε
στο 4%. Εάν το επιτύχει αυτό, ή μειώσει
και άλλο την διαφορά του 8,5% με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, τότε ξεκινά το σχέδιο με τον κωδικό
«27». 

Το «27» που ακούγεται στο επιτελείο του
Νίκου Ανδρουλάκη δεν είναι τίποτε άλλο
από το σωτήριο έτος 2027. Τότε που ανα-
μένονται οι επόμενες εθνικές εκλογές με
βάση την ιδεολογική προσέγγιση του Κυ-
ριάκου Μητσοτάκη, όπου οι κυβερνή-
σεις οφείλουν να ολοκληρώνουν τις κοι-
νοβουλευτικές του θητείες. Ο στόχος του
Νίκου Ανδρουλάκη είναι το 2027 το ΠΑ-

ΣΟΚ να είναι έτοιμο, ώστε να διεκδικήσει
τη νίκη στις εκλογές και το δικαίωμα να κυ-
βερνήσει. Τότε ο Νίκος Ανδρουλάκης θα
είναι 48 ετών. 

Οι αλλαγές στο ΠΑΣΟΚ
Μετά και τη νέα κοινοβουλευτική ομάδα
που διαμορφώθηκε από τις εκλογές της
Κυριακής, το ΠΑΣΟΚ είναι ένα άλλο κόμμα
από το μακρινό 2009. Ο μοναδικός που ε-
νώνει τις δύο αυτές περιόδους είναι ο
Γιώργος Παπανδρέου, όπου μοιάζει ερ-
μητικά μόνος στη νέα Κοινοβουλευτική Ο-
μάδα του ΠΑΣΟΚ. 

Όπως έλεγαν χαρακτηριστικά συνεργά-
τες του κ. Ανδρουλάκη «το ΠΑΣΟΚ έκανε
την αυτοκάθαρση του όλα αυτά τα χρόνια. Ου-
δείς από τους υπουργούς που ψήφισαν το πρώ-
το μνημόνιο δεν είναι στην Βουλή. Τουναντίον
στον ΣΥΡΙΖΑ του αντιμνημονίου φιγουράρουν
όλοι αυτοί που είχαν ψηφίσει με χέρια και πό-
δια το πρώτο μνημόνιο». Ειδικά εάν ο Νίκος
Ανδρουλάκης επιλέξει την έδρα της Α’
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• Ποια τακτική θα ακολουθήσει το ΠΑΣΟΚ στη νέα προεκλογική
περίοδο και πως αναλύουν τα αποτελέσματα της 21ης Μαΐου 

Το… επόμενο βήμα
του Ανδρουλάκη
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Θεσσαλονίκης και αφήσει εκτός τον Χάρη
Καστανίδη. Ήδη δεν έχουν εκλεγεί ο Αν-
δρέας Λοβέρδος και ο Κώστας Σκανδα-
λίδης. Έτσι ο μόνος υπουργός της κυβέρ-
νησης Παπανδρέου που θα είναι στη νέα
Κ.Ο. είναι ο Παύλος Γερουλάνος που ε-
πανήλθε στην κεντρική πολιτική σκηνή
μετά από 12 χρόνια. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης, λοιπόν, θα
διεκδικήσει το κάτι παραπάνω στις εκλο-
γές της 25ης Ιουνίου έχοντας να παρου-
σιάσει ένα νέο κόμμα. Με πολλά στελέχη
που η κοινή γνώμη τα μαθαίνει τώρα. Ε-
πίσης ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ ελέγχει σε
ποσοστό που υπερβαίνει το 70% τον εσω-
κομματικό μηχανισμό (τοπικές και νομαρ-
χιακές). Αυτό το νέο ΠΑΣΟΚ (με ΑΦΜ του
ΚΙΝΑΛ) διεκδικεί να επανέλθει σε πορεία
πρωταθλητισμού, όπως το έμαθε ο κόσμος
τόσο με τον Ανδρέα Παπανδρέου, όσο
και με τον Κώστα Σημίτη, ακόμη και με
τον Γιώργο Παπανδρέου, πριν υπογρά-
ψει το πρώτο μνημόνιο. Όπως λένε και οι
συνεργάτες του κ. Ανδρουλάκη «πλέον, μι-
λούν οι αριθμοί, οι οποίοι είναι αδιάψευστοι:
Το ΠΑΣΟΚ κέρδισε 200.000 ψήφους περισ-
σότερες από ό,τι το 2019, αυξάνοντας τις δυ-
νάμεις του κατά 50%. Και αυτό από μόνο του
είναι ένας μικρός άθλος». 

Δικαιώθηκε η στρατηγική 
Στη Χαριλάου Τρικούπη εκτιμούν ότι στην
ήττα του ΣΥΡΙΖΑ και στην άνοδο του ΠΑ-
ΣΟΚ, εκτός από όλα τα παραπάνω, ζωτι-
κής σημασίας ρόλο διαδραμάτισε η στρα-
τηγική Ανδρουλάκη, η οποία «δικαιώθη-
κε πλήρως». Κι όπως λένε:

• Έστειλε με σαφήνεια και επιμονή ένα
«καθαρό αντιπολιτευτικό μήνυμα» απένα-
ντι σε Ν.Δ. και ΣΥΡΙΖΑ. Το σύνθημα που ε-
πανέλαβε στην εκλογική βραδιά ο Αν-
δρουλάκης, ότι «ο χρυσός χορηγός της Ν.Δ.
έχει ονοματεπώνυμο και διεύθυνση: Αλέξης
Τσίπρας και ΣΥΡΙΖΑ», έπαιξε τον ρόλο του.

• Κράτησε υπεύθυνη στάση αντιπολί-
τευσης στη Βουλή, ψηφίζοντας θετικά, ό-
που θεωρούσε ορθό, και αρνητικά όπου
διαφωνούσε, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε κοινο-
βουλευτικό ακτιβισμό και ακολουθούσε
τακτική «όχι σε όλα».

• Η λέξη-φετίχ για το ΠΑΣΟΚ είναι
μία: «Αξιοπιστία». Έκανε ένα ευρύ και ειλι-
κρινές προσκλητήριο προς την προοδευ-
τική παράταξη, αρθρώνοντας έναν αξιόπι-
στο μεταρρυθμιστικό λόγο απέναντι στη
Ν.Δ. και στον Κυριάκο Μητσοτάκη, ενώ
επέμενε να ακυρώνει τους δύο βασικούς
πολιτικούς του αντιπάλους, τακτική που
δεν ακούμπησε καν τον Μητσοτάκη, αλ-
λά φαίνεται ότι έπαιξε ρόλο στο θάμπωμα
του Αλέξη Τσίπρα.

• Και τέλος έπαιξε τεράστιο ρόλο ότι η
επαναφορά στην μαρκίζα του ονόματος
ΠΑΣΟΚ. Το brand name που ακόμη κρα-
τάει και θυμίζει το «ΠΑΣΟΚ ωραία χρόνια»
έπαιξε ρόλο στο συλλογικό υποσυνείδητο. 

Θέλουν ολική επαναφορά 
Τώρα, στη Χαριλάου Τρικούπη μελετούν
τα ποιοτικά στοιχεία των αποτελεσμάτων
για να καθορίσουν τη στρατηγική τους ε-
νόψει της δεύτερης κάλπης. «Δεν έχουμε μι-
κρομεγαλισμό, έχουμε αυτοπεποίθηση και ελ-
πίδα ότι το αποτέλεσμα της Κυριακής, βλέπο-
ντας τη γενική σκακιέρα, έχει όλα τα χαρακτη-
ριστικά για να μετατραπεί σε εφαλτήριο για

την προοδευτική παράταξη και το ΠΑΣΟΚ»,
λένε χαρακτηριστικά.

Με άλλα λόγια, το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει
την ολική επαναφορά του, μέσω μιας αντί-
στροφης επανάληψης του 2012-2015, ό-
που ο ΣΥΡΙΖΑ από 16% και δεύτερο κόμ-
μα αναρριχήθηκε κυβερνών κόμμα με πο-
σοστό 36%. Στη Χ. Τρικούπη εκτιμούν ότι
σε σχέση με το 2019 «δεν πήραμε ούτε τις
μισές ψήφους». Που σημαίνει ότι αυτοί πή-
γαν στη Ν.Δ., είτε πειθόμενοι από τον κ.
Μητσοτάκη είτε -κυρίως- φοβούμενοι ε-
παναφορά του ΣΥΡΙΖΑ. Στελέχη του ΠΑ-
ΣΟΚ θεωρούν ότι η διαφορά των 8,6 μο-
νάδων από τον ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να ψαλιδι-
στεί και εξηγούν πώς θα γίνει αυτό:

• Από τις φυγόκεντρες δυνάμεις που
θα επικρατήσουν στον ΣΥΡΙΖΑ μετά το σοκ
της ήττας, βλέποντας ότι «δεν τραβάει, πλέ-
ον».

• Από ψηφοφόρους (ακόμη και στελέ-
χη) πρώην ΠΑΣΟΚ που μεταπήδησαν
στον ΣΥΡΙΖΑ και βλέπουν ότι χάνεται η
προοπτική.

• Από αριστερόστροφους ψηφοφό-
ρους του ΣΥΡΙΖΑ που, απογοητευμένοι, ί-
σως στραφούν πιο αριστερά, σε μικρότε-
ρα κόμματα (ΜέΡΑ25, Πλεύση Ελευθερίας
κ.λπ.). 

Τώρα οι δύο τους
Σε ένα άκρως «πολεμικό» σκηνικό μεταφέ-
ρεται η αντιπαράθεση Τσίπρα- Ανδρου-
λάκη, η οποία, όπως όλα δείχνουν, θα ε-
ξελιχθεί σε μια σκληρή μονομαχία για τη
διεκδίκηση του πρώτου ρόλου στο χώρο
της κεντροαριστεράς.

Η εκκωφαντική εκλογική κατάρρευση
του ΣΥΡΙΖΑ σε συνδυασμό με την αισθητή

μείωση της ψαλίδας που τον χωρίζει από
το ΠΑΣΟΚ, βάζει φωτιά στην ήδη ανταγω-
νιστική σχέση των δύο κομμάτων και α-
νοίγει το πλάνο της άγριας σύγκρουσης για
τον αρχηγό της Κουμουνδούρου και της
Χαριλάου Τρικούπη. Δεν είναι πια το ιστο-
ρικό όνομα του Ανδρέα Παπανδρέου η
αφορμή της μεταξύ τους αντιπαράθεσης,
αλλά η δηλωμένη πρόθεση του Νίκου Αν-
δρουλάκη να αξιοποιήσει το θετικό
momentum και να διεκδικήσει στον δεύ-
τερο προεκλογικό γύρο τη θέση του κ. Τσί-
πρα, δηλαδή το ρόλο του αρχηγού της α-
ξιωματικής αντιπολίτευσης. Αρκετά στελέ-
χη του ΠΑΣΟΚ κατανοούν ότι πρόκειται
για ένα στρατηγικό στόχο που δεν επιτυγ-
χάνεται από την μία …ημέρα στην άλλη- α-
πό την μία κάλπη στην άλλη και σε διάστη-
μα ενός μηνός.

Ωστόσο, το 20% του ΣΥΡΙΖΑ με το
11,5% του ΠΑΣΟΚ συνιστά για τη Χαρι-
λάου Τρικούπη μια νέα συνθήκη, η πολιτι-
κά ορθή διαχείριση της οποίας, μπορεί να
φέρει πιο κοντά τον στρατηγικό στόχο και

την πολυπόθητη «ανατροπή» των πολιτι-
κών συσχετισμών. Οι πιο έμπειροι του
κόμματος αναγνωρίζουν στον κ. Ανδρου-
λάκη ότι κατάφερε να βάλει στο παιχνίδι,
νέα και ικανά στελέχη, με άποψη και τεκ-
μηριωμένο πολιτικό-προγραμματικό λόγο
που κερδίζουν στη σύγκριση της εικόνας
και της φωνής που εκπέμπει ο ΣΥΡΙΖΑ. 

Υποστηρίζουν δε αναλύοντας τα στοι-
χεία ανά εκλογική περιφέρεια, ότι οι
200.000 επιπλέον ψήφοι που συγκέντρω-
σε το ΠΑΣΟΚ στη χθεσινή κάλπη προέρ-
χονται σε σημαντικό βαθμό από τον «επα-
ναπατρισμό» ψηφοφόρων του ΣΥΡΙΖΑ,
πασοκογενών και άλλων. Προβλέπουν α-
κόμη ότι η συγκυρία ευνοεί το σχέδιο για
την προσέλευση στο ΠΑΣΟΚ και άλλων
ψηφοφόρων στη δεύτερη κάλπη, τόσο από
τον ΣΥΡΙΖΑ, όσο και από τη Νέα Δημο-
κρατία. Η μεγάλη ήττα του ΣΥΡΙΖΑ εκτιμά-
ται ότι θα αποσυσπειρώσει περαιτέρω δυ-
νάμεις -κυρίως τις πασοκογενείς- από το
άθροισμα του 20%.

Διμέτωπος 
με διαφορετικό τρόπο
Πως, λοιπόν, θα κινηθεί ο Νίκος Αν-
δρουλάκης στη νέα προεκλογική περίο-
δο; Θα συνεχίσει τον διμέτωπο; Συνεργά-
τες του ισχυρίζονται πως «δεν έχει στόχο να
αλλάξει αυτή την στρατηγική του ούτε Μητσο-
τάκης, ούτε Τσίπρας». Κι όπως εξηγούν αυτή
η τακτική φανάτισε τους ψηφοφόρους του
ΠΑΣΟΚ και επανέφερε στο σπίτι τους άλ-
λους 200.000 περίπου. 

«Επειδή ο Κυριάκος Μητσοτάκης κέρδισε
μία εκλογική μάχη δεν σημαίνει ότι μπαίνει
στο απυρόβλητο», μας έλεγε συνεργάτης του
πρόεδρου του ΠΑΣΟΚ. «Θα εξακολουθού-
με να ασκούμε σκληρή, αλλά εποικοδομητική
αντιπολίτευση στον πρωθυπουργό, αλλά δεν
μπορούμε να παραβλέψουμε τις ευθύνες του
κ. Τσίπρα. Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ θα μείνει
στην ιστορία των προοδευτικών πολιτών ως αυ-
τός που έδωσε το φιλί της ζωής στην κυβέρνη-
ση Κυριάκου Μητσοτάκη». 

Στην Χαριλάου Τρικούπη ψέγουν τον κ.
Τσίπρα, ότι του έφταιγαν προεκλογικά οι
δημοσκοπήσεις, «που όμως όπως αποδεί-
χθηκε περίτρανα τους ευνοούσαν σκανδαλω-
δώς εις βάρος του ΠΑΣΟΚ, αποδεικνύοντας
ποιο είναι το βολικό κόμμα για να πετύχει τους
στόχους του ο κ. Μητσοτάκης». 

Ήδη οι συνεργάτες του κ. Ανδρουλάκη
αναδεικνύουν τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ
ως τον ρόλο του πραγματικού αντιπάλου
του Κυριάκου Μητσοτάκη σχολιάζοντας
με δηκτικό ύφος: «Καλύτερα οι κ.κ. του ΣΥ-
ΡΙΖΑ να κοιταχτούν στον καθρέφτη και να α-
ναρωτηθούν για τις επικίνδυνες θέσεις τους
στα εθνικά θέματα όπως ήταν οι «Πρέσπες του
Αιγαίου» και «η θάλασσα δίχως σύνορα», για
τα «τοπικά νομίσματα» και την υπερφορολό-
γηση της μεσαίας τάξης». 

Φυσικά μέχρι τις 23 Ιουνίου (ημέρας
που ολοκληρώνεται η προεκλογική περίο-
δος, καθώς στις 25 υπάρχουν εκλογές) το
ΠΑΣΟΚ θα επικεντρωθεί στις ατάκες για
τη συμπόρευση του Τσίπρα με τον Καμ-
μένο, για το γεγονός ότι ενέταξε στα ψη-
φοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ τον Ευάγγελο Α-
ντώναρο, όπως επίσης ότι κάλεσε τους
ψηφοφόρους της Χρυσής Αυγής να στηρί-
ξουν τον ΣΥΡΙΖΑ. Και τέλος ότι στις τάξεις
του είναι το παλιό ΠΑΣΟΚ, που σιχάθηκε
ο κόσμος. 

 Σε ένα άκρως «πολεμικό»
σκηνικό μεταφέρεται 

η αντιπαράθεση 
Τσίπρα- Ανδρουλάκη, 
η οποία, όπως όλα δείχνουν,
θα εξελιχθεί σε μια σκληρή
μονομαχία για τη διεκδίκηση
του πρώτου ρόλου στο χώρο
της κεντροαριστεράς



Οι εκλογές της 25ης Ιουνίου θα
κρίνουν πολλά για το κόμμα της
αξιωματικής αντιπολίτευσης, ό-
που τα εσωκομματικά μαχαιρώ-
ματα καλά κρατούν

Του Μιχάλη Κωτσάκου

O
Βρετανός ποιητής Τόμας
Στερνς Έλιοτ (1888-1965),
που κατέκτησε το βραβείο
Νόμπελ το 1948, έχει μείνει
γνωστός στο ευρύ κοινό με

την φράση «Έτσι τελειώνει ο κόσμος. Όχι με
μία θεαματική έκρηξη, αλλά με ένα λυγμό».
Πολλοί ισχυρίστηκαν πως η συγκεκριμέ-
νη φράση του Έλιοτ περιγράφει το τι ακρι-
βώς συμβαίνει στον ΣΥΡΙΖΑ και προβλέ-
πει το μέλλον του ως κόμματος εξουσίας.

Κι όμως ο Έλιοτ είχε πει και άλλη μία
ατάκα που αποτυπώνει σε μεγάλο ποσο-
στό το τι ακριβώς ισχύει στον ΣΥΡΙΖΑ, αλ-
λά και στην αδυναμία των στελεχών του να
κατανοήσουν τη νέα κατάσταση: «Δεν πι-
στεύω ότι γερνάει κανείς. Νομίζω πως αυτό που
συμβαίνει είναι ότι νωρίς στη ζωή, σε μια ορι-
σμένη ηλικία μένει κάποιος ακίνητος και βαλ-
τώνει».

Όντως ο Αλέξης Τσίπρας αν και δεν έ-
χει συμπληρώσει τα 50 έτη (είναι 49), εν

τούτοις μοιάζει γερασμένος στο μυαλό. Α-
ναζητεί από την Κυριακή, τόσο αυτός, όσο
και οι συνεργάτες του τις αιτίες της συντρι-
βής όχι στα δικά τους λάθη, αλλά στους άλ-
λους, Είναι χαρακτηριστικό ότι ένας πρώ-
ην υπουργός του Αλέξη Τσίπρα, ο δημο-
σιογράφος Νίκος Ξυδάκης έψεξε σε τη-
λεοπτική εκπομπή του Kontra τους πολί-
τες επειδή ψήφισαν τη Νέα Δημοκρατία
και τον Κυριάκο Μητσοτάκη λέγοντας ότι
«είχαν θολούρα στο μυαλό και ήταν επηρεα-
σμένοι από το σύνδρομο της Στοκχόλμης».

Για όσους δεν το γνωρίζουν «το σύν-
δρομο της Στοκχόλμης» είναι ένα ψυχο-
λογικό φαινόμενο κατά το οποίο όμηροι
εκφράζουν συμπάθεια και συμπόνια και έ-
χουν θετικά συναισθήματα προς τους απα-
γωγείς τους, μερικές φορές σε σημείο που
να υπερασπίζονται και ταυτίζονται με τους
απαγωγείς. Αυτά τα συναισθήματα γενικά
θεωρούνται παράλογα μέσα από το πρίσμα
του κινδύνου, ή του ρίσκου που υπέστη-
σαν τα θύματα, τα οποία θεωρούν ουσια-
στικά την έλλειψη κακοποίησης από τους
απαγωγείς ως μια πράξη καλοσύνης. Το
Σύστημα Βάσεων Δεδομένων Ομήρων
του FBI δείχνει ότι περίπου 8%των θυμά-
των παρουσιάζουν ενδείξεις συνδρόμου
της Στοκχόλμης. Ο όρος αυτός προήλθε
μετά την ληστεία που έγινε σε υποκατάστη-
μα της τράπεζας «Kreditbanken» στο Νόρ-

μαλμστοργκ, στην Στοκχόλμη, τον Αύγου-
στο του 1973. Δύο ένοπλοι άνδρες (Γιαν-
Έρικ Όλσον και Κλαρκ Όλοφσον) εισέ-
βαλαν σε αυτήν και απήγαγαν 4 υπαλλή-
λους της τράπεζας, τους Ελίζαμπετ Όλ-
ντγκρεν, Κρίστιν Ένμαρκ, Μπιργκίτα
Λούντμπλαντ και τον Σβεν Σάφστρομ,
για 6 μέρες σε θησαυροφυλάκιο της τρά-
πεζας Sveriges Kreditbank. Μετά τη σύλ-
ληψη των δραστών, οι όμηροι προσπάθη-
σαν να συλλέξουν χρήματα, για να ενισχύ-
σουν οικονομικά τον δικαστικό αγώνα των
απαγωγέων τους και αρνήθηκαν μάλιστα
να καταθέσουν εναντίον τους.

Όταν, λοιπόν, για τη συντριβή του
κόμματος σου στις εθνικές εκλογές, ρί-
χνεις ευθύνες στους ψηφοφόρους, στα
άλλα κόμματα, στην διαπλοκή, τότε
μάλλον χρειάζεσαι ψυχολογική ή και
ψυχιατρική υποστήριξη. Δυστυχώς, το
παιχνίδι του «πετάω το μπαλάκι σε κάποι-
ον άλλο» σε κάνει να ψάχνεις πάντα έναν υ-
παίτιο έξω από εσένα για να ρίξεις το φταί-
ξιμο. Αποτέλεσμα; Ζεις πιστεύοντας ότι εί-
σαι απλά θύμα των περιστάσεων μπλοκά-
ροντας το δρόμο για εποικοδομητική αλ-
λαγή. Αυτό, όμως, μπορεί να προκαλέσει
χάος. Και σε ένα τέτοιο χάος πορεύεται ο
ΣΥΡΙΖΑ όχι τα τελευταία 24ωρα μετά το
νταμπλ σκορ των εκλογών, αλλά εδώ κι ένα
χρόνο. Αυτό τουλάχιστον υποστηρίζουν οι

ψυχίατροι. Και παρά το γεγονός ότι ο Κώ-
στας Ζαχαριάδης έτρεξε να διορθώσει τη
νέα ολέθρια γκάφα λέγοντας πως «αντί για
το λαό μήπως εμείς υποφέρουμε από το
Σύνδρομο της Στοκχόλμης», ο Ξυδάκης
το έκανε ακόμη χειρότερο, καθώς επανήλ-
θε, δεν απέσυρε τον χαρακτηρισμό ούτε
τον ανασκεύασε προσθέτοντας πως «δεν
είναι χαρακτηρισμός εκάστου των εκλογέ-
ων αλλά είναι μια προσέγγιση πως λει-
τουργούν οι πληθυσμοί».

Και πάνω στην τούρλα του Σαββάτου
σκάει και ο Δημήτρης Βίτσας, προφανώς
λόγω και της θολούρας του ότι δεν εξελέ-
γη βουλευτής για να υποστηρίξει σε τη-
λεοπτική εκπομπή πως για την πατα-
γώδη αποτυχία φταίει και ο εγκλει-
σμός των πολιτών λόγω του κορωνοϊ-
ού. Ο κ. Βίτσας αργότερα εξήγησε πως
εννοούσε πως λόγω της πανδημίας σταμά-
τησε ο πολιτικός χρόνος, οι πολίτες σκέ-
φτονταν μόνο την υγεία τους και γι’ αυτό το
λόγο θεωρούν ως βάση σταθερότητας την
εκάστοτε κυβέρνηση. Όμως και αυτή η α-
νάλυση πάσχει, διότι μετά το τέλος του ε-
γκλεισμού όλες οι κυβερνήσεις στην Ευ-
ρώπη υπέστησαν τεράστια πλήγματα, με τε-
ράστιο παράδειγμα την Γερμανία όπου οι
Χριστιανοδημοκράτες παρέδωσαν την ε-
ξουσία (ηττήθηκαν στις εκλογές) μετά από
20 σχεδόν χρόνια. Άρα ο εγκλεισμός α-
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• Αντί να αντιληφθούν ότι 
η πανωλεθρία τους οφείλεται 
στον «λαϊκισμό», στην «τοξικότητα», 
στις «ανερμάτιστες πολιτικές» και στο
«θολό προγραμματικό αποτύπωμα», 
τους φταίει «το σύνδρομο 
της Στοκχόλμης», ο «κορωνοϊός» 
και οι πολίτες που ξεγελάστηκαν. 
Για εξωγήινους δεν είπαν… προς το παρόν

ΣΥΡΙΖΑ
Ακόμη δεν
κατάλαβαν
γιατί έχασαν…



Του Νίκου Συνοδινού

Οπολύς κόσμος θεωρεί πως
οι ποδοσφαιριστές είναι
αυτοί που μεταμορφώνουν
μια ομάδα. Λιγότεροι δί-

νουν έμφαση στον προπονητή, τη φιλο-
σοφία και τις ικανότητές του. Σχεδόν… κα-
νείς δεν εκτιμά πως η εκτίναξη προς τις ε-
πιτυχίες μπορεί να οφείλεται στον τεχνικό
διευθυντή.

Οι παραδοσιακοί φίλαθλοι εξάλλου προσέ-
χουν άλλα στοιχεία και δεν εξετάζουν τη βαρύ-
τητα και τη σοβαρότητα συνεισφοράς της επι-
στήμης και της τεχνολογίας στην πρόοδο ενός
συλλόγου, βελτίωσης των παικτών και της α-
ποτελεσματικότητάς τους.

Ο Ολυμπιακός «κάηκε» από τις μεταγραφές
αεροδρομίου, τον Μαρσέλο, τον Χάμες Ροντρί-
γκες, τον Βρσάλικο. 

Δεν κάνουν τα ονόματα την ομάδα, κατά το
δεν κάνουν τα ράσα τον παπά. 

Και ο Βαγγέλης Μαρινάκης αποφάσισε να το
πάρει… αλλιώς, καθώς δεν αρκούν τα μεγάλα
ποδοσφαιρικά ονόματα, η εναλλαγή προπονη-
τών(Πέδρο Μαρτίνς, Κάρλος Κορμπεράν, Μί-
τσελ, Ζοσέ Ανιγκό) δεν έφερε αποτελέσματα,
οπότε χρειαζόταν μια άλλη κίνηση όχι εντυπω-
σιασμού αλλά ουσίας.

Γι’ αυτό και η επιλογή του Ισπανού τεχνικού
συμβούλου Αντόνιο Κορδόν, είναι όχι απλά με-
ταγραφή αεροδρομίου, αλλά πρώτα και κυ-
ρίαρχα μεταγραφή ουσίας.

Ο 59χρονος τεχνικός διευθυντής, ο οποίος
αποχώρησε απ’ την Μπέτις έγινε ένα απ’ τα πε-
ριζήτητα ονόματα της ποδοσφαιρικής πιάτσας
τους τελευταίους μήνες. 

Ο Κορδόν πλην της Μπέτις, έχει εργαστεί απ’
το πόστο του τεχνικού διευθυντή στην εθνική
ομάδα του Εκουαδόρ, στη Μονακό και τη Βι-
γιαρεάλ και έχει πλούσια εμπειρία σε ό,τι αφορά
τη διαχείριση του ρόστερ και του χρηματιστη-
ρίου των μεταγραφών.

Ο Κορδόν μετέφερε την υστεροφημία του
“θαύματος της Μπέτις”, καθώς η ομάδα της Σε-
βίλλης επέστρεψε στο υψηλότερο επίπεδο και
στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις, με τον 59χρονο
τεχνικό διευθυντή να διαχειρίζεται ένα πολύ μι-
κρό μπάτζετ, σε σχέση με τα υπόλοιπα της La
Liga. Ο Ισπανός είναι αχώριστος με τους Ιγνά-
σιο Ναβάρο (αναλυτής στατιστικής) και Αμπέρ-
το Μπενίτο (αναλυτής).

Ο Βαγγέλης Μαρινάκης με συζητήσεις και
διαπραγματεύσεις στην Ελλάδα και στο Λονδί-
νο με τον Κορδόν του ανέλυσε το πλάνο του και
τον έπεισε να δοκιμάσει την περιπέτεια του Ο-
λυμπιακού.

Η τεράστια επιτυχία που γνώρισε με την
Μπέτις και η κατάκτηση του Copa Del Rey του
2022 απ’ την ομάδα της Σεβίλλης, ανέδειξαν
τους… κανόνες των μυστικών που οδηγούν σε
αποτελέσματα.

Ο Κορδόν είναι ένας “αντιστάρ” του ποδο-
σφαίρου σε αντίθεση με το προφίλ των περισ-
σότερων σύγχρονων τεχνικών διευθυντών, ει-
δικά στο επίπεδο πρωταθλημάτων όπως η La
Liga ή η Premier League. 

O Κορδόν έχτισε τη μέθοδο του στη Βιγιαρε-
άλ, όπου και κατάφερε με επιτυχία να την εκτο-

ξεύσει αγωνιστικά, χωρίς να διαθέσει μεγάλα
ποσά. 

Παράλληλα ανέβασε τη μετοχή αρκετών πο-
δοσφαιριστών, οι οποίοι πουλήθηκαν για να γε-
μίσουν τα ταμεία του “κίτρινου υποβρυχίου”.

Χαρακτηριστικά παραδείγματα: ο Γκαμπριέλ
Παουλίστα κόστισε 3 εκ. ευρώ και πουλήθηκε
15 εκ. στην Άρσεναλ, ο Ερικ Μπαϊγί κόστισε 6
εκ. και πουλήθηκε 38 εκ. ο Λουσιάνο Βιέτο κό-
στισε 5,5 και πουλήθηκε 20 εκ. στην Ατλέτικο
Μαδρίτης, ο Χοσέ Ενρίκε κόστισε 3 και πουλή-
θηκε στην Τότεναμ 14 εκ.! 

Το συνολικό ποσό το οποίο έφερε στα τα-
μεία της Βιγιαρεάλ με τις κινήσεις του άγγιξε τα
200 εκ. ευρώ! 

Όταν ο Κινέζος επιχειρηματίας Τζον Γιάνγκ
του ανέθεσε τη διεύθυνση του “Hope Group”,
έπρεπε να αναλύει τα δεδομένα τεσσάρων δια-
φορετικών συλλόγων, της Γρανάδα στην Ισπα-
νία, της Τσονγκίνγκ Λιφάν στην Κίνα, της Πάρμα
στην Ιταλία και της Τοντέλα στην Πορτογαλία. 

Η Γρανάδα μάλιστα υπό την καθοδήγηση
του, κέρδισε τη “χρυσοφόρα” άνοδο στη La
Liga. Αυτό συνεπάγεται πως ο Κορδόν μπορεί
να προσφέρει τα φώτα του παράλληλα με τον
Ολυμπιακό στον οποίο θα ρίξει το μεγάλο βά-
ρος και στη Νότιγχαμ Φόρεστ την οποία και θα
παρακολουθεί στενά.

Ο Αντόνιο Κορδόν διαθέτει μια συγκεκριμένη
τακτική σε ό,τι αφορά τον τρόπο με τον οποίο
εργάζεται σε κάθε σύλλογο. 

Ο Ισπανός τεχνικός διευθυντής κινείται πάνω
σε συγκεκριμένους κανόνες, τους οποίους ο ί-
διος έχει ορίσει και θεωρεί απαράβατους. 

Ο Κορδόν είναι ένας άνθρωπος ιδιαιτέρως

Ο Κορδόν
με…
Βαλβέρδε
και Ζαρντίμ
Ο Αντόνιο Κορδόν στη
Βιγιαρεάλ φρόντισε να
συνεργαστεί με μερικά
από τα κορυφαία
ονόματα στο ισπανικό
ποδόσφαιρο, όπως οι
Μανουέλ Πελεγκρίνι
(τον οποίο επέλεξε και
για την τεχνική ηγεσία
της Μπέτις),
Μαρθελίνο και τον…
ερυθρόλευκο Ερνέστο
Βαλβέρδε. Ο
τελευταίος μάλιστα
επέστρεψε στην
Ισπανία μετά το πρώτο
του πέρασμα από τον
πάγκο του
Ολυμπιακού, με τον
Κορδόν να
«μαγεύεται» από όσα
κατάφερε ο
συμπατριώτης του
στον πάγκο της
ομάδας του Πειραιά.
Ο Βαλβέρδε ωστόσο
δεν ήταν ο μοναδικός
συνεργάτης του με...
παρελθόν στον
Πειραιά. Αν και δεν
επρόκειτο για δική του
επιλογή, ο Κορδόν είχε
δουλέψει επίσης και με
τον Λεονάρντο
Ζαρντίμ κατά την
κοινή τους θητεία στη
Μονακό τη σεζόν
2016-2017. Ένα όνομα
που εμπιστεύτηκε
πλήρως από την πρώτη
στιγμή που πάτησε το
πόδι του στο
Πριγκιπάτο και μαζί
έμελλε να οδηγήσουν
τον σύλλογο στην πιο
ένδοξη αγωνιστική
περίοδο της σύγχρονης
ιστορίας του.

προσαρμοστικός χωρίς εμμονές και γι’ αυτό έχει
πετύχει σε διαφορετικούς συλλόγους και πρω-
ταθλήματα. 

Προσπαθεί να μην προσκολληθεί σε μία συ-
νταγή, αλλά να την προσαρμόζει στις περιστά-
σεις. Η διακριτικότητα είναι το μεγάλο του προ-
σόν και αυτό τον έχει βοηθήσει πολύ στο παι-
χνίδι των μεταγραφών, αλλά και στη διαχείριση
ιδιόμορφων καταστάσεων εντός των συλλό-
γων.

Ο ίδιος ασχολείται προσωπικά με τους πο-
δοσφαιριστές και λύνει τα προβλήματα τους,
πριν καν εμφανιστούν. 

Κάπως έτσι φέρθηκε στον Κιλιάν Εμπαπέ, ό-
ταν ήταν αμούστακο αγόρι στη Μονακό και κα-
τάφερε να τον κρατήσει στους Μονεγάσκους,
πριν τη χρηματιστηριακή του έκρηξη που ώθησε
την Παρί Σεν Ζερμέν να δαπανήσει πακτωλό
χρημάτων για την απόκτηση του! Μαζί με τον
Κορδόν θα έλθει… πακέτο στην Ελλάδα μια έ-
μπειρη ομάδα scouting, ενώ θα ενεργοποιηθεί
με τη βοήθεια του το αντίστοιχο τμήμα του Ο-
λυμπιακού. 

Για τον Κορδόν η παρακολούθηση παιχνι-
διών και η ανίχνευση ταλέντων παίζει πολύ ση-
μαντικό ρόλο στην καθημερινότητα του. 

Ο Κορδόν έχει απόλυτη εικόνα της ποδο-
σφαιρικής αγοράς και φτάνουν στα χέρια του
ταλέντα με ελάχιστο κόστος. Για τον Κορδόν
παίζει πολύ σημαντικό ρόλο η καλλιέργεια των
ακαδημιών, αλλά τρέφει σεβασμό στους παί-
κτες – πυλώνες κάθε ομάδας, οπότε πριν παρθεί
οποιαδήποτε απόφαση στον Ολυμπιακό, θα πε-
ράσει από κόσκινο κάθε μέλος του πλούσιου “ε-
ρυθρόλευκου” ρόστερ.

Η κίνηση ματ του Βαγγέλη Μαρινάκη που στήνει 
ξανά το ερυθρόλευκο οικοδόμημα σε στέρεες βάσεις 
με τον Ισπανό αθλητικό διευθυντή να έχει αποδείξει 

πως δημιουργεί ομάδες που μεγαλουργούν

Ο Κορδόν φέρνει
τους τίτλους!

(Και παίκτες με ουσία!)
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νέπεια η ΕΠΟ να κάνει τον τελικό
με 40 προσκλήσεις και να χάνει ε-
κατομμύρια ευρώ….Θα μου πεις ότι
χέστηκε ο Τάκης. Λεφτά δεν παίρ-
νει για να ενδιαφερθεί. Και οι φά-
κελοι του Μάκη, όπως γράψαμε, έ-
χουν σχόλια από τα social media.

Άρα γιατί να έπαιρνε τηλέφω-
να ο Αυγενάκης; 

λεφωνούσε στους δήμους και άλ-
λες τέτοιες παπαριές. Κι ας τον διέ-
ψευσαν από παντού. Κι ήξερε ο
Μάκης, ότι ο τελικός δεν μπορού-
σε να γίνει πουθενά αλλού εκτός α-
πό το ΟΑΚΑ, το Πανθεσσαλικό ή
το εξωτερικό γιατί αυτά έλεγε η
προκήρυξη που είχε συντάξει μό-
νος του ο πρόεδρος Τάκης, με συ-

Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Τελείωσε το πρωτά-
θλημα στην κανο-
νική περίοδο και
πάμε για τα play

off. Στο Champions League ο
Μητσοτάκης, ο Τσίπρας στο
Europa League, ο Ανδρουλά-
κης με τον Κουτσούμπα και τον
Βελόπουλο στο Conference.
Και μπορεί να γίνει καμία ανα-
τροπή στα play off στις εκλο-
γές της 25ης Ιουνίου.

Μπορεί δηλαδή, να έχουμε κα-
νένα πατατράκ και το ΠΑΣΟΚ να
κάνει την ανατροπή και να παίξει
αυτό το Europa League. Άπαξ κι ο
Αλέξης συνεχίσει να μην βάζει
γκολ και να τα τρώει πίσω σαν τον
Λεβαδειακό, ποιος ξέρει τι μπο-
ρεί να γίνει; Όλα μπορεί να γίνουν
στα play off. Κι ο Παναθηναϊκός
πρώτος ήταν και το πήρε η ΑΕΚ το
κατσαρόλι. Και μιας και το ξεκίνη-
σα ποδοσφαιρικά, ο ΣΥΡΙΖΑ φω-
νάζει για την διαιτησία. Εδώ, μιλά-
με ότι το ματσάκι τελείωσε 20-0
με την ΝΔ και η Πόπη Τσαπανί-
δου είπε ότι ο Αλέξης θα προ-
σφύγει στην επιτροπή Εφέσεων,
γιατί ρίχτηκαν κάτι περίεργα sms
για τα ψηφοδέλτια του ΣΥΡΙΖΑ.
Και στο CAS να προσφύγει, όχι μό-
νο στην Εφέσεων.

Και στο φινάλε, γιατί δεν ζητάει
ξένο αρχιδιαιτητή για τις επόμενες
εκλογές η Ποπίνα; Να έρθει και
ξένος αρχιδιαιτητής για τις επόμε-
νες εκλογές και ξένος VARistas α-
πό τις μεγάλες ευρωπαϊκές χώρες,
όπως ζητούσε ο Ολυμπιακός. Έ-
χει δικαίωμα να το κάνει αυτό ο Α-
λέξης, να ζητήσει διεθνείς παρα-
τηρητές για τις εκλογές του Ιουνί-
ου. Να στείλει επιστολή στην Κο-
μισιόν, όπως έστελνε ο Ολυμπια-
κός στην UEFA. Τι κι αν έχασε την
μπάλα με 20-0, κανένα πρόβλημα.
Σάμπως τον ενδιέφερε ποτέ η ου-
σία τον Αλέξη; Τέσσερα χρόνια
τώρα, ο ΣΥΡΙΖΑ κάνει αντιπολίτευ-
ση στα social media. Που πας μα-
κριά, ρε. Την ημέρα των εκλογών,
βγαίνει ο Τσίπρας και σου γράφει
στο TikTok «πάμε για εκλογές
bro». Και νόμιζε ότι την έχει δι-
κιά του τη νεολαία, επειδή έ-
γραψε «bro», brother, δηλαδή,
αδερφός. 

Άλλο θέλω να σου πω τώρα.
Δυο μέρες πριν από τις εκλογές,
βγαίνει ο Μάκης Γκαγκάτσης με
το αλάθητο πολιτικό ένστικτο του
Μέντιουμ Χορταρέα και τα χώνει
στον Αυγενάκη. Στο άσχετο. Ότι
δεν ήθελε να γίνει ο τελικός και τη-

Ο πονηρίδης Μάκης, επειδή ή-
θελε να στρέψει τον κόσμο του
ΠΑΟΚ προς τον ΣΥΡΙΖΑ, έβριζε τον
Αυγενάκη, εξ αντανακλάσεως να
φτάσει η οργή του λαού του ΠΑ-
ΟΚ προς τον Μητσοτάκη και να
ψηφίσει Αλέξη. Έκατσε επάνω
στο παγωτό ο Μάκης. Στην Α’
Θεσσαλονίκης 15% στο κεφάλι,

Σαν τον
Κορμπεράν 
ο Τσίπρας,
έρχεται 
ο Τάκης
Λεμονής του
ΣΥΡΙΖΑ, Έφη
Αχτσιόγλου
Ο φουκαράς ο Αλέξης
Τσίπρας πήγαινε και
για πρωτάθλημα και
του ήρθε η κατραπακιά
στο κεφάλι με το 20-0
από τον Μητσοτάκη.
Σαν τον Κάρλος Κορ-
μπεράν πρέπει να είναι
κανονικά ο Αλέξης.
Που μετρούσε ανάποδα
πότε θα τον απολύσει ο
Μαρινάκης. Κι αυτός,
νέος άνθρωπος είναι
σαν τον Αλέξη και ήρθε
με όνειρα στον Ολυ-
μπιακό, αλλά δεν του
βγήκε το έργο και χαι-
ρέτησε. Ο Αλέξης, ό-
μως, βράχος. Θα δώσει
την μάχη του στις δεύ-
τερες εκλογές, σου λέ-
ει. Κι ο Κορμπεράν τα ί-
δια έλεγε. Ότι στο επό-
μενο παιχνίδι θα γίνου-
με καλύτεροι. Κι όλο
προς τα κάτω πήγαινε.
Και πήρε δρόμο. Κι αν ο
Αλέξης δεν καταφέρει
να πάρει μία μονάδα
παραπάνω, τι θα κάνει;
Θα κάτσει να κάνει τον
προπονητή; Πλάκα κά-
νουμε τώρα; Δεν γίνε-
ται. Και μετά, θα έρθει ο
Τάκης Λεμονής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, η Έφη Αχτσιό-
γλου. Μορφωμένη,
σπουδαγμένη και μα-
θήτρια του Κατρούγκα-
λου με το μαντηλάκι.
Και καλά μεταβατική,
αλλά θα μείνει κανά
δυο χρόνια, 
όπως ο Τάκαρος στον
Ολυμπιακό.

Μάκης, Κόλκας, Θύρα 4, bro(…) υπέρ του Αλέξη, 
όχι στον Κυριάκο. Ο λαός του ΠΑΟΚ τους έγραψε κανονικά…

Θα πάνε στο CAS Τσαπανίδου και Ακρίτα;

Γκολ ο Κυριάκος,
σέντρα ο Αλέξης,

15-0 στις
ΠΑΟΚτζήδικες

περιοχές
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νό στο facebook,
μπορεί να κυβερνή-
σει και την Ελλάδα, με
παπαριές όπως η χειρό-
τερη κυβέρνηση στην Ελ-
λάδα, ο χειρότερος πρωθυ-
πουργός στην Οικουμένη και
άλλα τέτοια τσαντιράτα. Και τι
αποδείχθηκε τελικά; Ότι η Έλε-
να το’ χει δει το έργο ότι θα την
πλησιάσει ο Αλέξης για το Επικρα-
τείας. Τώρα, αν πριν από κανά δυο
χρόνια τον ειρωνευόταν τον Αλέ-
ξη για την δήλωσή του την ημέρα
της Παναγίας ότι την ανακοίνω-
σή του την έγραψε η ένθεη Κερα-
μέως και τον παρομοίαζε με τον
Καμμένο τον Πάνο, ποιος θα θυ-
μάται τώρα αυτά. Περασμένα ξε-
χασμένα. Πήγε κι αυτή στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ και συνέχισε τον αγώνα και με-
τά τις εκλογές. Γκρίνια και κόντρα
γκρίνια. Ούτε ο Λουτσέσκου. Κι ό-
πως ο Ρουμάνος μέρα παρά μέρα
λέει ότι η Αθήνα του έκλεψε το
πρωτάθλημα, η Ακρίτα έγραψε το
εξής: «Έγραψα αυτό το πρωί: Ό-
λοι τους κι μόνοι μας. Όλα ανε-
ξαιρέτως τα κόμματα δεξιά και
αριστερά έχουν συσπειρωθεί ε-
ναντίον του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ κά-
ποια παραπολυαριστερά ξε-
πλένουν συστηματικά τον Μη-
τσοτάκη και την παρέα του. Τυ-
χαίο»; Δεν ήταν τυχαίο τελικά.
Καθόλου τυχαίο.»

Μάλιστα. Και ρωτάω τώρα εγώ:
Αν δεν είναι αυτό γραμμή Ραζβάν
Λουτσέσκου, τι είναι ρε, πλάκα
κάνουμε τώρα; Τα ίδια πράγματα
λέει κι ο στρατηγός Ρουμάνος. Ό-
τι όλη η Ελλάδα τον κυνηγάει τον
ΠΑΟΚ. έθνος ανάδελφον, που έλε-
γε κι ο μακαρίτης ο Σαρτζετάκης
για την Ελλάδα. Έτσι είναι. Η Α-
κρίτα βγήκε στο αντάρτικο των
social media ξανά. Πολάκης έγι-
νε η Έλενα. Όλοι τους και μόνοι
μας, που επαναλάμβανε ο γίγα-
ντας δημοκράτης της Κρήτης. Και
περίμενε ο Αλέξης να πάρει ψη-
φαλάκια επειδή έκανε μεταγραφή
την Ακρίτα και την μπέρδεψε με
τον Διγενή Ακρίτα. Χαίρετε.

facebook, twitter, TikTok και
άλλες τέτοιες παπαριές, το ίδιο
πράγμα. Και ειδικά οι φανατικοί
της Θύρας 4. Και σου λέει ο Αλέ-
ξης, εδώ είμαστε. Τις κερδίσαμε
τις εκλογές, περίπατο. Οι ίδιοι και
οι ίδιοι γράφανε αυτή την παπα-
ριά. Κι όχι μόνο αυτό. Όταν έγινε
το φοβερό και τρομερό δυστύχη-
μα στα Τέμπη, αναστέναξαν τα
γήπεδα. Κι έγραφε το Σαββιδοτε-
χνείο ολόκληρα κατεβατά. Κρε-
μάσανε πανό στο Καραϊσκάκη κι
άλλο πανό στην Τούμπα, πανό και
στη Νίκαια και στην ΟΠΑΠ Arena
– Αγιά Σοφιά.

Την ψώνισε ο φουκαράς ο Α-
λέξης με την Πόπη μαζί. Έχουμε
όλο τον κόσμο του ποδοσφαίρου
μαζί μας, σου λέει. Φτάνουμε γύ-
ρω στο 40%. Και πιάσαμε τα μισά.
Μιλάμε για τρελή προπαγάνδα α-
πό το Σαββιδοτεχνείο. Χειρότε-
ρη, δεν υπάρχει. Ότι και καλά, επει-

δή ο Μητσοτάκης αντιστρατεύε-
ται τα συμφέροντα του ΠΑΟΚ, κά-
τσε να τα παίξουμε πρώτο θέμα
που λένε και οι δημοσιογράφοι.
Μιλάμε για τον ίδιο τον Μητσο-
τάκη, που παράτησε τις δουλειές
του, για να βγει το Προεδρικό Διά-
ταγμα και να φτιάξει γήπεδο ο ΠΑ-
ΟΚ. Αυτό δεν το ανέφερε κανένας
Σαββιδοτέχνης. Μην τυχόν και
στραβώσει ο Πούτιν της Ελλάδας,
όπως είχε χαρακτηρίσει ο Ιβάν
Σαββίδης τον Αλέξη. Πούτιν της
Ελλάδας, ρε φίλε, άκου να δεις.

Και μετά, ήρθε η Έλενα Ακρί-
τα στο ΣΥΡΙΖΑ. Με την κοφτερή
της πένα, σου λένε. Κοφτερή για να
κόψει κανένα καρβέλι ψωμί χωριά-
τικο από κανέναν ξυλόφουρνο της
Ξάνθης που φτιάχνει ονομαστό με
σκληρή κόρα. Την πήρε ο Αλέξης
και έδεσε το παντεσπάνι. Μιλάμε
για το άρον άωτον της γραφικότη-
τας. Νόμιζε ότι επειδή έχει ένα κοι-

Υπάρχει κανένας άνθρωπος στην
Ελλάδα που να πει ότι έχει δίκαιο
η Θύρα 4, που μέλη της

δολοφόνησαν τον Άλκη και τραγουδούσαν
τραγούδια εις βάρος του πεθαμένου
παλικαριού και σηκώνανε πανό «αδέρφια,
κρατάτε γερά»; Αυτοί οι τύποι προέτρεπαν
τον λαό του ΠΑΟΚ να μην ψηφίσει ΝΔ. Κι
έφεραν τα ακριβώς αντίθετα αποτελέσματα
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Ο λαός του
ΠΑΟΚ δεν 
ασχολείται
με το Σαββι-
δοτεχνείο
και τους
φραπέδες 
με τους 
ΣΥΡΙΖΑίους
Και τώρα που ο Αλέξης
έχασε 20-0 από τον
Μητσοτάκη, τι
χαμπάρια με το
Σαββιδοτεχνείο; Όλοι
αυτοί οι Βασιλόπουλοι
και οι Κόλκες τα
έβαψαν μαύρα τα
πανιά σαν τον Θησέα
που επέστρεψε από την
Κνωσό. Είχαν μια
ελπίδα ότι θα πίνανε
φραπέ με τους
ΣΥΡΙΖΑίους κολλητούς
τους στην κυβέρνηση,
πάπαλα. Λύσσαξαν τις
τελευταίες μέρες στο
Σαββιδοτεχνείο, ότι
δεν πρέπει να
ψηφιστεί η ΝΔ γιατί
πολεμάει τον ΠΑΟΚ. Κι
ας τους έβγαλε τις
άδειες ο Μητσοτάκης
για να φτιάξουνε
καινούργιο γήπεδο.
Και τι αποδείχτηκε στις
εκλογές; Ότι άντε το
πολύ να επηρεάζουνε
100-150 άτομα.
Κανέναν παραπάνω.
Ουδείς ασχολείται μαζί
τους κι ας το παίζουνε
Influencers. Είναι οι
ίδιοι και οι ίδιοι που
μπαίνουν κάτω από τα
σχόλια και βρίζουνε
τον Μητσοτάκη και τον
Μαρινάκη. Και νόμιζαν
οι αφελείς
Σαββιδοτέχνες ότι με
τις παπαριές τους θα
έστρεφαν το λαό του
ΠΑΟΚ στον Αλέξη. Οι
ίδιοι που δεν είχαν
βγάλει άχνα για τις
Πρέσπες. Mιλάμε για
Μακεδόνες ε; Για
Μακεδονάρες…

34,15% η ΝΔ και ο ΣΥΡΙΖΑ
19,70%. Στην Β’ Θεσσαλονίκης,
δεν το συζητάμε, μάστορα. Η ΝΔ
40,07% κι ο Αλέξης 15,15%. Εκεί
που ζει ο μεγαλύτερος όγκος οπα-
δών του ΠΑΟΚ, ο Μητσοτάκης το
τερμάτισε το κοντέρ. Εδώ, μιλάμε
για χάντμπολ, Ολυμπιακός ενα-
ντίον ΕΝΣ Βριλησσίων. Άλλο θέ-
λω να σου πω.

Βγαίνουν και οι Σύνδεσμοι του
ΠΑΟΚ αυθορμήτως, βέβαια όπως
κι ο Μάκης και σου λένε ότι όποι-
ος ψηφίσει ΝΔ είναι εχθρός μας.
Μάλιστα. Δηλαδή; Όλη η Ελλάδα
εναντίον μας, μαζί με τους κανονι-
κούς ΠΑΟΚτσήδες. Αυτό έλεγαν
στην ανακοίνωση. Υπάρχει κανέ-
νας άνθρωπος στην Ελλάδα που
να πει ότι έχει δίκαιο η Θύρα 4, που
μέλη της δολοφόνησαν τον Άλκη
και τραγουδούσαν τραγούδια εις
βάρος του πεθαμένου παλικαριού
και σηκώνανε πανό «αδέρφια,
κρατάτε γερά»; Αυτοί οι τύποι προ-
έτρεπαν τον λαό του ΠΑΟΚ να μην
ψηφίσει ΝΔ. Κι έφεραν τα ακριβώς
αντίθετα αποτελέσματα. Λογικό.
Ποιος να τους ακούσει, ρε, αυτούς
, πλάκα κάνουμε τώρα; Έτσι είναι.
Η Θύρα 4 νομίζει ότι κάτι είναι
στον ΠΑΟΚ, ότι μπορεί να επηρεά-
ζει κόσμο να ψηφίζει ό,τι του πού-
νε αυτοί. Παπάρια μάντολες. Ου-
δείς ασχολείται μαζί τους. Πλάκα
κάνουμε τώρα; Να πάει ο άλλος να
μην ψηφίσει την ΝΔ, επειδή του
ζητάει η θύρα 4; 

Έτσι είναι. Μία με την παπαριά
του Μάκη, δυο με την ανακοίνω-
ση της Θύρας 4, πάπαλα οι εκλογές
για τον Αλέξη. Γκολ ο Μητσοτά-
κης, σέντρα ο Τσίπρας, γκολ ο Κυ-
ριάκος, σέντρα ο Αλέξης. Βαρέθη-
καν να βλέπουν οι φίλαθλοι τον Α-
λέξη στην σέντρα. Σαν επαγγελμα-
τίας ψαράς στην Μηχανιώνα που
μαζεύει την μπάλα από τα δίκτυα
τον κατάντησαν τον Τσίπρα.

Είναι, όμως και το άλλο το κα-
λύτερο. Με ποιο σύνθημα κατέβη-
κε στην εκλογές ο Τσίπρας; Με το
γνωστό: «Μητσοτάκη γαμ…». Το
είπε ένας νούμερος ΣΥΡΙΖΑίος, το
άρπαξαν τα social media κι έγινε
πανικός. Όπου κι αν άνοιγες
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Του Νίκου Συνοδινού

Αλλάζει επίπεδο η
ΑΕΚ. Η κατάκτη-
ση του πρωτα-
θλήματος, πέρα

από δόξα, αίγλη, ιστορικές α-
ναφορές, δημιουργεί νέα δεδο-

μένα στη μελλοντική πορεία
της. Η παρουσία στο Champions
League, είναι εφικτό να γεμίσει
τα ταμεία της Ένωσης με… πολύ
χρήμα. Ποιος είναι ο κύκλος
που ανοίγεται; Εκτίναξη των ε-
σόδων, επένδυση σε μεταγρα-
φές, ενίσχυση του πρεστίζ, ευ-
κολότερη πώληση παικτών ένα-
ντι μεγάλων τιμημάτων, αύξη-
ση της εμπορικότητας με νέες
μεγαλύτερες συμβάσεις, ευκο-
λότερη προσέλκυση παικτών
και ως εκ τούτου καλύτερα α-
γωνιστικά αποτελέσματα.

Η ΑΕΚ είναι μπροστά στο κρίσι-
μο σταυροδρόμι να γίνει αυτοκρα-
τορία στο ελληνικό ποδόσφαιρο
και να γράψει χρυσές σελίδες στην
Ευρώπη. Γιατί είναι άλλο να βάζεις
το χέρι στην τσέπη κάθε χρόνο και
διαφορετικό να έχεις τόσα πολλά
έσοδα που αρκούν για να ενισχύ-
σεις δομές, υποδομές, έμψυχο δυ-
ναμικό. Με τη δυναμική που προ-
σφέρει και το γήπεδο, είναι ευκο-
λοκατανόητο πως ο δικέφαλος α-
ετός, ετοιμάζεται για… μεγάλα ύ-
ψη. Η ΑΕΚ είχε την καλύτερη εντε-
κάδα και το πιο πλούσιο ρόστερ.
Σαφέστατα την βοήθησε πολύ και
η χρονική στιγμή που μπήκε στο
καινούργιο της γήπεδο το οποίο α-
ποτελεί το μεγάλο της όπλο! Η
«Opap Arena» αποτέλεσε τον πυ-
λώνα της εκτόξευσης στις μεγάλες
επιτυχίες.

Ο Ματίας Αλμέιδα, ο πρωτομά-
στορας αυτής της πορείας, είχε την
ευτυχία να εργαστεί σε ιδανικές
συνθήκες και να βάλει την πινελιά
του, ώστε η ΑΕΚ να γίνει ξανά
πρωταθλήτρια. Το σήμερα της Έ-
νωσης είναι ονειρικό. Όμως αυτή
τη φορά η ΑΕΚ δεν θα είναι κομή-
της. Ήλθε για να… μείνει ψηλά, κα-
θώς δημιουργούνται οι προϋποθέ-
σεις να μεγαλουργήσει.

Οι «κιτρινόμαυροι» με την κα-
τάκτηση του πρωταθλήματος εξα-
σφάλισαν όχι μόνο 15 μέρες επι-
πλέον διακοπών, αλλά κυρίως ότι
οι υποχρεώσεις τους στα προκρι-
ματικά του Champions League
δεν θα αρχίσουν από τον δεύτερο
προκριματικό γύρο, δηλαδή 25-26
Ιουλίου και 1-2 Αυγούστου, αλλά
από τον τρίτο προκριματικό γύρο.
Η ΑΕΚ θα παίξει στις 8-9 και στις
15 Αυγούστου στον τρίτο προκρι-
ματικό γύρο των μη πρωταθλητών.

Βρίσκεται δηλαδή ένα βήμα πιο
κοντά στους χρυσοφόρους ομί-
λους της κορυφαίας διασυλλογι-
κής διοργάνωσης της UEFA.

H «Ένωση» έχει εξασφαλίσει α-
κόμη και στο χειρότερο σενάριο,
πως θα πάρει μέρος σε ομίλους
μέχρι τον Δεκέμβριο. Στο καλύτε-
ρο δυνατό σενάριο, θα είναι σε αυ-
τούς του Champions League, αν
κάνει δύο προκρίσεις, στον τρίτο
προκριματικό (8-9 και 15 Αυγού-
στου) και στα playoffs (22-23, 29-
30 Αυγούστου). Αν η ΑΕΚ αποκλει-
στεί με το καλημέρα στον τρίτο
προκριματικό γύρο του Champi-
ons League, θα παίξει στα play-
offs του Europa League, στις 24
και 31 Αυγούστου, ενώ ακόμη κι
αν αποκλειστεί εκεί, θα μπει στους
ομίλους του Conference League.

Αν η ΑΕΚ περάσει έναν γύρο και
αποκλειστεί στα playoffs του
Champions League, θα παίξει
στους ομίλους του Europa
League. Το όνειρο βέβαια το οποίο
μπορεί να υλοποιηθεί με τα στοι-
χεία που έχει δείξει η ταξιαρχία του
Αλμέιδα, είναι δύο προκρίσεις και
παρουσία στα… αστέρια. Στους ο-
μίλους του Champions League.

Οι πρωταθλητές θα μάθουν τον
αντίπαλό τους, πιθανότατα ζευγά-
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ρι από το οποίο θα προκύψει αντί-
παλος, στην κλήρωση στις 24 Ιου-
λίου. Η ΑΕΚ έχει ελπίδες να είναι
στους ισχυρούς σε αυτή την πρώ-
τη κλήρωση, από την οποία θα
προκύψουν έξι ζευγάρια.

Την τελευταία φορά που η ΑΕΚ
μετείχε στη χρυσοφόρα διοργά-
νωση της UEFA το Champions
League, τη σεζόν 2018-19, έβαλε
στο ταμείο της περίπου 19 εκατ.
ευρώ. Από τότε η Ευρωπαϊκή Συ-
νομοσπονδία εκτινάσσει χρόνο με
το χρόνο τα χρήματα που προσφέ-
ρει στους μετέχοντες.

Η ΑΕΚ έχοντας 5 παρουσίες
στο Champions League, έρχεται
τρίτη στη σχετική λίστα εσόδων, με
το ποσό των 52.824.250 ευρώ να
έχει μπει στα ταμεία της.

Από τη σεζόν 1994-95 που
μπήκαν τα… αστέρια της Ευρώπης
στην ποδοσφαιρική μας ζωή, ο Ο-
λυμπιακός έβαλε στο ταμείο του
380.464.651 ευρώ, ενώ ο Πανα-
θηναϊκός 122.770.151 ευρώ. Με
αυτές τις… οικονομικές διαφορές
είναι εύλογο πως η ΑΕΚ ήταν εξαι-
ρετικά δύσκολο να συναγωνιστεί
τους αιωνίους αντιπάλους.

Πλέον η Ένωση βρίσκεται σε
άλλη αφετηρία. Σε αυτήν που θ’
αρχίσει να τσιμπάει βαθμούς ώ-

στε να μπαίνει ευκολότερα στο
γκρουπ των ισχυρών για να έχει
καλύτερες κληρώσεις, θα έχει με-
γαλύτερο μερίδιο από το market
pool της χώρας παίρνοντας σημα-
ντικά ποσά και εισπράττοντας
πολλά χρήματα σε κάθε μικρή ε-
πιτυχία.

Οι υποψήφιοι αντίπαλοι αυτή
τη στιγμή είναι πάρα πολλοί, αφού
περιλαμβάνονται οι ομάδες που
θα ξεκινήσουν από τον πρώτο
προκριματικό.

Ανάμεσά τους είναι οι Ντιναμό
Ζάγκρεμπ (Κροατία), Γιουνγκ
Μπόις (Ελβετία), Μόλντε (Νορβη-
γία), Αστάνα (Καζακστάν), Ζαλγκί-
ρις Βίλνιους (Λιθουανία), Ελσίνκι
(Φινλανδία), Φλόρα Ταλίν (Εσθο-
νία), η Χέκεν (Σουηδία), Σάμροκ
Ρόβερς (Ιρλανδία), Νιου Σέιντς
(Ουαλία), Ολίμπια Λιουμπλιάνα
(Σλοβενία), Ζρίνσκι (Βοσνία), Λίν-
κολν (Γιβραλτάρ), Σαχτιόρ Σαλι-
γκόρσκ (Λευκορωσία), Ντιναμό Τι-
φλίδας (Γεωργία), Ράκοβ (Πολω-
νία), Βαλμιέρα (Λετονία), Λάρνε
(Βόρεια Ιρλανδία), Χάμρουν Σπάρ-
τανς (Μάλτα), Εσπεράνζ (Λουξεμ-
βούργο), Στρούγκα (Β. Μακεδο-
νία), καθώς επίσης η πρωταθλή-
τρια Δανίας (Κοπεγχάγη ή Νόρτζε-
λαντ), Τσεχίας (Σπάρτα ή Σλάβια
Πράγας), Κύπρου (Άρης Λεμεσού
ή ΑΠΟΕΛ), Ουγγαρίας (πιθανότα-
τα Φερεντσβάρος), Ρουμανίας
(Φαρούλ ή Στεάουα), Βουλγαρίας
(ΤΣΣΚΑ Σόφιας ή Λουντογκόρετς),
Σλοβακίας (Ντέμπρετσεν ή Σλό-
βαν), Τουρκίας (Γαλατά ή Φενέρ-
μπαχτσε), Αζερμπαϊτζάν (πιθανό-
τατα Καραμπάγκ), Αρμενίας (Μπά-
ναντς), Μολδαβίας (πιθανότατα
Σέριφ) και Ισραήλ (πιθανότατα
Μακάμπι Χάιφα).

Η κλήρωση των playoffs θα
διεξαχθεί στις 7 Αυγούστου, ενώ
στους έξι νικητές ζευγαριών που
θα προκύψουν από τον τρίτο προ-
κριματικό του Champions League,
θα προστεθούν η πρωταθλήτρια
Ουκρανίας Σαχτάρ Ντόνετσκ και η
πρωταθλήτρια Βελγίου (μία εκ των
Γκενκ, Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ και Α-
ντβέρπ). Η ΑΕΚ του Αλμέιδα κερ-
δίζει οποιαδήποτε απ’ αυτές τις ο-
μάδες. Έτσι θα γίνει η ΑΕΚ της…
Ευρώπης.

Η Ένωση έχει πάρει από το 1994 μόλις
52 εκατ. ευρώ στις 5 παρουσίες της στο
Champions League, όταν ο Ολυμπιακός

έβαλε στο ταμείο του 380 εκατ. ευρώ 
και ο Παναθηναϊκός 123 εκατ. ευρώ. 

Βρέχει χρήμα
που… αλλάζει

επίπεδο 
την ΑΕΚ

ΑΕΚ και
Ολυμπιακός
λένε οι
μπουκ για
του…
χρόνου
Φαβορί και για του…
χρόνου εμφανίζεται η
ΑΕΚ σύμφωνα με τις
εκτιμήσεις των μπουκ.
Με το που «άρπαξε»
τον τίτλο την τρέχουσα
περίοδο, οι
μπουκμέικερς έβγαλαν
ήδη αποδόσεις για το
ελληνικό πρωτάθλημα
της σεζόν 2023-24.
Στα προγνωστικά
υπάρχουν εκπλήξεις,
καθώς δεν σχετίζονται
με τη σειρά που
οδηγούνται οι ομάδες
στο διανυόμενο
πρωτάθλημα. Η ΑΕΚ
που κόβει πρώτη το
νήμα, έχει προβάδισμα
και για του χρόνου,
καθώς προσφέρεται
στο 2.50 για νέα
κατάκτηση. Πολύ
κοντά ωστόσο δεν
βρίσκεται ο
Παναθηναϊκός που
απώλεσε τον τίτλο στις
λεπτομέρειες, αλλά ο
Ολυμπιακός που δίνει
μάχη για την τρίτη
θέση. Οι ερυθρόλευκοι
παίζονται στο 2.75
ποσοστό πολύ κοντινό
στο πρώτο φαβορί.
Ο Παναθηναϊκός είναι
πολύ πιο πίσω με
απόδοση 5.00, ενώ ο
ΠΑΟΚ ακολουθεί ως
τέταρτος με 5.50. Ο
Άρης που πλαισιώνει
το Big 5, προσφέρεται
στο 250.00, στοιχείο
που δείχνει πως
ουσιαστικά δεν
υπολογίζεται για
κατάκτηση του
πρωταθλήματος. Η
ΑΕΚ παρουσιάζεται
φαβορί και για το
νταμπλ, καθώς δίνει
μόλις 1.65 η
κατάκτηση του
κυπέλλου.
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Του Μανώλη Δράκου

Στην παρούσα φάση ο Παναθηναϊ-
κός θέλει συγκεκριμένα χτυπήμα-
τα στις μεταγραφές.Ο στόχος είναι
να βρίσκονται με την ομάδα στο

πρώτο στάδιο της καλοκαιρινής προετοι-
μασίας (στην Αυστρία στις 25 Ιουνίου)
τουλάχιστον τρεις προσθήκες σε σχέση με
πέρσι. 

Ένας δημιουργικός χαφ, ένα δεξί μπακ, ένας
στόπερ) και πιθανότατα ένας ακόμη αριστερός
μπακ .Αφού καλυφθούν οι βασικές αυτές ανά-
γκες, είναι πιθανό να προστεθεί ένα «8άρι» και
ίσως ένα εξτρέμ που θα παίζει και φορ, αν φύγει
κάποιους από τους υπάρχοντες.

Το ερώτημα είναι τι είδους παίκτες έχουν στο
μυαλό τους να πάρουν στον Παναθηναϊκού, αλ-
λά και πόσους για να γίνει πιο βαθύ και πιο α-
νταγωνιστικό το ρόστερ της ομάδας σε σχέση
με πέρσι… Το μεγάλο ερώτημα είναι  αν θεω-
ρούνται αρκετοί οι παίκτες που πρέπει να απο-
φασιστεί απ’ τον προπονητή το αν θα τους ε-
μπιστευτεί σε μια σεζόν με περισσότερες απαι-
τήσεις, διοργανώσεις και πίεση. Βαγιαννίδης,
Τσόκαϊ, Κλεϊνχέισλερ, Τρουιγιέ, πρόχειρες ανα-
φορές φαίνεται  να δίνουν αριθμητικές  λύσεις
σε κάποιες θέσεις, αλλά την ίδια ώρα δεν γνω-
ρίζει κανείς αν ποιοτικά έχουν την ικανότητα να
ανταποκριθούν σε έναν Παναθηναϊκό με απαι-
τήσεις για τίτλο και ευρωπαϊκή πορεία την επό-
μενη σεζόν. Όλος ο κόσμος βλέπει ότι το τρι-
φύλλι θέλει ποιοτική ενίσχυση… Παίκτες που θα
μπορούν να κάνουν τη διαφορά, θα είναι ηγέ-
τες, θα διαθέτουν τις παραστάσεις που θα τους
κάνει να μη… λυγίσουν από την πίεση.   Σε περί-
πτωση που ο Παναθηναϊκός πάει πάλι να πάρει
παίκτες που θα αποτελούν ρίσκα από μικρότερα
πρωταθλήματα και ομάδες, τότε δεν έχει νόημα.
Ας μείνει με αυτούς που έχει …

Δύο πράγματα χρειάζονται αυτή τη στιγμή:
Μεταγραφές που θα κάνουν διαφορά και μη-
δενικό ρίσκο. Αν –ας πούμε- θεωρείται πως μέ-
χρι τώρα ο Σπόραρ δεβγήκε, ιδανικό θα ήταν
να πας για καλύτερο φορ και όχι να παρθεί α-
πόφαση να του δοθεί μια ακόμη σεζόν…μήπως
και αρχίζει να βομβαρδίζει τις αντίπαλες εστίες.
Και να κληθεί πάλι ο Ιωαννίδης από τον πάγκο
για να βγάζει τα κάστανα από τη φωτιά…

Λέμε για παράδειγμα πως ο Παναθηναϊκός
μπροστά έχει Σπόραρ, Ιωαννίδη, οπότε δύσκολο
να αποφασίσει ο Γιοβάνοβιτς σημαντικές αλλα-
γές. Στα εξτρέμ είναι δεδομένη  η επιστροφή Αϊ-
τόρ, ο Μπερνάρ που μοιάζει σιγά-σιγά να χρη-
σιμοποείται στα άκρα, η παραμονή Βέρμπιτς μα-
ζί με Παλάσιος και  Μαντσίνι. Πέντε λύσεις. Στο
ρόστερ υπάρχουν ακόμη ο Κλεϊνχέισλερ, ο Του-
ιγιέ που επιστρέφει από τον σοβαρό τραυματι-
σμό του και φυσικά τον παίκτη που θα αποκτη-
θεί ως βασική λύση στο 8-10. Tον Τσέχο Λιν-
γκρ που λέγεται ότι είναι προ των πυλών….

Θέλει «κράχτες» ο Παναθηναϊκός και ό-
χι από τα πανέρια. Ιδιαίτερα από τη στιγμή
που ακούγεται ότι το μπάτζετ θα μεγαλώ-
σει. Και χρειάζεται μια πραγματικά ουσια-
στική εκτίμηση για το τι μπορεί να προ-
σφέρει ο κάθε ποδοσφαιριστής, αλλά και
μια σωστή ιεράρχηση των προτεραιοτή-
των και των αναγκών της ομάδας.

Γι αυτό το λόγο ο Παναθηναϊκός προφανώς
και προχώρησε στην πρόσληψη του Γιάννη Πα-
παδημητρίου ως τεχνικού διευθυντή, ενός αν-
θρώπου που ξεχώρισε τα τελευταία χρόνια στις
ομάδες που δούλεψε για την μεθοδικότητά του.

Ο Παπαδημητρίου  είναι άνθρωπος που και
στις προηγούμενες δουλειές του στην Ελλάδα
(Ξάνθη και ΑΕΚ) συνεργάστηκε «αθόρυβα» και
με χαμηλούς τόνους με τους προπονητές. Δια-

θέτει την εμπειρία και την οργανωτικότητα που
απαιτεί ο ρόλος του, για να υπάρχει μεγαλύτερη
αμεσότητα κι αποτελεσματικότητα σε σημεία
που υπήρχε κενό στο οργανόγραμμα.  Είχε πολ-
λές κι εύστοχες επιλογές σε παίκτες και προπο-
νητές , ήταν αποτελεσματικός στις διαπραγμα-
τεύσεις του με στόχους κι έχει καλή γνώση της
ελληνικής και ξένης αγοράς. Και τέλος, έχει ένα
προφίλ που ταιριάζει πολύ με τον τρόπο που

λειτουργεί συνολικά ο σύλλογος. Γνωρίζει πολύ
καλά τι σημαίνει Παναθηναϊκός, ως κλαμπ κι ως
ευθύνη, έχει εικόνα για την ομάδα και δεν θα
χρειαστεί μεγάλο διάστημα προσαρμογής, έχο-
ντας ήδη πιάσει… δουλειά  πάνω στην υλοποίη-
ση του μεταγραφικού σχεδιασμού της ομάδας,
σε συνεργασία με τον Γιοβάνοβιτς και τη διοί-
κηση… Στον Παναθηναϊκό  ο Παπαδημητρίου
θα κληθεί να συνεργαστεί με διαφορετικές κα-
ταστάσεις  συγκριτικά με τη θητεία του σε Ξάν-
θη και ΑΕΚ. 

Στην Ξάνθη ήταν ο ένας και μοναδικός κυ-
ρίαρχος του αγωνιστικούς τμήματος  και είχε ε-
πιτυχημένες θητείες. Στην ΑΕΚ δεν ήταν το α-
φεντικό. Είχε τον Παναγιώτη Κονέ και ασφα-
λώς τον Δημήτρη Μελισσανίδη. Αυτοί αποφά-
σιζαν…

Στον Παναθηναϊκό θα κληθεί  να συνεργα-
στεί με τον Ιβάν Γιοβάνοβιτς που βεβαίως τον
θεωρεί δικό του παιδί και είχε την απόλυτη έ-
γκρισή του για να προσληφθεί. Για την ιστορία
(κι επειδή γράφονται πράγματα που δεν έχουν
σχέση με την πραγματικότητα) ο Παπαδημητρί-
ου  έπαιξε ρόλο στην πρόσληψη του Ματίας Αλ-
μέιδα  που ήταν όμως πρόταση του μάνατζερ
Παύλου Διαννή, που είχε πελάτη τον Νάτσο
Σκόκο. Έτσι έγινε το επιτυχημένο deal στους
«κιτρινόμαυρους» με τον Αργεντινό προπονη-
τή. Ο Παπαδημητρίου βέβαια ήταν αυτός που
έφερε στην Ελλάδα τον Ραζβάν Λουτσέσκου
και απ΄ότι λέγεται του αρέσει να εξελίσσεται
σε γνώσεις γιατί του αρέσει αυτό που κάνει…

Ο ρόλος του νέου τεχνικού διευθυντή, Γ. Παπαδημητρίου
να βρει και να κλείσει τις τρύπες στο πράσινο ρόστερ
μες΄το καλοκαίρι ώστε οι πράσινοι να πετύχουν τους

ευρωπαϊκούς, αλλά και τους εγχώριους στόχους 
με παίκτες που θα μπορούν να κάνουν την διαφορά 

και δεν θα είναι λαχεία

Μεταγραφές 
από το πάνω ράφι, 
όχι μπαλώματα… 

Το νέο 
μοντέλο 
του Πανα-
θηναϊκού
Ξένισε πολλούς η
απόφαση του
Παναθηναϊκού να
προχωρήσει στην
πρόσληψη τεχνικού
διευθυντή,του Γιάννη
Παπαδημητρίου.
Κι αυτό γιατί από την
πρώτη χρονιά του
Γιοβάνοβιτς δεν
προσέλαβε πέρυσι ένα
στέλεχος σ' αυτό το
ρόλο. Αν θεωρήσουμε
κάτι τέτοιο «λογικό»
στην πρώτη σεζόν του
Ιβάν, επειδή στον
Τσάβι Ρόκα είχε
χρεωθεί η αποτυχία
του Ντάνι Πογιάτος,
είναι προφανές ότι  ο
Γιάννης Αλαφούζος
ήθελε να δοκιμάσει
δίχως τεχνικό
διευθυντή. 
Κάποια στιγμή όμως ο
Γιοβάνοβιτς δεν μπορεί
να έχει όλους τους
ρόλους πάνω στην
πλάτη του διότι τον
χειμώνα(στην
μεταγραφική περίοδο
του Ιανουαρίου)
παρατηρήθηκε το
φαινόμενο να
καθυστερούν οι
μεταγραφές. Βέβαια,
μια μεταγραφή δεν
είναι μόνο θέμα να
εντοπιστεί ο παίκτης,
αλλά να γίνει και η
συμφωνία.
Όμως (και) γι αυτή τη
δουλειά είναι οι
τεχνικοί διευθυντές. 

ΠαναθηναϊκOς
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Το ρίσκο
του Γιάννη
Αλαφούζου
Το μοντέλο των τελευ-
ταίων χρόνων απέδωσε
στον Παναθηναϊκό. Ο Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς δημι-
ούργησε μια πολύ ισχυ-
ρή ομάδα που απώλεσε
το πρωτάθλημα στις λε-
πτομέρειες. Το «τριφύλ-
λι» έφθασε σ’ ένα πολύ
καλό επίπεδο κι ενώ πλέ-
ον με την Ευρωπαϊκή
συμμετοχή στο Champi-
ons League θα υπάρ-
ξουν σημαντικά έσοδα,
τα οποία μπορούν να ε-
πενδυθούν, ο Γιάννης Α-
λαφούζος αποφάσισε…
αλλαγές. Ο Ιβάν Γιοβά-
νοβιτς έχει αποδειχθεί
λίρα εκατό. Μπορεί κά-
ποιες μεταγραφές να
μην έχουν βγει, αλλά πο-
σοστιαία αποδείχθηκε
πως οι αποφάσεις του εί-
ναι σωστές. Εξάλλου σε
αρκετές περιπτώσεις υ-
πάρχουν παίκτες που θέ-
λουν χρόνο προκειμένου
να ενσωματωθούν στο
σύστημα μιας ομάδας
και ν’ αποδώσουν με βά-
ση το ταλέντο και τις ι-
κανότητές τους. Ο Πανα-
θηναϊκός ωστόσο αλλά-
ζει μοντέλο. Και ξαφνικά
ανακοινώνει πως προ-
χωρά στην πρόσληψη
νέου τεχνικού διευθυ-
ντή. Η παρουσία του
Γιάννη Παπαδημητρίου
περιπλέκει την κατάστα-
ση. Το πως θα προχωρή-
σει αυτό, θα φανεί στην
πορεία, ώστε να διαμορ-
φωθεί ξεκάθαρη εικόνα
για τον ρόλο, τις αρμο-
διότητες και τις επιδιώ-
ξεις του καθενός. Ακόμη
το τοπίο είναι θολό κι εκ
του αποτελέσματος των
νέων μεταγραφικών κι-
νήσεων, θα φανεί, αν πε-
τύχουν οι αλλαγές που
αποφάσισε ο Γιάννης Α-
λαφούζος. Θα του βγει
σε… καλό το ρίσκο με τε-
χνικό διευθυντή που θα
είναι πάνω απ’ τον Γιο-
βάνοβιτς; Γιατί αν δεν εί-
ναι δεν έχει νόημα και η
παρουσία του.

ΘΕΜΑ


Μόνο με διψήφιο συζητά η ΑΕΚ
παραχώρηση του Λιβάι Γκαρσία
Στο ρόστερ της ΑΕΚ τη σεζόν που ολοκληρώθηκε με τον τελικό κυπέλ-
λου, ξεχώρισαν πολλοί παίκτες. Ωστόσο αυτός που έχει τεράστια εξέλιξη
και θεωρείται δεδομένο πως θα φέρει σύντομα μια πολύ μεγάλη πρόταση,
είναι ο Λιβάι Γκαρσία. Ήδη ο επιθετικός από το Τρινιντάντ να είναι στην
λίστα πολλών γνωστών ευρωπαϊκών ομάδων ενόψει του καλοκαιριού ό-
μως στην Ένωση δεν σκέφτονται να τον παραχωρήσουν άμεσα, εκτός αν
έλθει κάποια… τρελή πρόταση.
Ο Ματίας Αλμέιδα χρησιμοποίησε τον Λιβάι Γκαρσία κυρίως σε ρόλο επι-
θετικού και αυτός τον αποζημίωσε με 16 γκολ. Ο παίκτης στα 25 του χρό-
νια θα έχει την ευκαιρία να δώσει τα διαπιστευτήριά του σε σπουδαία ευ-
ρωπαϊκά παιχνίδια. Εκεί η χρηματιστηριακή του αξία μπορεί να εκτοξευτεί.
Η ΑΕΚ δεν δίνει τον διεθνή επιθετικό της με χρήματα που δεν θα την ικα-
νοποιήσουν και αυτό σχετίζεται και με το γεγονός ότι η Μπεϊτάρ διατηρεί
ποσοστό 40% μετά τα 2,5 εκατ. ευρώ. Αν δοθεί για παράδειγμα 8,5 εκατ.
ευρώ ο Γκαρσία, η ΑΕΚ θα εισπράξει μόλις 6,1 εκατ. ευρώ, ποσό που δεν εί-
ναι ικανοποιητικό για την αξία του παίκτη. Συνεπώς το νούμερο για τον Λι-
βάι πρέπει ν’ ανέβει πολύ προκειμένου να παραχωρηθεί.

Η Ρέιντζερς θέλει τον Πάλμα απ’ τον Άρη, αλλά ο σύλλογος 
της Θεσσαλονίκης πώς θα ξαναπάει Ευρώπη;

Βασικός στόχος της Ρέιντζερς είναι ο ποδοσφαιριστής του Άρη, Λουίς Πάλμα, με τον μεσοεπιθετικό από την Ονδούρα
να έχει προκαλέσει επίσης το ενδιαφέρον πολλών συλλόγων μέσα από τις εμφανίσεις του, αλλά οι Σκωτσέζοι παρα-
μένουν σταθερά εντός παιχνιδιού.
Μπορεί τα νέα που ερχόντουσαν από το νησί να έκαναν λόγο για απόσυρση της Ρέιντζερς, ωστόσο προφανώς αυτό α-
ποτελεί κίνηση τακτικής, καθώς υπάρχει πάντα έντονο ενδιαφέρον για τον ποδοσφαιριστή του Άρη.
O Άρης κάθε άλλο παρά έχει πρόθεση να… ξεπουλήσει τον Πάλμα, καθώς αποτελεί μια από τις βασικές του μονάδες.
Αν αποδυναμωθεί ο σύλλογος, τότε θα μπει σε τροχιά καθόδου, καθώς δεν θα είναι σε θέση να χτυπήσει ένα από τα
τέσσερα Ευρωπαϊκά εισιτήρια της χώρας, που θα βρουν προφανώς κατόχους στα χέρια ΑΕΚ, Παναθηναϊκού, Ολυ-
μπιακού και ΠΑΟΚ. Ούτως ή άλλως το πράγμα δυσκολεύει αφάνταστα για να πάρει κάποιος άλλος απ’ τους Big 4 Ευ-
ρωπαϊκό εισιτήριο, έστω μέσω κυπέλλου. Αν δεν υπάρξει και ανταγωνιστική ομάδα, τότε η τετράδα δεν χτυπιέται.

Ο Μητσοτάκης 
δεν θα γίνει ποτέ
πρωθυπουργός

Ο Τσίπρας θα μας φτιάξει
τη Νέα Τούμπα

Μέσα έπεσες 
πρόεδρε. Ότι θα΄μαι
στα αζήτητα ξέχασες

να μου πεις
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Ο Μαρινάκης
κέρδισε 
τον Κορδόν
και λόγω
Νότιγχαμ
Πολλοί ακούγοντας ή
διαβάζοντας πως ο Κορ-
δόν πάει στον Ολυμπιακό,
έψαχναν τι θέση παίζει
και από ποια ομάδα είναι.
Ο 59χρονος δεν είναι κά-
ποιο γνωστό όνομα στον
πολύ κόσμο, όμως οι ειδι-
κοί του ποδοσφαίρου ξέ-
ρουν πως πρόκειται για έ-
να… διαμάντι στο οποίο
όποιος επενδύει βγάζει
πολλά χρήματα. Δεν θα
περίμενε κανείς πως ο
Βαγγέλης Μαρινάκης θα
έπειθε έναν τόσο πετυχη-
μένο τεχνικό διευθυντή
να έλθει στην Ελλάδα. Ω-
στόσο ο Ισπανός τα μέ-
τρησε καλά και είδε απέ-
ναντί του, όχι μόνο το
πρότζεκτ του Ολυμπια-
κού, αλλά πως έχει έναν
επιχειρηματία που πήρε
τη Νότιγχαμ Φόρεστ, την
ανέβασε στη μεγάλη κα-
τηγορία και κατάφερε να
την κρατήσει στην Pre-
mier League, στο καλύ-
τερο πρωτάθλημα του κό-
σμου. Οι επιτυχίες Μαρι-
νάκη, αποτέλεσαν εγγύη-
ση για τον Κορδόν να έλ-
θει στον Πειραιά και πι-
θανότατα να… δέσει.
Για τον Κορδόν η παρακο-
λούθηση παιχνιδιών και η
ανίχνευση ταλέντων παί-
ζει πολύ σημαντικό ρόλο
στην καθημερινότητα του.
Στη Μονακό διεύθυνε ένα
σύνολο scouts που έφτα-
σαν και τα 14 άτομα, οι ο-
ποίοι είχαν αρμοδιότητα
να παρακολουθούν 15
παιχνίδια την εβδομάδα,
210 στο σύνολο, για να
φτάνουν συνολικά τα
10.000 σε μία σεζόν! Με
αυτόν τον τρόπο ο Κορ-
δόν έχει απόλυτη εικόνα
της ποδοσφαιρικής αγο-
ράς και φτάνουν στα χέ-
ρια του ταλέντα με ελάχι-
στο ή και μηδενικό κό-
στος. Για τον Κορδόν παί-
ζει πολύ σημαντικό ρόλο
η καλλιέργεια των ακα-
δημιών, οπότε ο Ολυμπια-
κός είναι έτοιμος να υπο-
δεχθεί μεγάλα ταλέντα
που σε συνδυασμό με
φτασμένους παίκτες θα
δημιουργήσει ένα πανί-
σχυρο σύνολο.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Χατζηδήμου το πρώτο-Χατζηπαναγής 
τα περισσότερα γκολ-κόρνερ

Ο Νοέμβριος του 1961 είχε κάτι που μέχρι τότε δεν είχαν δει ποτέ οι Έλ-
ληνες φίλαθλοι. Το είδαν εκείνο το μεσημέρι της 26ης Νοεμβρίου όσοι
βρέθηκαν στη Λεωφόρο Αλεξάνδρας για τον αγώνα του Φωστήρα με
τον Απόλλωνα Καλαμαριάς. Ο Χαράλαμπος Χατζηδήμου του Φωστήρα

πέτυχε το πρώτο γκολ από
χτύπημα κόρνερ στην ιστορία
της Α’ Εθνικής σημειώνοντας
το 2-0 επί του Απόλλωνα Κα-
λαμαριάς. Στην επίσημη ιστο-
σελίδα της Super League, από
την πλούσια θεματογραφία
του λευκώματος «60 χρόνια Α’
Εθνική», διαβάζουμε μεταξύ
άλλων: Στις 26 Νοεμβρίου

1961 ο Φωστήρας υποδέχεται στη Λεωφόρο τον Απόλλωνα Καλαμα-
ριάς. Λίγο πριν τελειώσει το ημίχρονο, οι γηπεδούχοι προηγούνται 1-0
και κερδίζουν κόρνερ. Ο Χαράλαμπος Χατζηδήμου το εκτελεί, η μπάλα
παίρνει παράξενα φάλτσα και ξεγελάει τον τερματοφύλακα Παναγιώ-
τη Τσίρο. Είναι το πρώτο γκολ από χτύπημα κόρνερ στην ιστορία της Α’
Εθνικής». Ο Χαράλαμπος Χατζηδήμου πέθανε στις 28 Μαρτίου 2022,
σε ηλικία 85 ετών. Φυσικά «βασιλιάς» των γκολ με κόρνερ είναι ο Βα-
σίλης Χατζηπαναγής, που τα κατάφερε πέντε φορές!

Το πρώτο αναγνωρισμένο διεθνές
παιχνίδι από τη FIFA

Η Σκωτία αντιμετώπισε την Αγγλία το Σάββατο, 30 Νοεμβρίου
1872, στο Χάμιλτον Κρέσεντ του Πάρτικ στη Γλασκώβη. Η FIFA
το αναγνωρίζει ωςτο πρώτο διεθνές ποδοσφαιρικό παιχνίδι. Α-

ποτέλεσμα; 0-0.
Όπως έγραφε και
η αφίσα του παι-
χνιδιού, για την
είσοδο στο γήπε-
δο το εισιτήριο ή-
ταν ένα σελίνι.
Δεν ήταν το πρώ-
το παιχνίδι γενι-

κώς ούτε, όμως, το πρώτο ανάμεσα στις δύο ομάδες. Στις 26
Δεκεμβρίου του 1860 η Σέφιλντ είχε παίξει με τη Χάλαμ και αυ-
τό είναι το πρώτο ματς που έχει κατοχυρωμένο η βρετανική ο-
μοσπονδία ποδοσφαίρου. Αγγλία και Σκωτία συναντήθηκαν
για πρώτη φορά στις 5 Μαρτίου 1870, σε ένα ματς στο περίφη-
μο Oval, ένα γήπεδο κρίκετ του Λονδίνου. Οι Σκωτσέζοι ήταν,
στην πραγματικότητα, Λονδρέζοι. Το σκορ ήταν 1-1 και οι δύο
ομάδες έπαιξαν άλλες τέσσερις φορές μέχρι το ματς της 30ης
Νοεμβρίου. Η Αγγλία πήρε τρεις φορές τη νίκη, ενώ στην άλλη
περίπτωση οι δύο ομάδες ήρθαν ισόπαλες χωρίς τέρματα.

 

ΟΛούκα Μόντριτς συνεχίζει στα 37
του χρόνια να αποτελεί ένα από
τα σημεία αναφοράς του παγκο-

σμίου ποδοσφαίρου, έχοντας γράψει λα-
μπρές σελίδες με τη φανέλα της Ρεάλ
Μαδρίτης και της Κροατίας.

Κι όμως αυτός ο υπερπαίκτης πλησία-
σε πριν από 15 χρόνια στον Ολυμπιακό.
Ήταν καλοκαίρι της περιόδου 2007-
2008, και ο τότε προπονητής του Ολυ-
μπιακού Τάκης Λεμονής είχε βάλει στο
στόχαστρο τον Μλάντεν Πέτριτς! Αφού
ενημέρωσε σχετικά την διοίκηση, έφυγε
με προορισμό το Ζάγκρεμπ για να δει τον
Πέτριτς σε παιχνίδι μεταξύ Κροατίας και
Σκοπίων. Ο Πέτριτς, είχε συμφωνήσει
προφορικά με τους «ερυθρόλευκους»,
αλλά δεν φόρεσε ποτέ τη φανέλα τους
για να καταλήξει αρκετά χρόνια αργότε-
ρα στον Παναθηναϊκό, στον οποίο κρέ-
μασε και τα παπούτσια του πριν από μερικά καλοκαίρια. Ο αρι-
στεροπόδαρος Μλάντεν ήταν τότε 27 ετών, από τα αστέρια της ε-
ποχής και θα είχε μετακομίσει στον Πειραιά, αν ο εκπρόσωπός
του δεν είχε επιχειρήσει, την ύστατη ώρα, να «πειράξει» τους ό-
ρους της συμφωνίας. Έχοντας ολοκληρώσει μια οκταετία στην
Ελβετία όπου αρχικά είχε αγωνιστεί για πέντε χρόνια στη Γκρα-
σχόπερς κι άλλα τρία στην Βασιλεία, ήταν αποφασισμένος για το
επόμενο βήμα της καριέρας του. Η χώρα μας ήταν από τους πιο
ελκυστικούς προορισμούς, μια και η σύζυγός του Δέσποινα, είναι

Ελληνίδα. Στο συμβόλαιό του προβλεπό-
ταν ρήτρα αποχώρησης δύο εκατομμυ-
ρίων ευρώ, η οποία, όμως, «άλλαξε»
ξαφνικά κι έγινε… 4! 

Στην ΠΑΕ Ολυμπιακός όταν πήραν χα-
μπάρι το παιχνίδι που πήγε να στηθεί κι
ενώ ο Λεμονής με τον Πέτριτς είχαν δώ-
σει τα χέρια, ματαίωσαν τη συμφωνία, για
να καταλήξει λίγο καιρό αργότερα στη
Γερμανία και τη Μπορούσια Ντόρτμουντ.

Ο Λεμονής παρακολουθώντας εκείνο
το παιχνίδι ξετρελάθηκε με τον 22χρονο
τότε Μόντριτς, σε μία από τις πρώτες του
εμφανίσεις με την Εθνική Ανδρών της
Κροατίας… Γνωρίστηκε, μάλιστα, και μίλη-
σε μαζί του στο δωμάτιο του Πέτριτς κι ε-
κεί έκανε την πρώτη επαφή. Στη συνέχεια,
μετέφερε την πληροφορία στη διοίκηση
και ξεκίνησε η διαπραγμάτευση. Η απά-
ντηση από τους αρμόδιους της Ντιναμό

Ζάγκρεμπ στην ερώτηση για την τιμή ήταν 10 εκατομμύρια ευρώ α-
κατέβατα! Όταν οι αρμόδιοι του συλλόγου θέλησαν να μάθουν πε-
ρισσότερα, πληροφορήθηκαν ότι ο Λούκα είχε ήδη μπει στο μάτι κι
άλλων μεγάλων συλλόγων. Ο Ολυμπιακός δεν μπόρεσε να καλύ-
ψει στις απαιτήσεις των Κροατών και ο Μόντριτς μετακόμισε στην
Αγγλία και την Τότεναμ που έδωσε και κάτι παραπάνω για να μην
χάσει την ευκαιρία (11 εκατομμύρια). Η συνέχειά του στα γήπεδα
μέχρι να φτάσει τις 159 συμμετοχές με το Εθνόσημο, αλλά και τις
τεράστιες επιτυχίες με τη Ρεάλ είναι λίγο-πολύ γνωστή…

Πως έχασε τον Μόντριτς ο Ολυμπιακός
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Τζίφος η
προπαγάνδα
κατά του
Αυγενάκη,
πρώτος σε
ψήφους και
το λόγο έχει
η Άντζυ
Σαμίου
Ο Αυγενάκης τους
καθάρισε σαν αυγό
όλους και βγήκε
πρώτος σε σταυρούς.
Τζάμπα το καθημερινό
κράξιμο του
Σαββιδοτεχνείου.
Όπως η Έλενα Ακρίτα
έγραψε φια τον
Μητσοτάκη ότι είναι ο
χειρότερος
πρωθυπουργός της
μεταπολίτευσης, τα
ίδια έγραφε και το
Σαββιδοτεχνείο για
τον Αυγενάκη.
Μακράν ο χειρότερος.
Κι αυτοί που τον
ψήφισαν τον
Αυγενάκη τι είναι;
Δειλοί είναι, ρε. Το
είπε και η Άντζυ
Σαμίου, αυτό το
πολιτικό τοτέμ του
ΣΥΡΙΖΑ. Πιο χαμηλά,
πιο χαμηλά και
κρατάς την κοιλιά.
Από τα γέλια.

SL2: Πήραν λεφτά από 
το Στοίχημα κι άφησαν
απλήρωτους τους διαιτητές,
μήπως και τους πληρώσει 
ο Μπαλτάκος
Την  τελευταία εβδομάδα ο Αυγενάκης μοίρασε χρήμα από το
Στοίχημα στην Super League 2. Κάτι παραπάνω από 100 χι-
λιάρικα πήρε η κάθε ομάδα. Μάλιστα. Και γιατί μ’ αυτά τα λε-
φτά, δεν ξεχρεώνουν τους διαιτητές; Γιατί ελπίζουν ότι ο

Μπαλτάκος θ’ ανοίξει το που-
γκί και θα δώσει λεφτά από το
πρόγραμμα FIFA Forward. Δη-
λαδή, η FIFA δίνει 800 χιλιάρι-
κα στην ΕΠΟ για συγκεκριμένο
σκοπό και ο Μπαλτάκος θέλει
να τα δώσει στις ομάδες για να
ξεχρεώσουν τους διαιτητές. Κι
αν ο Μαρινάκης προσφύγει
στην Δεοντολογίας, όπως εί-
πε, τι χαμπάρια; 

Το «μάτι» του Παπαδημητρίου 
με τους προπονητές

Είχε έναν ρόλο στην πρό-
σληψη του Αλμέιδα από την
ΑΕΚ,ο Παπαδημητρίου, αν
και η πρόταση έγινε από τον
μάνατζερ του Νάτσο Σκόκο.
Δεν ήταν μόνο αυτή η περί-
πτωση στην οποία είχε ε-
νεργό ανάμειξη. Κάποιοι τον
εμφανίζουν ως εμπνευστή
της μεταγραφής του Ελία-
σον. Τον είχε προτείνει επί
Μιλόγεβιτς. 
Του πιστώνουν επίσης και
τον Γιόνσον. Κι αυτός, άλ-

λωστε, είχε απασχολήσει νωρίτερα την ΑΕΚ. Ομως, τα μεγαλύτερα πα-
ράσημα ο Γιάννης τα έχει κερδίσει στους πάγκους. Εκτός απ’ τον Αλμέι-
δα, ο Παπαδημητρίου έφερε τον Λουτσέσκου και τον Ράσταβατς. Αρα το
μάτι του κόβει… 
ΥΓ: Τον Παπαδημητρίου  είχε σε μεγάλη εκτίμηση κι ο Λουτσέσκου, ο οποί-
ος θέλησε δύο φορές να τον περάσει στον ΠΑΟΚ, αλλά χωρίς επιτυχία….

Στο Σαββιδοτεχνείο μετά το
στραπάτσο Τσίπρα στις εκλογές…
«τι ψηφίσατε, ρε μαλ@@@ς»;
Είναι και το άλλο το φοβερό με τα πυροβολημένα πελατάκια του Σαβ-
βιδοτεχνείου. Μόλις δημοσιεύτηκαν τα αποτελέσματα των εκλογών κι
ο αγαπημένος τους Αλέξης Τσίπρας έπαθε… ΠΑΟΚ στο ματς με την
Λέφσκι, άρχισαν να γράφουν «τι ψηφίσατε, ρε, μαλάκες»; 
Ομαδικά. Όλοι αυτοί που ψήφισαν τον Μητσοτάκη είναι «μαλάκες»
και «σωστοί» αυτοί που την έριξαν στο Αλεκάκι. 
Και τι έπαθε ο ΠΑΟΚ από τον Μητσοτάκης; Μια χαρά τον βόλεψε. Άλ-
λοι «σωστοί» καλούσαν την Θύρα 4 να ξαναβγάλει ανακοίνωση κατά
του Μητσοτάκη στις δεύτερες εκλογές. Να βγάλει. 
Κι εκεί που ο ΝΔ πήρε 34,15% στις ΠΑΟΚτζήδικες περιοχές, να ανέβει
στο 40%. Στις ίδιες περιοχές, Α’ Θεσσαλονίκης, ο Τσίπρας είχε πάρει
31,31% και έπεσε στο 19,70% . 

Μητσοτάκης και Τσίπρας δεν ασχολούνται με τον Ιβάν, 
ούτε αυτός με τη Νέα Τούμπα

Ο Ιβάν Σαββίδης, τι να λέει τώρα που πάτωσε στις εκλογές ο Πούτιν της Ελ-
λάδας; Γραμμή είδε δώσει στο Σαββιδοτεχνείο να παίξουνε Τσίπρα προεκλο-
γικά. Τι χαμπάρια; Ούτε ο Μητσοτάκης ασχολείται μαζί του, ούτε ο Τσίπρας. Αυ-
τή είναι η αλήθεια, μάστορα. Ο Κυριάκος πάει φορτσάτος στις επόμενες ε-
κλογές και ο Αλέξης κοιτάει πως ν’ αποφύγει την Αχτσιόγλου που έρχεται με
φόρα. Αλλού είναι το θέμα με τον Ιβάν. Τι θα γίνει με τη Νέα Τούμπα; Θα την
χτίσει ή θα περιμένει να έρθει ο Αλέξης στην εξουσία; Γιατί, απ ό,τι μαθαίνω,
στην πιάτσα του ΠΑΟΚ άρχισαν κάτι μουρμουρητά και ειδικά στο instagram
για τον Ιβάν που καθυστερεί να πει μια κουβέντα για το γήπεδο. Τότε που πο-
λεμούσε τον Μητσοτάκη, βέβαια, κάθε Πέμπτη έβγαζε ανακοίνωση. Πλήρες
ραπόρτο. Τώρα τι έγινε; Μπας και το μετάνιωσε ο πολυχρονεμένος.
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Η UEFA ψήφο εμπιστοσύνης στην ΕΠΟ, 
όχι στον Μπαλτάκο
(φαγούρα έπιασε
τον Τίγρη)
Γελάει ο κόσμος. Μία επιτροπή της UE-
FA, η Εθνικών Ομοσπονδιών, συνεδρίασε
στην Αθήνα. Και λέει στην ανακοίνωσή
του ο πρόεδρος Τάκις: «Η επιλογή της Α-
θήνας για τη συνεδρίαση της Επιτροπής
αποτελεί ψήφο εμπιστοσύνης στην Ελ-
ληνική Ποδοσφαιρική Ομοσπονδία, κα-
θώς η τελευταία φορά, που η χώρα μας
φιλοξένησε συνεδρίαση της UEFA ήταν
τον Σεπτέμβριο του 2016». Ψήφο εμπι-
στοσύνης έναντι ποιανού; Κινδυνεύει από κανέναν η ΕΠΟ και η UEFA της έδωσε ψήφο εμπιστοσύ-
νης; Ομοσπονδία της UEFA είναι. Μέλος της. Κι η UEFA στηρίζει όλα τα μέλη της. Εκτός αν ο Μπαλ-
τάκος εννοούσε ότι η UEFA έδωσε ψήφο εμπιστοσύνης στον ίδιο κι όχι στην ΕΠΟ. Και να έβγαλε την
ανακοίνωση αυτή για την διαβάσει ο Τίγρης. Τότε, αλλάζει το πράγμα. Και τον έπιασε μια φαγούρα
του Τίγρη μόλις το διάβασε...

Αλαφούζος: «Βασίλη, δεν θα πάρουμε το
πρωτάθλημα, δεν θα μας αφήσει η διαιτησία»

Ρε, τι είπε ο Βασίλης Κων-
σταντίνου για τον Αλαφού-
ζο; Κουβεντιάζανε, λέει, και
σε κάποια στιγμή ο Γιαννά-
κης του λέει «Βασίλη, δεν
θα πάρουμε το πρωτάθλη-
μα, γιατί δεν θα μας αφήσει
η διαιτησία». Φοβερά
πράγματα. Και γιατί δεν έ-
βγαινε ο Γιάννης να το κα-
ταγγείλει; Για να το έλεγε
αυτό, πάει να πει ότι κάτι ά-
κουγε, κάτι του είπανε για
το πως έπαιζε το έργο φέ-

τος με τον Μπαλτάκο και τον Μπένετ. Ο Αλαφούζος έκανε μονίμως τουμπεκί, γιατί ο Παναθη-
ναϊκός ήταν πρώτος. Και φώναζε μόνο Μαρινάκης. Και την πάτησε την μπανάνα ο Γιαννάκης. 

Την έπεσαν
στον Μπένετ
στην Πάτρα,
στο ματς με
τον Πρίτσα
Κηφισιά, τον
γλίτωσε η
Αστυνομία
Καλά, είναι σοβαρός
αυτός ο Μπένετ;
Τώρα, θα πεις, ποιος
την έχασε την
σοβαρότητα για να
την βρει ο Άγγλος.
Σηκώνεται και πάει
στην Πάτρα για να
δει Παναχαϊκή –
Πρίτσας Κηφισιά. Και
γίνεται 1-2 στα
χασομέρια. Και τον
πλακώνουν στο
μπινελίκι οι Πατρινοί
και χρειάστηκε η
Αστυνομία για να τον
σώσει κι αυτό και την
Λαμπαδαρίου. Και τι
περίμενε, δηλαδή, ο
Μπένετ; Να του
φέρουνε τίποτα
λουλούδια και
κανένα τσίπουρο; Στα
μόνα γήπεδα που
μπορεί να πάει χωρίς
πρόβλημα είναι στου
Πρίτσα και του
Πανσερραϊκού. Και
στα Φιλαδέλφεια.
Χωρίς ν’ ακούσει
μπινελίκια. 

Τι θέλει 
ο Ολυμπιακός 
από τον Κορδόν
Ψαγμένη η επιλογή του Μαρινάκη με
τον Αντόνιο Κορδόν για τεχνικό διευ-
θυντή. Το παράδειγμα της  θητείας του
στη Βιγιαρεάλ όπου έμεινε για 17 χρό-
νια (1999-2016) και δημιούργησε μια
ομάδα που πρωταγωνιστούσε στις ευ-
ρωπαϊκές διοργανώσεις ήταν το δια-
βατήριό του για τον Πειραιά.
Είναι ο άνθρωπος που βρίσκει χρυσάφι
και να το αγοράζει για άνθρακα βγά-
ζοντας πολλά λεφτά. 
Μόλις 10 πολύ ξεχωριστές  περιπτώ-
σεις παικτών έφεραν στα ταμεία 175,3
εκατ.ευρώ κι ενώ είχαν αποκτηθεί μό-
λις 22,35 εκατ. ευρώ… 
Ανάλογα… θαύματα, παρότι έμεινε μό-
λις μία χρονιά (σεζόν 2016/17), κατά-
φερε και στη Μονακό όπου έπαιξε ρό-
λο στην ανανέωση του συμβολαίου και
την εκτόξευση του Κιλιάν Εμπαπέ…
Ο Ολυμπιακός λοιπόν περιμένει από
τον Αντόνιο Κορδόν να κάνει την ίδια
σημαντική δουλειά….

Ο Μπαλτάκος στο παρακάλι την UEFA
για προπονητικό κέντρο

Ήρθαν τις προάλλες στην ΕΠΟ κάτι UEFAτζήδες για να συζητήσουνε για την δι-
αιτησία, να ενταχθεί στο καταστατικό η καινούργια Ένωση και ο Μπαλτάκος αφού
το ξεπέταξε το θέμα, τους έριξε στο τραπέζι τα μεγαλεπήβολα σχέδιά του. Θέλει
να φτιάξει προπονητικό κέντρο για τις εθνικές ομάδες, δίπλα στον Άγιο Κοσμά.
Γιατί ο Άγιος Κοσμάς, χαιρέτησε στο Ελληνικό. Και την έπεσε στο παρακάλι, να δώ-
σει η UEFA κανένα φράγκο. Και γράφει το Μπαλτακοτεχνείο, ότι η UEFA θα τσο-
ντάρει 15 εκατ. ευρώ. Μακάρι, να τσοντάρει. Γιατί από μόνος του ο Μπαλτάκος
δεν πρόκειται να βρει δεκάρα τσακιστή. Ποιος θα πάει να δώσει τα λεφτά του σ’
αυτήν την ΕΠΟ, πλάκα κάνουμε τώρα; Άλλο, όμως είναι το καλό. Ότι γι αυτά τα λε-
φτά που θα δώσουν - αν δώσουν - οι UEFAτζήδες, θα ζητάνε κάθε μέρα ενημέ-
ρωση. Ξέρουνε τι παίζει στην Ελλάδα δεν είναι τίποτα κορόιδα.
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Ο Κοντονής
βγήκε…
μαύρος από
την κάλπη
Η άλλη, η μεγάλη
μορφή του ΣΥΡΙΖΑ, ο
Κοντονής που τον
πέταξαν κλοτσηδόν
από το κόμμα και
βρήκε στέγη στο
ΠΑΣΟΚ έψαχνε να
βρει την ψήφο του
στην Ζάκυνθο.
Η…υπουργάρα
(πέρασε κι αυτή η
μορφή από τη θέση
του υφυπουργού
Αθλητισμού) πάτωσε
στην Ζάκυνθο, όπου
κατέβηκε με το
ΠΑΣΟΚ. Μιλάμε, ότι
κατέγραψε το
τρομερό ρεκόρ των
724 ψήφων. Σε όλη
την επικράτεια το
ΠΑΣΟΚ ανέβηκε μόνο
στο νησί που ο
Ανδρουλάκης
κατέβασε τον
Κοντονή πήγε
χειρότερα…
Πιο μαύρος δεν
γινόταν να έβγαινε
από την κάλπη….

Μόνο ένας ξέρει τον προπονητή
του Ολυμπιακού
Σε φάση ενημέρωσης είναι στον Ο-
λυμπιακό ο Αντόνιο Κορδόν. Ο Ανι-
γκό με τον Καραμπέ «παραδίδουν»
στον 59χρονο, τον οποίο ενημερώ-
νουν για τα πάντα για το ρόστερ, τις
άμεσες προτεραιότητες, την προε-
τοιμασία της ομάδας. Το κυρίαρχο
θέμα, βέβαια, είναι εκείνου του επό-
μενου προπονητή, όπου με μεγάλο
ενδιαφέρον αναμένουμε την κίνηση
του Κορδόν ο οποίος είχε συνεργα-
στεί για τρία χρόνια στη Βιγιαρεάλ
με τον Μαρθελίνο για τον οποίο λέ-

γεται ότι κάνει μεγάλη προσπάθεια για να τον πείσει καθώς έχει αρνηθεί
στο παρελθόν τρεις φορές κρούσεις από τον Ολυμπιακό επειδή θεωρεί α-
ναξιόπιστο το πρωτάθλημα της Super League. Γράφτηκαν κι άλλα ονόματα
για τον πάγκο του Ολυμπιακού. Για πρώτη φορά …όλοι θα πέσουν έξω αφού
τον επόμενο προπονητή των «ερυθρόλευκων» θα τον γνωρίζει μόνο ο Κορ-
δόν που θα τον επιλέξει και κανείς άλλος…

Ο μεγάλος στόχος του Παναθηναϊκού
Πριν από την μάχη για το πρωτάθλημα ο Παναθηναϊκός έχει έναν –εξίσου-μεγάλο
στόχο να φέρει σε πέρας. Αφορά την πορεία του στις ευρωπαϊκές διοργανώσεις.
Ο Παναθηναϊκός θα παίξει στον 2ο προκριματικό γύρο του Champions League και
θα αντιμετωπίσει σε διπλούς αγώνες είτε την δευτεραθλήτρια Βελγίου (μία εκ
των Αντβέρπ, Γκενκ, Ουνιόν Σεν Ζιλουάζ) είτε την δευτεραθλήτρια Ουκρανίας
(μία εκ των Σαχτάρ Ντόνετσκ, Ντνίπρο ή Ζόρια Λουχάνσκ).
Σε  περίπτωση πρόκρισης εξασφαλίζουν (μίνιμουμ) παρουσία στους ομίλους του
Europa League και ένα συνολικό ποσό που θα κυμαίνεται από τα 10 έως τα 15 ε-
κατομμύρια ευρώ ως μπόνους από την UEFA, ανάλογα με τα αποτελέσματα, αλλά
και το ποσό που θα έρθει από το Market pool .
Ο Ολυμπιακός για παράδειγμα από την πορεία του ως τους 16 του Europa League
την σεζόν 2021-22 έβαλε στα ταμεία του από μπόνους της UEFA το ποσό των
15.131.000 ευρώ….
Η υπέρβαση του προϋπολογισμού που λένε στον Παναθηναϊκό ότι θα κάνουν είναι
αυτά τα λεφτά…

Στη λίστα της Παρί Σεν Ζερμέν 
ο …«ταβερνιάρης» του ΠΑΟΚ

O Κριστόφ Γκαλτιέ δεν
θα συνεχίσει στον πάγκο
της Παρί Σεν Ζερμέν και
οι άνθρωποι της γαλλι-
κής ομάδας ψάχνουν
τον διάδοχό του.
Έχουν γραφτεί πολλά ο-
νόματα. Ανάμεσά τους
και του Ζοζέ Μουρίνιο, ο
οποίος –όλα δείχνουν –
ότι δεν θα συνεχίσει
στην Ρόμα.
Η πλάκα θα ναι να βγει

αληθινή η έγκυρη «Εκιπ» που έγραψε ότι στη λίστα της Παρί
είναι και ο Πορτογάλος, ο Αμπέλ Φερέιρα, που πέρασε από
τον ΠΑΟΚ και τον λέγανε  «ταβερνιάρη» επειδή φορούσε
λευκά πουκάμισα με μεγάλους γιακάδες και τον διώξανε
για να κάνουν προπονητή, τον Πάμπλο Γκαρσία…
Γλέντια…

O Ρότα δεν είναι Κάργας 
και η ΑΕΚ δεν είναι ΠΑΟΚ…

Η πλάκα είναι πως ό,τι συνέβη στο παιχνίδι πρωταθλήματος μεταξύ
ΑΕΚ και ΠΑΟΚ έγινε στον τελικό των δυο ομάδων, από την …αντί-
θετη πλευρά. Στο ματς του πρωταθλήματος στην Opap Arena με το
που ξεκίνησε το ματς ο Κάργας με ένα επικίνδυνο μαρκάρισμα πάνω
στον Γιόνσον  πήρε απευθείας κόκκινη κάρτα και ο ΠΑΟΚ έφαγε
τέσσερα από την ΑΕΚ.  Τον στείλανε στην β΄ομάδα και θέλουν να
τον διώξουν στον ΠΑΟΚ. Ο Ρότα έκανε ακριβώς το ίδιο στον τελικό
και άφησε την ΑΕΚ με δέκα παίκτες από το ξεκίνημα του αγώνα.
Όμως ο Ρότα δεν είναι Κάργας και κυρίως η ΑΕΚ δεν είναι ΠΑΟΚ.
Μπορεί να τον κερδίζει και με δέκα παίκτες…
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Ξεπέρασε τον Μπάγεβιτς ο Αλμέιδα
Λίγοι πίστευαν στην αρχή της σε-
ζόν ότι η ΑΕΚ θα έπαιρνε …ντα-
μπλ! Κι ακόμη πιο λίγοι ίσως ότι
ο Αλμέιδα θα ήταν ο προπονητής
της χρονιάς! Κι όμως ο Αργεντι-
νός κατάφερε να ξεπεράσει σε α-
γάπη από τον κόσμο ακόμη και
τον μεγάλο Ντούσαν Μπάγεβιτς
ο οποίος στην πρώτη του σεζόν
ως προπονητής πήρε το πρωτά-
θλημα, αλλά δεν είχε πάρει ντα-
μπλ, ούτε είχε παίξει σούπερ ποδόσφαιρο, όπως δηλαδή τα κατάφερε ο Αλμέιδα στην πρώτη του
και παρθενική σεζόν στην Ελλάδα και την ΑΕΚ! Ο Αλμέιδα παρότι είχε πάρει ήδη το πρωτάθλημα έ-
δωσε κίνητρο στους παίκτες του με το να τους λέει ότι θα πάρουν το πρώτο νταμπλ στην ιστορία
της ομάδας μετά από 45 χρόνια και κατάφερε να τους ατσαλώσει για ένα ματς, που και να το έχα-
νε, δεν θα του έλεγε κανείς τίποτα. Γι αυτό είναι το πρόσωπο της χρονιάς…

Το τρένο της μεγάλης φυγής
Όπως έχουν τα πράγματα στον Ολυμπιακό σημασία έχει πρώτα ποιοι θα φύγουν και σε δεύτερη
φάση ποιοι θα έρθουν. Καθημερινά γράφονται ονόματα παικτών που είναι στην ομάδα, αλλά ου-
δείς γνωρίζει τι θα γίνει με την περίπτωση του καθενός. Παρελθόν είναι ήδη ο  Γκάρι Ροντρίγκες

Πέπλο μυστηρίου καλύπτει   το μέλλον του Παϊτίμ Κασάμι, ο οποίος
είχε υπογράψει συμβόλαιο για έναν χρόνο τον περασμένο Σεπτέμ-
βριο, με την προοπτική να του ανανεωθεί τον Μάιο. Στον Ολυμπια-
κό αναμένεται να γυρίσει και ο Αχμέντ Χασαν που είναι δανεικός
στην Αλάνιασπορ, ενώ αβέβαιο είναι και το μέλλον του Μαντί Κα-
μαρά στη Ρόμα όπου έχει δοθεί δανεικός, αλλά και του Ονιεκού-
ρου που είναι στην Τουρκία με την Ντεμίρσπορ…. Και να ταν μόνο
αυτοί;  Δέκα συμβόλαια λήγουν το καλοκαίρι εκτός από του Κασάμι.
Ο λόγος για τους Μπακαμπού, Εμβιλά, Παπασταθόπουλο, Βαλ-
μπουενά, Ανδρούτσο, και  Κρίστινσον, ενώ ολοκληρώνονται επίσης
οι δανεισμοί των Σαμασέκου,  Κανός και  Ντε Λα Φουέντε, ενώ δύ-
σκολα θα μείνουν και ο Ελ Αραμπί με τον Παπέ Αμπού Σισέ.

Το βατερλό
του
Λουτσέσκου
Την …πάτησε ο
Λουτσέσκου στον
τελικό με την ΑΕΚ.
Εκτέθηκε απέναντι
στον κόσμο της
ομάδας διότι δεν
υπήρχε και
δικαιολογία για την
…διαιτησία! Με δέκα
έπαιζε η ΑΕΚ από το
ξεκίνημα του ματς. Τι
να πεις; Με πόσους
έπρεπε να τους
αφήσει ο Μπριχ για
να κέρδιζε ο ΠΑΟΚ;
Στο περσινό
αμφίρροπο, Τελικό
του Κυπέλλου ο
Ραζβάν Λουτσέσκου
τα είχε βάλει με τους
Ισπανούς διαιτητές
και το VAR για την
απώλεια της κούπας
από τον
Παναθηναϊκό.
Στον φετινό τελικό,
που ξεκίνησε με την
θεωρητικά ιδανική
συνθήκη για την
ομάδα του - του
παίκτη παραπάνω - ο
Ρουμάνος   με το να
παραδεχτεί την
ανωτερότητα της ΑΕΚ
παραδέχτηκε και το
δικό του …βατερλό!

Η διαφορά 
του Μπριχ από
τους άλλους
διαιτητές…
Η μέρα με τη νύχτα ο Μπριχ με κάθε  δι-
αιτητή. Το λέμε επειδή ήρθε ο Γερμα-
νός (που δεν είναι πια ελίτ, αλλά βέβαια
είναι παγκόσμια κλάση)  ήρθε και έπαιξε
δυο σημαντικά ματς για το πρωτάθλη-
μα και το Κύπελλο χωρίς να ανοίξει μύ-
τη… Το Ολυμπιακός-Παναθηναϊκός για
τα πλέι οφ (που κρίθηκε ο τίτλος για την
ΑΕΚ) και τον τελικό μεσοβδόμαδα στο
Πανθεσσαλικό. Η κλάση του φάνηκε α-
πό τα πρώτα λεπτά στον τελικό. Ένας
άλλος διαιτητής θα σκεφτόταν αν θα έ-
βγαζε κόκκινη κάρτα στον Ρώτα για να
μην αλλοιώσει τις ισορροπίες στο γή-
πεδο. Αλλά, ο Μπριχ, είναι Μπριχ…

Στροφή του Μελισσανίδη:  Μένει στην ΑΕΚ για να την κάνει πανίσχυρη
Με δήλωσή του ο Δημήτρης Μελισσανίδης διέψευσε ότι σκο-
πεύει να αποχωρήσει από ρην ΑΕΚ και να μεταβιβάσει τοπλει-
οψηφικό πακέτο των μετοχών. Με την τοποθέτησή του στην
εφημερίδα LiveSport ο μεγαλομέτοχος της «κιτρινόμαυρης»
ΠΑΕ έβαλε τέλος στις αρχικές του σκέψεις για αποχώρηση στο
τέλος της αγωνιστικής περιόδου που είχε εκμυστηρευτεί στο
στενό του  περιβάλλον, αλλά και στην Άποψη. 
Όμως φαίνεται ότι άλλαξε γνώμη… Εδώ που τα λέμε, ο Τίγρης
δεν είχε κανένα λόγο να αφήσει το δημιούργημά του. Ιδιαίτερα,
αν ανατρέξει κανείς σε βάθος χρόνου και θυμηθεί πόσα εμπό-
δια ξεπεράστηκαν για να μπει η ΑΕΚ στην Opap Arena, αλλά
και να κατακτήσει πρωτάθλημα και Κύπελλο, την ίδια χρονιά…
Τώρα, με νέο γήπεδο (και έσοδα που δεν υπήρχαν τα προη-
γούμενα χρόνια), αλλά και με έναν ιδιοφυή και εργατικό προ-
πονητή όπως ο Αλμέιδα, ο στόχος είναι να έρθουν μέσω των

μεταγραφών παίκτες πρώτης γραμμής που θα κάνουν την ΑΕΚ ακόμη ισχυρότερη στην Ελλάδα, αλλά και θα την οδηγήσουν στην είσοδό της στο
Champions League. Με Μελισσανίδη, Αλμέιδα και γήπεδο η ΑΕΚ θα είναι ισχυρότερη τη νέα σεζόν και θα αναγκάσει τους αντιπάλους της να κά-
νουν άλματα για να την φτάσουν…
Και βεβαίως δεν θα χρειάζεται τις διαβεβαιώσεις –φούμαρα του προσωρινού ενοίκου στο Γουδί ότι «βοηθάει» με τον τρόπο του.



Του Μανώλη Δράκου

Οκόμπος έφτασε
στο χτένι για
τον κόσμο του
ΠΑΟΚ. Νέα α-

ποτυχία φέτος, μετά την περ-
σινή και νέα απώλεια κυπέλ-
λου, κανένας τίτλος σε δυο
χρόνια “διακυβέρνησης” Λου-
τσέσκου, που είχε έρθει, δηλώ-
νοντας ότι “έρχομαι για να πά-
ρω πρωταθλήματα, τίτλους…”
αλλά δεν έχει πάρει τίποτα και
είναι πλέον η ώρα του Ιβάν
Σαββίδη να πάρει αποφάσεις,
στον ΠΑΟΚ.

Τι σημαίνει αυτό; Λύσεις συμβο-
λαίων, αποδεσμεύσεις παικτών
που θυμίζουν  πλέον παλαίμαχους
. Τα παραδείγματα πολλά. Ο ΠΑ-
ΟΚ δεν μπορεί πλέον να περιμένει
τίποτα από μια σειρά από ποδο-
σφαιριστές που αποδεδειγμένα
δεν μπορούν να προσφέρουν στον
σύλλογο. 

Ο  Μπίσεσβαρ,ο  Ελ Καντουρί,ο
Κούρτιτς,ο Μουργκ, ο Ζίφκο Ζίφ-
κοβιτς, ο Ολιβέιρα ό,τι είχαν να
δώσουν το έδωσαν…

Πολλοί είναι πλέον οι  παίκτες,
που δεν μπορούν πλέον να προ-
σφέρουν στον ΠΑΟΚ, άμεσες ε-
νέργειες για μεταγραφές από τις
αρχές Ιουνίου  και κινητοποίηση
του τεχνικού διευθυντή της ομά-
δας καθώς ο κόσμος δεν βλέπει να
έχει γίνει κάποια βελτίωση στο έμ-
ψυχο υλικό από την μέρα που προ-
σελήφθη (με τυμπανοκρουσίες) ο
Μπότο. Το ποτήρι ξεχείλισε για τον
κόσμο του ΠΑΟΚ και φάνηκε από
τις αντιδράσεις στα Social Media
μετά τη λήξη του τελικού με την Α-
ΕΚ, όπου ο αντίπαλος ισοπέδωσε
την ομάδα της Θεσσαλονίκης πα-
ρότι έπαιζε σε όλο το παιχνίδι με
παίκτη λιγότερο…

To πρώτο θέμα που μπαίνει
στον ΠΑΟΚ είναι ότι απαιτείται ε-
νεργοποποίηση του Ιβάν Σαββίδη .
Ο μεγαλομέτοχος του ΠΑΟΚ διοι-
κεί μέσω skype τον ιστορικό σύλ-
λογο, ενώ από πέρσι είναι δεδομέ-
νος ο περιορισμός του μπάτζετ της
ομάδας που κάνει φτωχές τις επι-
λογές των παικτών που φοράνε
την φανέλα του συλλόγου με ό,τι
αυτό συνεπάγεται για την ποιότη-
τα του ρόστερ. 

Την περίοδο 2018-19 ο ΠΑΟΚ
κατέκτησε αήττητος μετά από 34
χρόνια το πρωτάθλημα Ελλάδας.
Κατέκτησε μαθηματικά τον τίτλο
στις 21 Απριλίου και χωρίς αντίπα-
λο.. καθώς ήταν αναμφισβήτητα
μια ισχυρή ομάδα και το έδειξαν τα
αποτελέσματα. 

Κέρδισε  26 από τα 30 παιχνί-

δια ολοκληρώνοντας μια αήττητη
σεζόν (26 νίκες, 4 ισοπαλίες, 0 ήτ-
τες),η οποία είναι μια από τις κα-
λύτερες επιδόσεις όλων των επο-
χών αφού κατέρριψε το αήττητο
ρεκόρ του Παναθηναϊκού την πε-
ρίοδο 1963-64 (με ρεκόρ 24-6-0).
Από τότε μέχρι σήμερα, άλλαξαν
πολλά…Το κυριότερο όμως είναι
ότι ο ΠΑΟΚ πήρε την κάτω βόλ-
τα.Ο Δικέφαλος του Βορρά όχι μό-
νο πρωτάθλημα δεν διεκδίκησε,
αλλά έχασε και δυο τελικούς Κυ-
πέλλου. 

Το ποτήρι της οργής 
ξεχείλισε για 
τον κόσμο…
Το δεύτερο θέμα που έχει να κάνει
με την επόμενη μέρα στην ομάδα
είναι ο προπονητής. Ο Λουτσέσκου
έχει ένα χρόνο συμβόλαιο, ακόμη,
αλλά δεν είναι βέβαιο ότι θα το ε-
ξαντλήσει. Εδώ και καιρό έχει στεί-
λει μήνυμα ότι αν δεν στηριχτεί με
παίκτες από τις μεταγραφές θα
προτιμήσει να αποχωρήσει από
την Τούμπα, όπως έκανε και στο
παρελθόν. Φυσικά, ο Λουτσέσκου
έχει κάνει τα δικά του λάθη, όμως
το πρόβλημα στον ΠΑΟΚ δεν είναι
μόνο τα λάθη του προπονητή, αλ-
λά η έλλειψη παικτών με ειδικό

βάρος που θα προχωρήσουν την
ομάδα στο υψηλότερο επίπεδο.
Στον ΠΑΟΚ απαιτείται βαθιά τομή
και γενναίες μεταγραφές που δεν
είναι σίγουρο ότι μπορεί να γίνουν
, όπως έχει διαμορφωθεί η κατά-
σταση τα τελευταία χρόνια…

Ο Ρουμάνος προπονητής  όταν
ανέλαβε για δεύτερη φορά στον
ΠΑΟΚ πίστευε ότι θα έχει μία θη-
τεία ανάλογη με αυτή της πρώτης.
Δηλαδή, θα διαχειριζόταν μία ο-
μάδα γεμάτη όπλα πρώτης γραμ-
μής να χτυπήσει στα ίσα τον τίτλο.
Κάτι τέτοιο δεν ίσχυσε και ο προ-
πονητής του ΠΑΟΚ βρέθηκε από
νωρίς (λόγω και του ευρωπαϊκού
αποκλεισμού), να δουλεύει με ένα
γκρουπ νεαρών παικτών που το
κλαμπ επιτάσσει να προωθηθούν
στην πρώτη ομάδα γιατί είναι ό-
ντως ταλέντα, αλλά δεν πρόκειται
για ένα κλαμπ με ρόστερ της δικής
του φιλοσοφίας….

Καλοί ο Κωνσταντέλιας με τον
Κουλιαρέκη, αλλά θα ήθελε  να έ-
χει έναν Πέλκα και έναν Κρέσπο.
Παίκτες όπως οι δυο πιτσιρικάδες
θέλουν υπομονή, πολλή δουλειά
στην νοοτροπία και τον χαρακτή-
ρα και άλλου είδους προπονητική
προσέγγιση. Ο Λουτσέσκου ήθελε
και θέλει έτοιμος και μπαρουτοκα-
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Τα κεφάλια
μέσα…
Ο ΠΑΟΚ δεν έχει
πλέον πολύ χρόνο για
ξεκούραση και
διακοπές, καθώς στις
19-20 του Ιουνίου ο
Ραζβάν Λουτσέσκου
και οι ποδοσφαιριστές
του θα πρέπει να
επιστρέψουν στη
Θεσσαλονίκη, με
φόντο τη νέα σεζόν.
Ο Δικέφαλος του
Βορρά θα παραμείνει
στην Ελλάδα για
μερικές ημέρες και
κατόπιν θα
αναχωρήσει για το
εξωτερικό, για το
βασικό στάδιο της
προετοιμασίας της,
ενώ στις 21 Ιουνίου θα
μάθει τον αντίπαλό της
στον 2ο προκριματικό
γύρο του Europa
Conference League.
Το ευρωπαϊκό ταξίδι,
θα ξεκινήσει στις 27
Ιουλίου, όταν και θα
διεξαχθεί το πρώτο
παιχνίδι, ενώ θα
ακολουθήσει η ρεβάνς
στις 3 Αυγούστου, με
την προοπτική ότι θα
ακολουθήσει νέος
γύρος, εφόσον
εξασφαλιστεί η
πρόκριση….
Όλα βέβαια υπό την
προϋπόθεση ότι ο
Λουτσέσκου θα
εξαντλήσει το
συμβόλαιό του, που
είναι για ένα χρόνο,
ακόμη…

πνισμένους ποδοσφαιριστές. Είναι
άλλης φιλοσοφίας…

Οι ευθύνες ξεκινούν από ψηλά
για τον κόσμο που ζητούσε από
την Τετάρτη το βράδυ από τον Ι-
βάν Σαββίδη να βάλει ένα πλάνο
απόκτησης παικτών για την ενί-
σχυση του ΠΑΟΚ και να ενισχύσει
σοβαρά την ομάδα. Ο προπονητής
δεν είναι στο απυρόβλητο, όμως
το ελαφρυντικό του είναι ότι δεν
μπορεί να κριθεί με το υπάρχον υ-
λικό. Ο Λουτσέσκου προσπαθού-
σε όλη τη χρονιά να ρίχνει την ευ-
θύνη των ανάποδων αποτελεσμά-
των στο …κράτος της Αθήνας για
να αποφεύγει την κριτική στους
παίκτες του. Έξυπνος είναι ο Ρου-
μάνος. Όμως, κάποια στιγμή οι δι-
καιολογίες στερεύουν.

Η ομάδα γύρισε στα πέτρινα
χρόνια. Φέτος τέλειωσε πίσω από
ΑΕΚ, Παναθηναϊκό και Ολυμπιακό.
Την επόμενη σεζόν οι ομάδες της
Αθήνας θα ενισχυθούν για να διεκ-
δικήσουν ξανά το πρωτάθλημα, ε-
νώ θα έχουν και περισσότερα έσο-
δα από τον ΠΑΟΚ αν καταφέρουν
μια στοιχειώδη ευρωπαϊκή πορεία
σε κάποια διοργάνωση.

Ο ΠΑΟΚ δείχνει να βαδίζει στο
άγνωστο με βάρκα την ελπίδα.
Μέχρι να…σβήσει και η ελπίδα!

ΠΑΟΚ

Δεν μπορεί να φταίει πάντα και μόνο η …Αθήνα, το κατάλαβε και 
ο κόσμος της ομάδας, που κουράστηκε να τρώει ανέξοδες

υποσχέσεις και ζητάει πλέον πράξεις και όχι λόγια…

Πορεία στο άγνωστο
με βάρκα την ελπίδα
(Αν υπάρχει ελπίδα…)
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πό τον κορωνοϊό προκάλεσε ζημιά σε
όλα τα κυβερνητικά κόμματα. Σε όλα ε-
κτός από την Ελλάδα. Διότι εδώ πολύ α-
πλά υπήρχε ο ΣΥΡΙΖΑ. Κι όταν μία σοβαρή
κυβέρνηση έχει αντίπαλο τον Τσίπρα και
τον ΣΥΡΙΖΑ, τότε ότι μόνο δεν έχει απώ-
λειες, αλλά καταγράφει και κέρδη. Πολλοί
θα αναρωτηθούν για ποιο λόγο οι εκπρό-
σωποι του ΣΥΡΙΖΑ λένε διάφορες ανοη-
σίες δεξιά κι αριστερά για τα αίτια της συ-
ντριβής. Βέβαια την αρχή για να πούμε και
του στραβού το δίκιο το βράδυ της Κυρια-
κής παραδεχόμενος την ήττα του κατηγό-
ρησε το ΠΑΣΟΚ και το ΚΚΕ ότι ευθύνονται
για την δική του ήττα, ενοχλημένος επειδή
σε Χαριλάου Τρικούπη και Περισσό
πανηγύρισαν. Οι μεν επειδή ανέβηκαν
τρεις ποσοστιαίες μονάδες και έπιασαν δι-
ψήφιο ποσοστό μετά από 11 χρόνια και οι
δε (ΚΚΕ) επειδή ξεπέρασαν μετά από δε-
καετίες το ψυχολογικό όριο του 7%. 

Και πολύ λογικά Ο Εκπρόσωπος του
ΠΑΣΟΚ Δημήτρης Μάντζος απευθυνό-
μενος στην Πόπη Τσαπανίδου της ζήτησε
συγγνώμη που «δεν ήρθαμε στον ΣΥΡΙΖΑ
την Κυριακή των εκλογών να κλάψουμε μαζί
και προτιμήσαμε να πανηγυρίσουμε για τη ση-
μαντική άνοδο των ποσοστών μας. Χαρήκαμε
και το δείχνουμε. Πρέπει να ζητήσουμε συγ-
γνώμη και για αυτό;».

Ειδικά μετά τη νέα one man show συνε-
δρίαση της Κεντρικής Επιτροπής, όπου ο
Αλέξης Τσίπρας δεν επέτρεψε σε κανένα
άλλο να πάρει το λόγο, προχθές Πέμπτη,
το πιθανότερο είναι μέχρι τις 25 Ιουνίου
να ακούσουμε κι άλλες τέτοιες δηλώσεις,
όπου στο τέλος θα ισχυριστούν ότι έβαλαν
το χέρι τους οι εξωγήινοι και ηττήθηκαν με
είκοσι ποσοστιαίες μονάδες διαφορά.

Πίστεψαν τα ψέματα τους
Ένας μελετητής του μορφώματος του κόμ-
ματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης
πριν από χρόνια είχε πει πως «αν απο-
συνθέσεις τον ΣΥΡΙΖΑ, θα σου μείνει
λαϊκισμός, τοξικότητα, ανερμάτιστες
πολιτικές και θολό στρατηγικό αποτύ-
πωμα». Αυτό ακριβώς ζούμε εδώ και 14
περίπου μήνες. Όταν λόγω του πολέμου
στην Ουκρανία οι τιμές των καυσίμων
πήραν φωτιά και η ακρίβεια των τροφίμων
ήταν εμφανής στα ράφια των σούπερ μάρ-
κετ, στον ΣΥΡΙΖΑ έστησαν μία εικονική
πραγματικότητα με την ελπίδα ότι θα κερ-
δίσουν ψήφους. Και αυτή την εικονική
πραγματικότητα την υποστήριζαν με πάθος
σε τέτοιο βαθμό που στο τέλος τη πίστεψαν
και οι ίδιοι. Περπατούσαν στους δρόμους
που έβλεπαν μόνο ρακένδυτους και εξα-
θλιωμένους. Τα μαγαζιά ήταν έρημα, οι τα-
βέρνες χτυπούσαν μύγες, η κοινωνία λι-
μοκτονούσε. Η κατάσταση που περιέγρα-
φαν όλοι στον ΣΥΡΙΖΑ, από τον Αλέξη
Τσίπρα, μέχρι το τελευταίο στέλεχος συ-
μπεριλαμβάνονται σε μία φράση του μεγά-
λου Ρώσου συγγραφέα, του Φιοντόρ Ντο-
στογιέφσκι: «το να λέμε ψέματα στον εαυτό
μας είναι περισσότερο βαθιά ριζωμένο μέσα
μας από το να λέμε ψέματα στους άλλους».

Και κάπως έτσι οδηγηθήκαμε στην
συντριβή των 20 ποσοστιαίων μονά-
δων, σπάζοντας κάθε έννοια ρεκόρ.
Διότι για πρώτη φορά στην πολιτική ι-
στορία του τόπου από το 1974 μέχρι
σήμερα ένα κόμμα της αξιωματικής α-
ντιπολίτευσης γνωρίζει την ήττα με τέ-

τοια διαφορά και το σημαντικότερο με
το κυβερνών κόμμα να αυξάνει τα πο-
σοστά του και το κόμμα της αντιπολί-
τευσης να έχει τόσες μεγάλες απώλειες.
Κι άλλα κόμματά της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης έχουν χάσει και δεύτερες εκλο-
γές, αλλά πάντα η διαφορά ήταν το πολύ
τρεις μονάδες και έγραφαν ποσοστά άνω
του 38%.

Όπως φάνηκε στην πράξη το 2023 δεν
είναι 2015, ούτε καν 2012, όταν η χώρα
βρισκόταν σε περιδίνηση και ο ΣΥΡΙΖΑ
καβάλησε το κύμα της οργής των αγανακτι-
σμένων. Και ο τωρινός ΣΥΡΙΖΑ, παρά τη
γενναία ενίσχυση από το μνημονιακό ΠΑ-
ΣΟΚ δεν κατάφερε να πείσει με τα ψέματα
του. Προφανώς διότι οι πολίτες δεν έχουν
εθισμό στα ψέματα, ούτε ασπάζονται την
ρήση του Βλαδίμηρου Λένιν «Η αλήθεια
είναι μία μικροαστική εμμονή». Και οι αστοί
και οι μικροαστοί και τα λαϊκά στρώ-
ματα και οι ελεύθεροι επαγγελματίες
και μικρομεσαίοι, αλλά και οι αγρότες
γύρισαν την πλάτη στους συντρόφους-
σωτήρες.

Ουδείς γνωρίζει
Το τι μέλλει γενέσθε με τον ΣΥΡΙΖΑ ουδείς
είναι σε θέση να γνωρίζει. Ούτε και ο πα-
ραζαλισμένος Αλέξης Τσίπρας, ο οποίος
το Σάββατο προ των εκλογών, όταν ενημε-
ρώθηκε από τον γνωστό δημοσκόπο Δη-
μήτρη Μαύρο, ότι η ήττα θα είναι βαριά
«βγήκε από τα ρούχα του» και ακολούθησε
καυγάς, όχι επειδή ζητούσε ευθύνες που
δεν τον ενημέρωσαν νωρίτερα, αλλά διότι
δεν πίστευε τα ευρήματα. 

Κι αυτό το επεισόδιο αναδεικνύει το μέ-
γεθος του προβλήματος του ΣΥΡΙΖΑ. Ότι
θεωρούν εαυτούς αλάνθαστους. Ποτέ δεν
έκατσαν να ερευνήσουν τι πραγματικά
θέλουν οι μουσαφίρηδες ψηφοφόροι
τους από το 2012 κι εντεύθεν, οι οποί-
οι άφησαν το ΠΑΣΟΚ για τον ΣΥΡΙΖΑ.
Ουδείς ποτέ ασχολήθηκε για το λόγο
αυτοί οι άνθρωποι άφησαν το σπίτι
τους και πήγαν αλλού. Κι όμως όλοι
αυτοί ψήφιζαν κάτι που στο τέλος της
ημέρας το ένιωθαν ως ξένο. Όλοι αυτοί
στέκονταν στο ΠΑΣΟΚ επί δεκαετίες, ακό-
μη και στις ήττες, διότι το ένιωθαν ως σπί-
τι τους. Οι διάφορες δράσεις του ΠΑΣΟΚ
ήταν τέτοιες που τις κατανοούσαν και δεν
τους ανέτρεπαν την κοσμοθεωρία. Τουνα-
ντίον οι άνθρωποι πήγαν στον ΣΥΡΙΖΑ και

ξαφνικά έβλεπαν το κόμμα τους να πρωτο-
στατεί σε πορείες και συγκεντρώσεις για τα
δικαιώματα του Κουφοντίνα. Ή άκουγαν
τον αρχηγό να λέει ότι «η θάλασσα δεν έχει
σύνορα». Κι έφερναν στο μυαλό τους τον
Ανδρέα Παπανδρέου που τον Μάρτιο
του 1987 είχε δώσει εντολή να βυθιστεί το
«Σισμίκ» εάν τολμήσει και περάσει ελάχι-
στα τα θαλάσσια σύνορα μας. 

Όλοι αυτοί οι ψηφοφόροι ένιωσαν βέ-
βαια «κανακεμένοι» όταν σχεδόν σε όλη
την προεκλογική εκστρατεία ο Αλέξης Τσί-
πρας μιμείτο τον Ανδρέα Παπανδρέου.
Και στις ομιλίες του και στα συνθήματα
που χρησιμοποίησε ο ιδρυτής του ΠΑΣΟΚ
την δεκαετία του ’80. Παλαιό στέλεχος του
ΠΑΣΟΚ που άκουσε την προεκλογική ομι-
λία του Αλέξη Τσίπρα στο Σύνταγμα την
Πέμπτη 18 Μαΐου μας έλεγε «το παλικάρι
είπε τόσα «θα» που δεν τα είχε πει ο Ανδρέας
και στις δύο μεγάλες προεκλογικές συγκεντρώ-
σεις του στο Σύνταγμα με εκατομμύρια πολί-
τες ως ακροατήριο το 1981 και το 1985». Κι ε-
πειδή όπως λέει και η παροιμία «όταν α-
κούς πολλά κεράσια κράτα μικρό καλάθι», έτσι
και οι ψηφοφόροι δεν πείστηκαν από τα
πολλά «θα» του κ. Τσίπρα.

Χωρισμένοι στα δύο
Αυτή τη στιγμή κι ενώ ξεκινά κι επισήμως
την Δευτέρα η νέα προεκλογική περίοδο
για τις κάλπες που θα στηθούν στις 25 Ι-
ουνίου στον ΣΥΡΙΖΑ δεν ξέρουν από το
που να ξεκινήσουν. Η νέα Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα είναι καθαρά προεδρική,

που δεν θέλει αλλαγή του Τσίπρα, ό-
μως την ίδια ώρα η «ψυχή» του ΣΥΡΙΖΑ
που είναι το 3-5% που τον ψήφιζε α-
πό παλιά νιώθει ότι την βγάζουν στην
αυλή. Οι «53+» υπέστησαν συντριβή,
καθώς ελάχιστα μέλη τους κατάφεραν
να εκλεγούν. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι οι ΠΑΣΟΚο-
γενεις του ΣΥΡΙΖΑ τείνουν να γίνουν πλει-
οψηφία στο κόμμα. Κι όπως έλεγε παλαιό
στέλεχος του ΣΥΡΙΖΑ, φίλα προσκείμενο
στην εσωκομματική αντιπολίτευση, «κατη-
γορούμε το ΠΑΣΟΚ ότι ευθύνεται επειδή οδή-
γησε τη χώρα στο πρώτο μνημόνιο κι εμείς έ-
χουμε στις τάξεις μας τους περισσότερους υ-
πουργούς της κυβέρνησης Παπανδρέου που
ψήφισαν το πρώτο μνημόνιο. Ακόμη και το
ΠΑΣΟΚ δεν εξέλεξε τους τρεις τελευταίους που
του είχαν μείνει. Τι θα λέμε εμείς τώρα; Ότι οι
δικοί μας οδήγησαν τη χώρα στο μνημόνιο;» 

Και η αλήθεια είναι ότι αυτή τη στιγ-
μή υπάρχουν δύο τάσεις εντός του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Η μία είναι που του ζητούν να
στρίψει αριστερά και ότι βγει. Από την
άλλη οι ΠΑΣΟΚογενιες και οι προεδρι-
κοί του ζητούν από τον Αλέξη Τσίπρα
να διαλύσει το υπάρχον μαγαζί και να
προχωρήσει σε ένα νέο σοσιαλδημο-
κρατικό κόμμα χωρίς τα βαρίδια. Σε
αυτή την ρότα τον σπρώχνουν και αρ-
θρογράφοι. 

Βέβαια ουδείς σκέφτεται πως στα πανε-
πιστήμια δεν υπάρχει ο ΣΥΡΙΖΑ, πως στη
νεολαία είναι «τρεις λαλούν και δύο χο-
ρεύουν», ότι στον συνδικαλισμό λες το ό-
νομα ΣΥΡΙΖΑ και γελούν σα να έχουν α-
κούσει το πιο διασκεδαστικό ανέκδοτο.
Και την ίδια ώρα το ΠΑΣΟΚ του 11,5% έ-
χει την προεδρία της ΓΣΕΕ, έχει παρουσία
στη νεολαία, ενώ οι δυνάμεις του στις φοι-
τητικές εκλογές είναι στην 3η θέση και σε
αρκετές σχολές καταγράφουν και νίκες.
Αυτά από το θεωρητικά διαλυμένο ΠΑ-
ΣΟΚ. 

Φυσικά επειδή στον ΣΥΡΙΖΑ ο καθένας
λέει ότι θέλει και κάνει ότι θέλει πετάχτηκε
και ο Παπαδημούλης, ο οποίος και έριξε
την ιδέα να υπάρχουν τρεις βοηθοί του
Προέδρου και ονομάτισε την Έφη Α-
χτσιόγλου, το Νάσο Ηλιόπουλο και τον
Αλέξη Χαρίτση. Η πρώτη αντίδραση ήταν
της Ρένας Δούρου (η οποία βγάζει σπυ-
ράκια μόνο στο άκουσμα της λέξης Α-
χτσιόγλου) η οποία χαρακτήρισε τα λόγια
του Παπαδημούλη ως αηδιαστικά. «Στην
καλύτερη περίπτωση είναι αηδιαστικές, για να
μην αποδώσω άλλα πολιτικά σχέδια», είπε η
κ. Δούρου, ενώ ο Νίκος Παππάς πρό-
σθεσε, ότι «ο κόσμος περιμένει σοβαρότητα
και όχι ανοησίες».

Η κίνηση των «53+» είναι σαφής
και δείχνει ότι μετά τις εκλογές θα θέ-
σει σαφώς θέμα ηγεσίας. Ήδη σε αυτή
την λογική κινήθηκαν και άλλα στελέχη της
συγκεκριμένης τάσης, όπως ο Ανδρέας
Ξανθός που είπε ότι όλα θα τεθούν στο
τραπέζι. Σε αυτό το πλαίσιο θα γίνουν και
άλλες δηλώσεις. Αν και γίνεται προσπά-
θεια να κλείσουν τα στόματα, τουλάχιστον
έως τις κάλπες της 25ης Ιουνίου.

Ίσως οι σύντροφοι της Κουμουνδούρου
είναι ευκαιρία τώρα να κατανοήσουν τι θέ-
λει να πει η φράση του Μπέρτχολντ
Μπρεχτ «αυτός που δεν ξέρει την αλήθεια εί-
ναι απλά άσχετος. Όμως, αυτός που ξέρει την
αλήθεια και τη διαψεύδει είναι κάθαρμα».

Όταν, λοιπόν, για τη 
συντριβή του κόμματος

σου στις εθνικές εκλογές, ρί-
χνεις ευθύνες στους ψηφοφό-
ρους, στα άλλα κόμματα, στην
διαπλοκή, τότε μάλλον χρειά-
ζεσαι ψυχολογική ή και ψυ-
χιατρική υποστήριξη. Δυστυ-
χώς, το παιχνίδι του «πετάω
το μπαλάκι σε κάποιον άλλο»
σε κάνει να ψάχνεις πάντα 
έναν υπαίτιο έξω από εσένα
για να ρίξεις το φταίξιμο



Τον Ιούνιο 
οι Ευρωεκλογές 
Θα βαρεθούμε να ψηφίζουμε,
που λέει ο λόγος. 
Στις 25 Ιουνίου θα έχουμε το…
δεύτερο ημίχρονο των εθνι-
κών εκλογών. 
Τον Οκτώβριο υπάρχουν οι
δύο γύροι των δημοτικών και
περιφερειακών εκλογών και
πλέον ετοιμαζόμαστε μετά για
τις ευ-
ρωεκλο-
γές του
2024. Ή-
δη η Ευ-
ρωπαϊκή
Ένωση με-
τά από συ-
νεννοήσεις
ανακοίνωσε
ότι οι ευρωεκλογές του 2024 θα
διεξαχθούν από τις 6-9 Ιουνίου. 
Τα κράτη μέλη θα καθορίσουν
πλέον, σύμφωνα με τα αντίστοι-
χα νομικά και συνταγματικά τους
πλαίσια, την ημερομηνία ή τις η-
μερομηνίες κατά την περίοδο από
6 έως 9 Ιουνίου 2024 κατά την ο-
ποία θα διεξαγάγουν την ψηφο-
φορία στη χώρα τους.

Έφταιγε το σαλιωμένο
φάκελο για την συντριβή

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Μόνο ο Τζήμερος παραιτήθηκε,
για τον Τσίπρα ήταν Δευτέρα
Προ δεκαπέντε περίπου
ημερών ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης από τα Τρίκαλα
σε μία δημόσια συζήτηση
με τον δήμαρχο Τρικαίων
και πρόεδρο της ΚΕΔΕ,
Δημήτρη Παπαστεργί-
ου, είπε την έκφραση «έ-
χασες, έφυγες», υπονοώ-
ντας ότι ο χαμένος των ε-
κλογών παραιτείται. Οι ε-
κλογές διεξήχθησαν, υ-
πάρχει χαμένος, αλλά ού-
τε λόγος για παραίτηση. Ή
μάλλον υπήρξε μία παραίτηση για αποτυχία στις εκλογές. Αυτή του Θάνου
Τζήμερου από επικεφαλής του συμμαχικού σχήματος με τον Φαήλο Κρα-
νιδιώτη. Για τον Αλέξη Τσίπρα δεν ισχύει προς ώρας η παραίτηση. Πα-
ρά το γεγονός ότι ο ίδιος ο κ. Τσίπρας είχε πει στη συνέντευξη του στον
Σταύρο Θεοδωράκη, ότι «εάν υπάρχει μία διαφορά έξι μονάδων υπάρχει
ζήτημα». Άραγε στην διαφορά του 20% είναι απλά Δευτέρα; Η επόμενη
ημέρα για τον Κυριάκο Μητσοτάκη, το Νίκο Ανδρουλάκη, τον Δημή-
τρη Κουτσούμπα, ακόμη και για τον Κυριάκο Βελόπουλο είναι σίγουρα
ευοίωνη. Τουναντίον για το δίδυμο Τσίπρα-Βαρουφάκη η επόμενη η-
μέρα είναι ζοφερή. Και εάν για τον Βαρουφάκη δεν τρέχει τίποτα, δεν ι-
σχύει το ίδιο για τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, που βλέπει πολύ περισσότερο
από ποτέ την επιστροφή στο παρελθόν. Δηλαδή στο όχι και τόσο μακρινό
2009, όταν ο ΣΥΡΙΖΑ εισήλθε στην Βουλή με μεγάλη δυσκολία. Παρόλο
που ο κ. Τσίπρας δεν είναι ακόμη 50 ετών, είναι ήδη ο μακροβιότερος
πολιτικός αρχηγός. Έχει διατελέσει πρωθυπουργός, έχει γνωρίσει θριάμ-
βους, ήττες και τώρα μία συντριβή.

Η χαρμολύπη 
του Γρηγόρη 

Την απόλυτη χαρμολύπη έ-
ζησε την περασμένη Κυρια-
κή ο Γρηγόρης Δημητριάδης,
ο οποίος ήταν στο Κάουνας
για να παρακολουθήσει την
μεγάλη του αγάπη τον Ολυ-
μπιακό στο φάιναλ φορ του
μπάσκετ. Μάλιστα το Σάβ-

βατο ψήφισε στο προξενείο,
όμως την Κυριακή
έζησε την απόλυτη
χαρμολύπη. Η Νέα

Δημοκρατία
θριάμβευσε με

20% διαφορά από
τον ΣΥΡΙΖΑ, όμως
ο αγαπημένος του Ολυμπια-
κός έχασε με το καλάθι του

Γιουλ στο τέλος.    

Στη μάχη το…
όλον ΠΑΣΟΚ

Το …όλον ΠΑΣΟΚ βρέθηκε
στην κεντρική προεκλογική

συγκέντρωση του Νίκου
Ανδρουλάκη στην Αθήνα,
τη συμμετοχή των πολιτών

στην οποία, στελέχη του
κόμματος προσδιορίζουν σε
περίπου 5000 παριστάμε-

νους. Μάλιστα ο Νίκος Χρι-
στοδουλάκης, ο Κώστας

Λαλιώτης, ο Πέτρος Ευθυμί-
ου, ο Φίλιππος Σαχινίδης, ο
Χρήστος Πρωτόπαπας και ο
Ευάγγελος Αργύρης έβγα-
λαν και φωτογραφίες. Από
την περασμένη Κυριακή το
βράδυ έχουν ριχτεί στην
δουλειά, προκειμένου το
ΠΑΣΟΚ να ξεπεράσει τον

ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές 
του Ιουνίου.

Πλήρως ελεγχόμενη 
η νέα Κ.Ο. 
Έπεσε από την Ακρόπολη και όχι απλά βρήκε πορτοφόλι,
αλλά μέσα αυτό είχε και ένα δελτίο που πέτυχε τζακ ποτ! Ο
λόγος για το Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίο; Όχι μόνο πέτυ-
χε άνοδο του ΠΑΣΟΚ σε ποσοστά, αλλά και η νέα Κοινο-
βουλευτική Ομάδα είναι στην κυριολεξία πλήρως ελεγχό-
μενη από τον ίδιο. Και το κυριότερο ανανεωμένη. Οι θεω-
ρητικά αντίπαλες τάσεις στην κυριολεξία διαλύθηκαν και
πλέον δεν υπάρχουν ούτε καν παπανδρεϊκοί, καθώς ο
Γιώργος Παπανδρέου είδε να μην εκλέγονται όλους όσοι
υποστήριξε. Την ίδια ώρα έμεινε εκτός και ο Ανδρέας
Λοβέρδος, αλλά και οι πολιτικοί του φίλοι Χαρά Κεφα-
λίδου (Δράμα) και Δημήτρης Κωνσταντόπουλος (Αι-
τωλοακαρνανία). Αυτό βέβαια μπορεί να αλλάξει στις ε-
κλογές του Ιουνίου, ειδικά εάν το ΠΑΣΟΚ αυξήσει κι άλλο
τα ποσοστά του. 
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Οι δημοσκόποι φοβήθηκαν 
το μπούλινγκ του ΣΥΡΙΖΑ
Ένα από τα θέματα που έχει τεθεί προς συζήτηση στον δημόσιο διάλογο είναι γιατί δεν βρήκαν οι δη-
μοσκοπήσεις τη μεγάλη νίκη της Νέας Δημοκρατίας, τη συντριβή του ΣΥΡΙΖΑ και την τεράστια δια-
φορά ανάμεσα στα δυο κόμματα. Είναι όμως έτσι; Οι δημοσκοπήσεις δε των τελευταίων μηνών και
της τελευταίας εβδομάδας, έδιναν ισχυρό προβάδισμα της Νέας Δημοκρατίας, αλλά η διαφορά

«κρατιόταν» στο7-8%.
Όμως δεν έπιασαν την
τεράστια διαφορά των
20 ποσοστιαίων μονά-
δων. Η αλήθεια είναι ό-
τι τις τελευταίες ημέρες
προ των εκλογών, οι έ-
ρευνες έδειχναν μια
σημαντική άνοδο της
Νέας Δημοκρατίας και
μια κάμψη του ΣΥΡΙΖΑ,
σε σημείο που να προ-
καλέσει την έκπληξη
και των ίδιων των δη-
μοσκόπων. Μάλιστα οι
πληροφορίες λένε ότι
ένας από τους δημο-
σκόπους, στον οποίο
είχε εμπιστοσύνη ο αρ-
χηγός του ΣΥΡΙΖΑ ενη-

μέρωσε τον κ. Τσίπρα και υπήρξε και επεισόδιο. Και αυτό διότι ο αρχηγός της αξιωματικής αμφι-
σβήτησε με οργή τα ευρήματα. Είχε προηγηθεί η δήλωση της Πόπης Τσαπανίδου για την υποχρέωση
των εταιρειών να δημοσιοποιούν οι εταιρείες τα αστάθμιστα στοιχεία τους, η δήλωση του Αλέξη Τσί-
πρα ότι οι μόνοι που δεν πληρώνουν το κόστος των λάθος εκτιμήσεών τους είναι οι εταιρείες και ό-
τι θα πρέπει να βρεθεί τρόπος να λογοδοτούν, αλλά το κλίμα μπούλινγκ που διαμόρφωναν τα media
του ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στους γκαλοπίστες. «Μην τους πιστεύετε» φώναζε από το μετερίζι του στο
facebook ο Παύλος Πολάκης. Το κλίμα «τρομοκρατίας» για τις εταιρείες εξέφρασε με τον πιο χαρα-
κτηριστικό τρόπο ο Στράτος Φαναράς της Metron Analysis, το βράδυ των εκλογών στο Mega. Εκ-
φράζοντας την απόγνωσή του για το γεγονός ότι δεν μπορούν να κάνουν σωστά τη δουλειά τους, α-
φού βρίσκονται διαρκώς υπό την απειλή του ΣΥΡΙΖΑ. Αλλά το καλύτερο το είπε ο Δημήτρης Μαύρος
της MRB στο Open. Όπου αποκάλυψε ότι η τελευταία του έρευνα, τα αστάθμιστα τουλάχιστον στοι-
χεία της, έδινε στη Νέα Δημοκρατία 42% και στον ΣΥΡΙΖΑ 19%, αλλά φυσικά δεν τόλμησε να την δη-
μοσιοποιήσει και γιατί δεν είναι σωστό επιστημονικά να δίνονται στη δημοσιότητα αστάθμιστα στοι-
χεία, αλλά και γιατί φοβήθηκε τις αντιδράσεις. 

Είχε μάθει από το Σάββατο 
τα μαντάτα ο Αλέξης
Το Σάββατο-παραμονή των εκλογών- υπήρξε οριστική ρήξη
του Αλέξη Τσίπρα με τον Δημήτρη Μαύρο. Ο γνωστός δη-
μοσκόπος, ο οποίος εδώ και καιρό έκρουε καμπανάκια κιν-
δύνου, ενημέρωσε τον Αλέξη Τσίπρα, ότι η διαφορά των
δύο κομμάτων
είναι τεράστια.
Ο Αλέξης Τσί-
πρας αντέδρα-
σε, ισχυριζόμε-
νος ότι έπρεπε
να τον προειδο-
ποιήσει νωρίτε-
ρα. Αυτός ήταν
και ο λόγος που
στο γεύμα που
παρέθεσε στους δημοσιογράφους στο Μικρολίμανο δεν εί-
χε πολλά κέφια. Μάλιστα είχε πάρει μία κρυάδα όταν ενη-
μερώθηκε το μεσημέρι της Κυριακής ότι τα πρωινά ευρή-
ματα έκαναν λόγο για δέκα ποσοστιαίες. Από εκεί και πέρα
απλά ανέμενε το τελικό αποτέλεσμα. 

ΣΥΡΙΖΑ: Ξεκίνησε η γκρίνια
από τα τηλεοπτικά πλατώ 
Από τα παρασκήνια των τηλεοπτικών πλατώ την Κυριακή
το βράδυ είχε ξεκινήσει η γκρίνια στον ΣΥΡΙΖΑ. Ένας εκ των
κορυφαίων στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, άλλα είπε στον αέρα και
άλλα στο off
the record. Σέ-
βομαι το off the
record και δεν
θα αναφέρω το
όνομα του κο-
ρυφαίου, παρά
μόνβο τι έλεγε
εκτός αέρα, στα
καμαρίνια: «Κά-
ναμε τερατώδη
λάθη. Πρώτον,
το θολό μήνυμα: κυβέρνηση ηττημένων, κυβέρνηση ανοχής,
κυβέρνηση ειδικού σκοπού. Τι τα θέλαμε όλα αυτά; Μπερδέ-
ψαμε τον κόσμο! Έπειτα, ποιο το νόημα της μάχης με τους
δημοσκόπους και τα ΜΜΕ; Τελικά είδαμε ότι μάλλον χαρι-
στικά μας έδιναν τα ποσοστά. Αμ το άλλο; Ποιος πανέξυπνος
είχε την ιδέα να τσακωνόμαστε τρεις μέρες με τον Σαββό-
πουλο;». Απλά να πως ότι το εν λόγω στέλεχος δεν κατά-
φερε να εξασφαλίσει την εκλογή του. 

Ονειρεύονται αξιωματική αντιπολίτευση στην Χαριλάου Τρικούπη

Μία ψήφο έλαβε σε όλη την Ελλάδα ο Βεργής
Κατάφερε το ακατόρθωτο ο Δημοσθένης Βεργής και το κόμμα
του «Έλληνες Οικολόγοι». Τερμάτισε τελευταίος στις εκλογές με
μία μόνο ψήφο. Η μοναδική θετική ψήφος εντοπίστηκε στην Α’ Α-
θηνών, στην περιφέρεια, δηλαδή, όπου ήταν υποψήφιος. Το ζή-
τημα που εγείρεται, όμως, είναι γιατί δεν έλαβε άλλη ψήφο, δεδο-
μένου ότι στην ίδια περιφέρεια υποψήφια ήταν και η σύζυγός του,
η μολδαβικής καταγωγής Σβετλάνα Λίσαγκορ-Βεργή. 

Ήδη στη Χαριλάου Τρικούπη δεν είναι λίγοι εκείνοι που ονειρεύονται μια αντιστροφή του
2012. Των εκλογών, δηλαδή, στις οποίες ο ΣΥΡΙΖΑ κατάφερε να ξεπεράσει το ΠΑΣΟΚ και να
γίνει αξιωματική αντιπολίτευση και ο ένας από τους δύο πόλους του νέου διπολισμού που δια-
μορφώθηκε τότε. Αναμφίβολα το ΠΑΣΟΚ είναι από τους μεγάλους νικητές της εκλογικής μάχης.
Και ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει κάθε λόγο να αισθάνεται δικαιωμένος για τη στρατηγική του,
η οποία δέχθηκε ουκ ολίγες αμφισβητήσεις και για τις επιλογές του σε πρόσωπα. Ένα πρώτο, ά-
μεσο κέρδος είναι ότι εδραιώνει τη θέση του στην ηγεσία του κόμματος, καθώς το εκλογικό α-
ποτέλεσμα δεν επιτρέπει φωνές αμφισβήτησης, γκρίνιες και παράπονα. Ο κ. Ανδρουλάκης κά-
λεσε τους ψηφοφόρους στις νέες εκλογές να δυναμώσουν «τον πραγματικό και γνήσιο αντίπαλο της
Ν.Δ.». Στη Χαριλάου Τρικούπη θεωρούν ότι διαμορφώνονται συνθήκες πολύ ευνοϊκές για να
αυξήσει το κόμμα περαιτέρω τα ποσοστά του. Πόσο; Αυτό είναι μια συνθήκη πολυπαραγοντική.
Η στρατηγική είναι σαφής. Το κόμμα απευθύνεται πλέον σε όλο το κεντροαριστερό πολιτικό α-
κροατήριο και λέει ότι ο ΣΥΡΙΖΑ απέδειξε ότι αδυνατεί να σταθεί με αξιώσεις και να διεκδικήσει
την ηγεσία της χώρας. Αυτό μπορεί να το κάνει μόνο το ΠΑΣΟΚ.



Το «σότο» των γκαλοπάδων
Με ορθάνοιχτα τα αυτιά ακούει η στήλη όλες τις καταγγελίες των εκπρο-
σώπων των εταιρειών δημοσκοπήσεων για το μπούλινγκ που ισχυρίζο-
νται ότι δέχονται εδώ και χρόνια από τον ΣΥΡΙΖΑ. Ακόμη και η εκδοχή
τους ότι κάτι έβλεπαν στα ευρήματά τους οι δημοσκόποι για τη χαώδη
διαφορά της Ν.Δ. και του ΣΥΡΙΖΑ αλλά φοβόντουσαν να την εκφράσουν,
θα μπορούσε να γίνει πιστευτή, αλλά ως ένα βαθμό. Διότι δεν είναι και λί-
γοι όσοι λένε με λαϊκό τρόπο ότι πολύ… σότο πέφτει από τους γκαλοπάδες
σε σχέση με την κριτική που θεωρούν ότι άδικα τους ασκείται. Για παρά-
δειγμα ακόμη και στο exit poll της Κυριακής από την τελικής κατρακύλα
του ΣΥΡΙΖΑ απέχουν 5 μονάδες. Επίσης δεν πρέπει να λησμονείται ότι
στα γκάλοπ του καλοκαιριού του 2015 που οι δημοσκόποι προσπάθη-
σαν να «πιάσουν» το αποτέλεσμα του δημοψηφίσματος, τα προγνωστικά
τους πήγαν άκλαυτες καθώς το «ΟΧΙ» νίκησε το «ΝΑΙ» με διαφορά άνω
των 22 μονάδων. Για να μην θυμηθούμε, τέλος, τις αλήστου μνήμης ε-
κλογές της 9ης Απριλίου του 2000 που τα γκάλοπ της εποχής έδειχναν δυ-
ναμική πρωτιάς για την Νέα Δημοκρατία του Κώστα Καραμανλή κόντρα
στο ΠΑΣΟΚ του Κώστα Σημίτη, με τα exit poll το βράδυ των εκλογών
να βγάζουν νικήτρια τη Ν.Δ.. Την εξέλιξη τη θυμούνται οι λίγο παλαιότε-
ροι: οι οπαδοί της «γαλάζιας» παράταξης πανηγύριζαν στους δρόμους,
μερικές εφημερίδες είχαν ετοιμάσει –σύμφωνα με τον αστικό μύθο–
θριαμβευτικά πρωτοσέλιδα μέχρι που το παιχνίδι γύρισε και το ΠΑΣΟΚ
βγήκε κυβέρνηση με 41,49% και 162 έδρες αφήνοντας με τη γλύκα τον
Κώστα Καραμανλή στο 38,12%. Όλα τα παραπάνω επ΄ ουδενί δεν αλ-
λοιώνουν την τοξική στρατηγική της Κουμουνδούρου να αναζητά και να
φτιάχνει εχθρούς, αλλά το επιχείρημα ότι «δεν έκανα σωστά τη δουλειά
μου επειδή θα με βρίσετε» δεν στέκεται ως δικαιολογία ούτε από το στόμα
μαθητή του νηπιαγωγείου. Αν είναι όντως έτσι, μία επιλογή είναι να αλ-
λάξουν δουλεία όσοι δημοσκόποι δεν αντέχουν την πίεση. Και ακόμη
καλύτερα, επειδή όλοι κόπτονται και δικαίως για την αξιολόγηση και την
αξιοκρατία, ας αναλάβει την υποχρέωση του ελέγχου των εταιρειών δη-
μοσκοπήσεων –προσοχή, όχι ως προς το τι αποτελέσματα βγάζουν, αλλά
ως προς την επιστημονική επάρκεια των εργαλείων τους– το ΕΣΡ ή και ο
ΣΕΔΕΑ, ο Σύλλογος Εταιριών Δημοσκόπησης και Έρευνας Αγοράς. Τα
υπόλοιπα ακούγονται ως προφάσεις εν αμαρτίαις…

Παίρνουν σειρά
οι νομαρχιακές… 
Οι δύσκολες εσωκομμα-
τικές ζυμώσεις που ξεκί-
νησαν στον ΣΥΡΙΖΑ την
Πέμπτη με τη μαραθώνια
συνεδρίαση της Κεντρι-
κής Επιτροπής του κόμ-
ματος δεν σταμάτησαν
στην αίθουσα και τους
διαδρόμους του κεντρι-
κού αθηναϊκού ξενοδο-

χείου που φιλοξένησε τις
εργασίες του οργάνου. 
Κατά τη διάρκεια του

Σαββατοκύριακου η σκυ-
τάλη περνάει στις νο-

μαρχιακές οργανώσεις
του ΣΥΡΙΖΑ στις οποίες
όπως λέγεται με αρκετή
δόση χιούμορθα… δια-
κτινιστούν τα βασικά
στελέχη του κόμματος.
Στόχος να μιλήσουν με

τα μέλη του κόμματος επί
τόπου και δια ζώσης, να
ακούσουν αιτιάσεις, πα-
ράπονα αλλά και προτά-
σεις από τη βάση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ και κυρίως να ανα-
πτερώσουν το ηθικό των
τοπικών οργανώσεων

που μέχρι αυτή την ώρα
τουλάχιστον θυμίζει

βγαλμένο από… κηδεία.

Την χάσαμε και την…
ΚΟΤΑ, σύντροφοι!!!
Κάτι περισσότερο από 11.500 πολίτες επέλεξαν
την Κυριακή των εκλογών να πάνε στις κάλπες
και να πριμοδοτήσουν με την ψήφο τους τις
Κ.Ο.Τ.Ε.Σ., τις Καπνιστικές Ομάδες για την Τέ-
χνη και την Εικαστική Συγκρότηση, που ίδρυσε
το 2009 ο Νίκος Λούβρος, ο δημιουργός του
γνωστού εναλλακτικού καλλιτεχνικού στεκιού της
Αθήνας «Booze Cooperativa». 

Αυτή δεν ήταν η πρώτη φορά που οι
Κ.Ο.Τ.Ε.Σ. απασχόλησαν την πολιτική επικαι-
ρότητα. Στις βουλευτικές του Ιουλίου του 2019 ο
Ν. Λούβρος κατέβηκε υποψήφιος με τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ στην Α’ Αθηνών παίρνοντας 3.500 σταυρούς,
ενώ λίγους μήνες πριν στις αυτοδιοικητικές ε-
κλογές έκανε αίσθηση η αφίσα υποστήριξης της
υποψηφιότητας της Ρένας Δούρου για την Πε-
ριφέρεια Αττικής, στην οποία ξεχώριζε το σύν-
θημα «To Booze στηρίζει την ξανθιά – ΒΙΒΑ ΡΕΝΑ!».

Προχθές Πέμπτη, ο Ν. Λούρβος ξαναχτύπη-
σε, αλλά αυτή τη φορά προς απογοήτευση της
Κουμουνδούρου. Κι αυτό διότι ο ιδρυτής τού
Κ.Ο.Τ.Ε.Σ. δήλωσε ότι ο σχηματισμός του δεν θα
συμμετάσχει στις εκλογές της 25ης Ιουνίου κα-
λώντας ταυτόχρονα τους ψηφοφόρους του να
στηρίξουν το ΚΚΕ που όπως υποστηρίζει ο Λού-
βρος «αποτελεί τον γνήσιο και πραγματικό αντίπαλο
της Δεξιάς και της ολιγαρχίας». Την χάσαμε και
την… ΚΟΤΑ, σύντροφοι!!!

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος ο κοριός

Τι γράφει το «συμβόλαιο» 
του Κυριάκου με τον Δένδια; 
Πολλά και ενδιαφέροντα είπε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην πρώτη με-
τεκλογική τηλεοπτική συνέντευξη που έδωσε την περασμένη Τρίτη στον
Alpha. Δεν εννοούμε τις τετριμμένες politically correct τοποθετήσεις του
στυλ ότι η κάλπη της 25ης Ιουνίου είναι άδεια και ότι θα πρέπει να γεμίσει
από την αρχή για να γίνει κυβέρνηση η Νέα Δημοκρατία, ούτε ότι δεν επι-
τρέπεται κανένας εφησυχασμός. Η στήλη στάθηκε σε δύο «μηνύματα». Κα-
ταρχάς στο ότι η σύνθεση του επόμενου «γαλάζιου» Υπουργικού Συμβού-
λιου θα εξαρτηθεί πολύ περισσότερο από το πόσο έτρεξαν τα στελέχη και
οι βουλευτές της Ν.Δ. στην προεκλογική περίοδο για τις κάλπες της 21ης

Μαΐου και όχι από το πόσους σταυρούς πήρε ο καθένας. Κατά δεύτερον
στην αποστροφή του Κυριάκου ότι «κάθε πολίτης που ψηφίζει τη Ν.Δ.» υ-
πογράφει μαζί του «ένα συμβόλαιο ευθύνης». 
Αν αναμείξουμε τρόπον τινά αυτές τις δύο τοποθετήσεις προκύπτει μία

πολύ σκαμπρόζικη
απορία: τι «συμβό-
λαιο» θα μπορούσε
δυνητικά να υπο-
γράψει ο πρόεδρος
της Ν.Δ. με τον Νί-
κο Δένδια; Το ό-
νομα του μέχρι
πρότινος υπουρ-
γού Εξωτερικών
δεν αναφύεται τυ-
χαία στα παραπο-
λιτικά και δημο-
σιογραφικά πηγα-

δάκια. Μιλάμε για το κυβερνητικό στέλεχος που κατηγορήθηκε από πολ-
λούς εντός Ν.Δ. ότι δεν την ίδρωσε και πολύ την κομματική φανέλα προε-
κλογικά ακόμη και σε στιγμές που η κυβέρνηση δεχόταν πυρ ομαδόν όπως
π.χ. για τα Τέμπη. Μιλάμε ταυτόχρονα, όμως, και για τον υπουργό που
στον μεγαλύτερο εκλογικό τομέα της χώρας, στη νότια Αθήνα, άγγιξε τις
94.000 ψήφους. Οπότε μένει να φανεί στην πράξη τι είδους και πολιτικού
ύψους «συμβόλαιο» θα προσφέρει στον Κερκυραίο ο Κυριάκος. Κι αυτό
την ώρα που ο πρώτος έχει εκφράσει εμμέσως τη διαθεσιμότητά του  να γυ-
ρίσει στο υπουργείο Άμυνας αν φύγει από το ΥΠ.ΕΞ., ενώ ο πρόεδρος φη-
μολογείται εντόνως ότι τον προορίζει για την προεδρία της Βουλής, με το
περιτύλιγμα ότι πρόκειται για το τρίτο ανώτερο πολιτειακό αξίωμα.
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Γ
ια χρόνια θα θυμά-
ται ο Αντώνης Σα-
μαράς την 25η ημέ-
ρα του Μάη του
2023. Όχι άδικα,

καθώς είναι ελάχιστες οι φο-
ρές που ένας Έλληνας τιμάται
για μία σημαντική «επίδοσή»
του από ένα ξεχωριστό εκπαι-
δευτικό ίδρυμα παγκοσμίου
φήμης και αναγνώρισης.

Ο λόγος για την άκρως τιμητι-
κή διάκριση του Μεσσήνιου
πρώην πρωθυπουργού και πρώ-
ην προέδρου της Νέας Δημοκρα-
τίας από το ξακουστό Χάρβαρντ,
η πρυτανεία του οποίου απένει-
με στον Έλληνα πολιτικό το βρα-
βείο «Alumni Achievement
Award» του Harvard Business
School. Όπως είχε γίνει γνωστό
από τις αρχές Μαΐου, ο Αντώνης
Σαμαράς βρέθηκε φέτος στο top-
5 της λίστας των εξεχουσών προ-
σωπικοτήτων που έχουν απο-
φοιτήσει από το αρχαιότερο πα-
νεπιστημιακό ίδρυμα των ΗΠΑ
και οι οποίοι θα βραβεύονταν ως
αναγνώριση των ξεχωριστών η-
γετικών ικανοτήτων που επέδει-
ξαν στα χρόνια που ακολούθη-
σαν της αποφοίτησής τους. Σύμ-
φωνα με το σκεπτικό των πανε-
πιστημιακών του Χάρβαρντ του
αφορά τις εκάστοτε βραβεύσεις
αυτοί που τιμήθηκαν φέτος «έ-
χουν καθιερωθεί ως μεγάλοι ηγέτες
στους τομείς τους, όχι κάνοντας εύ-
κολες επιλογές, αλλά λαμβάνοντας
ρίσκο και πράττοντας αυτό που ήξε-
ραν μέσα τους πως έπρεπε να κά-
νουν, ώστε να επιτύχουν κάτι μεγα-
λύτερο από τα κατεστημένα και συ-
νήθη». Χαρακτηριστικά είναι τα ό-
σα υπογραμμίζει ο Σρίκαντ Ντά-
τερ, κοσμήτορας του παγκοσμί-
ου φήμης ιδρύματος, εξηγώντας
ότι οι βραβευθέντες «έδρασαν στη
σταδιοδρομία τους ως πραγματικοί
ηγέτες που έκαναν τη διαφορά στον

κόσμο, διατηρώντας τα υψηλότερα
κριτήρια και αξίες σε οτιδήποτε έ-
πραξαν».

Δεν είναι τυχαίο ότι για περισ-
σότερα από 50 χρόνια η ύψιστη
διάκριση «Alumni Achievement
Awards» έχει απονεμηθεί σε
προσωπικότητες των οποίων το
στρατηγικό όραμα καθοδηγεί την
εργασία τους, η δημιουργικότητα
και το πνεύμα καινοτομίας ε-
μπνέουν όσους είναι δίπλα τους,
ο χαρακτήρας και οι αξίες τους εί-
ναι υποδειγματικές και η ηγετικό-
τητά τους αποτελεί παράδειγμα
προς μίμηση.

Ο μόνος από 
όλη την Ευρώπη
Στην ίδια λίστα με τον Έλληνα πο-
λιτικό βρέθηκαν και βραβεύτη-
καν φέτος ο πρόεδρος της φαρ-
μακευτικής Vertex, Reshma
Kewalramani, το ανώτερο στέ-
λεχος του Ford Foundation,
Depelsha Thomas McGruder,
ο πρόεδρος του Lazard,

Raymond J. McGuire, και ο ε-
πικεφαλής της Blackstone,
Stephen A. Schwarzman, με
τον Αντώνη Σαμαρά να φεύγει

από τη Βοστώνη με ακόμη ένα
«παράσημο»: ότι μεταξύ των τι-
μώμενων προσώπων ήταν ο
μοναδικός Ευρωπαίος ηγέτης.

Το γεγονός της βράβευσης Σα-
μαρά περιποιεί τιμή στην Γηραιά
Ήπειρο αλλά κυρίως στην Ελλά-
δα που αν μην τι άλλο γνωρίζει α-
πό πρώτο χέρι ότι ο πρώην πρω-
θυπουργός έπραξε αυτό ακριβώς
που υπογραμμίζει το Χάρβαρντ.
Έκανε δηλαδή τις δύσκολες και
όχι τις εύκολες επιλογές και πήρε
το ρίσκο να πράξει το δέον γενέ-
σθαι για το μέλλον της αδιαφο-
ρώντας για το προσωπικό ή το
κομματικό-πολιτικό κόστος.

Διότι μόνο εύκολη επιλογή
δεν ήταν π.χ. το 2012 να στη-
ριχτεί η κυβέρνηση Παπαδή-
μου και εν συνεχεία να ειπω-
θεί το «ναι» σε συγκυβέρνηση
με τον… αιώνιο πολιτικό α-
ντίπαλο, το ΠΑΣΟΚ, προκει-
μένου να σωθεί η χώρα από
το ναυάγιο της χρεοκοπίας.
Για όσους έχουν κοντή μνήμη θυ-
μίζεται ότι μιλάμε για τις εποχές
που το πρώτο μνημόνιο έχει κα-
ταστεί ολέθριο και αναποτελε-
σματικό, η κοινωνική αναταρα-
χή έχει χτυπήσει «κόκκινο» με
τους περίφημους «Αγανακτισμέ-
νους» να πολιορκούν το Κοινο-
βούλιο και του δανειστές να ζη-
τούν γη και ύδωρ!!!

Σε τέτοια συνθήκη δημοσιονο-
μικής και πολιτικής κατάρρευσης
προφανώς και χρειαζόταν μία ηγε-
σία που θα έκανε τη διαφορά. Και
ευτυχώς για την Ελλάδα που αυτή
η ηγεσία βρέθηκε την κατάλληλη
στιγμή στο πρόσωπο του άριστου
και του άξιου αποφοίτου του που
το Χάρβαρντ βράβευσε την Πέμπτη
στη Βοστώνη. Στο πρόσωπο του
Αντώνη Σαμαρά!!!

• μεγάλη τιμή για τον ίδιο η αναγνώριση του έργου του ως πρωθυπουργού
αλλά και διαφήμιση για την Ελλάδα η βράβευσή του από το Χάρβαρντ

Αντωνης ςΑμΑρΑς: 
Πάντα άριστος,
πάντα άξιος…



ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 27/28 ΜΑΪOY 2023
www.iapopsi.gr28 | Η ΑΠΟΨΗ

ΕΚΛΟΓΕΣ & ΤΗΛΕΘΕΑΣΗ: 
MEGA νίκη η ωραία Ράνια
Στις 7 το απόγευμα της περασμένης Κυριακής που έκλειναν οι κάλπες και λάμβανε τέλος η εκλογική μάχη των κομμάτων,

στα πλατώ των τηλεοπτικών καναλιών πανελλαδικής εμβέλειας ξεκινούσε μία άλλη μάχη, αυτή της τηλεθέασης. Η ε-
ξέλιξη αυτής της κούρσας δεν είχε, βεβαίως, το εκκωφαντικό αποτέλεσμα της διαφοράς που «έγραψε» η Νέα Δημο-

κρατία έναντι του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά τα στοιχεία των σχετικών με-
τρήσεων δείχνουν ότι το Mega ήταν ο αδιαμφισβήτητος νικη-
τής της τηλεθέασης. Ειδικά στο 30λεπτο μεταξύ 19:00 και
19:30 που όλα τα κανάλια έβγαλαν στον αέρα τα exit poll των
εταιρειών δημοσκοπήσεων και άρχισαν οι πρώτες αναλύσεις
το «Μεγάλο Κανάλι» χτύπησε νούμερα… αυτοδυναμίας κερδί-
ζοντας το 17,9% των τηλεθεατών του δυναμικού κοινού (ηλι-
κίες 18-54). Στο ίδιο χρονικό διάστημα και για την ίδια κατηγο-
ρία τηλεθεατών ο Alpha βρέθηκε στη δεύτερη θέση με 13,9%
για να ακολουθήσουν ο ΑΝΤ1 με 12,1%, ο ΣΚΑΪ με 10,6%, η
ΕΡΤ1 με 7%, το Star με 5,7% και το Open με 4,4%. Αλλά και
στο γενικό σύνολο η πλειοψηφία των τηλεθεατών –16,4% με
την κάλυψη να υπερβαίνει τους 1,2 εκατομμύρια τηλεθεατές)
«ψήφισε» Mega δίνοντάς του άλλη μία πρωτιά με διαφορά
+1,1 μονάδας από τον δεύτερο ΣΚΑΪ που «έπιασε» 15,3%.

Η νίκη δεν ήρθε τυχαία. Πιστώνεται στη δημοσιογραφική ο-
μάδα που ανάλαβε το κύριο βάρος της μαραθώνιας τηλεοπτι-
κής ενημέρωσης και η οποία αποτελείτο από τα βαριά γυναικεία
«χαρτιά» του Mega, την Ράνια Τζίμα, τη Νίκη Λυμπεράκη και
την Κατερίνα Παναγοπούλου, τις οποίες πλαισίωνε ο έμπειρος Γιάννης Πρετεντέρης. Ήταν ένα κόνσεπτ που εν πολλοίς
συνδύασε τα επιτυχημένα στοιχεία του καθημερινού κεντρικού δελτίου ειδήσεων του «Μεγάλου Καναλιού», όπου η κεντρική
παρουσιάστρια Ράνια Τζίμα μαγνητίζει όλα τα βλέμματα με την δημοσιογραφική σκληράδα αλλά και την ομορφιά της, ενώ
ο βασικός σχολιαστής-αναλυτής Γιάννης Πρετεντέρης γίνεται ο ιδανικός αντισυμβατικός συμπαρουσιαστής. Δεν είναι, άλ-
λωστε, τυχαίο ότι το συγκεκριμένο δίδυμο της ενημέρωσης πρωταγωνιστεί σχεδόν καθημερινά στα social media όχι εξαι-
τίας των πολλαπλών στυλιστικών επιλογών της Ράνιας Τζίμα αλλά επειδή οι τηλεοπτικές αντεγκλήσεις της με τον Γ. Πρε-
τεντέρη είναι απαράμιλλες.
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των δημοσιονομικών κανόνων που έ-
πειτα από μια τριετία χαλαρότητας –με
τις ευλογίες της Ε.Ε.– ξεκινάει να σφίγ-
γει. Μια πρώτη γεύση τού τι μέλλει να
υποχρεωθεί να πετύχει η Ελλάδα αρχι-
κά το 2024 αλλά και αργότερα δόθηκε
την Τετάρτη με τη δημοσιοποίηση των
δημοσιονομικών κατευθύνσεων-συ-
στάσεων της Κομισιόν προς όλα
τα κράτη-μέλη της Ε.Ε., στο πλαίσιο του
εαρινού Ευρωπαϊκού Εξαμήνου. Για
παράδειγμα, η χώρα μας θα πρέπει έως
το τέλος του 2023, (σ.σ. όσο δηλαδή
θα ισχύει ακόμη η ρήτρα διαφυγής) να
καταργήσει όσα μέτρα ενεργειακής στή-
ριξης βρίσκονται εν ισχύ. Η πρόβλεψη
για περεταίρω στήριξη εφόσον αυτό α-
παιτηθεί υφίσταται, αλλά αν και εφό-
σον παρθούν τέτοιου είδους μέτρα αυτά
θα είναι πολύ στοχευμένα και θα αφο-
ρούν αποκλειστικά τα ευάλωτα νοικο-
κυριά και επιχειρήσεις.

Σύμφωνα πάντα με την Κομισιόν, εκ
των ων ουκ άνευ είναι για την Ελλάδα
είναι η επιδίωξη μίας μεσοπρόθεσμης
δημοσιονομικής σταδιακής και βιώσι-
μης εξυγίανσης που σε απόλυτους α-

ριθμούς σημαίνει ότι η νέα κυβέρνηση
θα πρέπει μέχρι το 2026 να έχει πετύ-
χει ένα δημοσιονομικό «συγύρισμα»
της τάξης των 6 δισ. ευρώ.

Σημειώνεται ότι τα παραπάνω θα
καταστήσουν δύσκολη άσκηση και την
κατάρτιση του κρατικού προϋπολογι-
σμού για το 2024, δεδομένου ότι ένα
κομμάτι των προεκλογικών δεσμεύσε-
ων της Ν.Δ. (βλ. επίδομα προσωπικής

Οι δημοσιονομικές «εξισώσεις» 
που πρέπει να λύσει 
η νέα κυβέρνηση

Ως Το ΤΕλος Του 2023 ΤΑ κρΑΤη-μΕλη Της Ε.Ε. κΑλουΝΤΑΙ ΝΑ κΑΤΑρ-
γηςουΝ οςΑ μΕΤρΑ ΕΝΕργΕΙΑκης ςΤηρΙξης βρΙςκοΝΤΑΙ ΕΝ Ιςχυ↪

Αν η 25η Ιουνίου είναι η ημέρα
που τελειώνει η πολιτική μάχη
των κομμάτων για τη διακυ-
βέρνηση της χώρας, η 26η Ιου-
νίου σηματοδοτεί την ημέρα
που θα αρχίσει το τροχάδην για
την φρεσκοεκλεγμένη κυβερ-
νητική πλειοψηφία προκειμέ-
νου να λύσει τις δημοσιονομι-
κές «εξισώσεις» που την περι-
μένουν ως την εκπνοή του τρέ-
χοντος έτους.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Η
απόκτηση της επενδυτι-
κής βαθμίδας στην κατη-
γορία BBB- είναι σίγουρα
μία από αυτές τις «εξισώ-
σεις», αλλά είναι πανθο-

μολογούμενο ότι μάλλον αποτελεί και
την ευκολότερη προς επίλυση. Κι αυτό
διότι ό,τι ήταν να κάνει η ελληνική οι-
κονομία σε επίπεδο επιδόσεων το έκα-
νε όλο το προηγούμενο διάστημα της
διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα
Δημοκρατία, την τετραετία 2019-2023.
Οι εν λόγω επιδόσεις εκτιμήθηκαν δε-
όντως από τις αγορές όπως δείχνουν
οι 12 θετικές αξιολογήσεις που έχει λά-
βει ως τώρα η χώρα, όποτε η νέα κυ-
βέρνηση που θα προκύψει από τις κάλ-
πες του Ιουνίου έχει επί της ουσίας να
περιμένει όχι το «αν» αλλά το «πότε» θα
ακούσουμε τα ευχάριστα μαντάτα. Η α-
λήθεια είναι ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης πήρε ένα σχετικό ρίσκο λέγοντας
προεκλογικά ότι εφόσον επανεκλεγεί,
η επενδυτική βαθμίδα θα επανακατα-
κτηθεί εντός των πρώτων 100 ημερών
της νέας θητείας του. Ωστόσο τίποτα
δεν προμηνύει ότι θα εκτεθεί, καθώς
ήδη έχει αρχίσει να κυκλοφορεί η 20η
Οκτωβρίου ως πιθανότερη ημερομη-
νία ανακοίνωσης. 

Δημοσιονομικό «συγύρισμα»
το γρηγορότερο δυνατό
Εκεί που θα... ζορίσει το πράγμα είναι
στην «εξίσωση» που αφορά τη μέγγενη

διαφοράς στους συνταξιούχους, στα-
διακή κατάργηση τέλους επιτηδεύμα-
τος κλπ) θα πρέπει να γίνει πράξη δί-
χως να διακινδυνευτεί η επίτευξη υψη-
λού πρωτογενούς πλεονάσματος τον
ερχόμενο χρόνο. Θυμίζεται ότι σύμφω-
να με το Πρόγραμμα Σταθερότητας και
Ανάπτυξης 2023-2026 που «ταχυδρό-
μησε» η Αθήνα στις Βρυξέλες σχεδόν
έναν μήνα πριν από τις εκλογές προ-
βλέπεται ότι η χώρα μας θα παράξει
πρωτογενές πλεόνασμα 1,1% του ΑΕΠ
για φέτος, 2,1% του ΑΕΠ για το 2024,
2,3% του ΑΕΠ για το 2025 και 2,5%
του ΑΕΠ για το 2026.

Οι ευρωσυστάσεις 
για το ελληνικό 
φορολογικό σύστημα
Το… εξτραδάκι που θα βρει μπροστά
του το επόμενο οικονομικό επιτελείο
είναι η εφαρμογή των συστάσεων που
έκανε η Κομισιόν την Τετάρτη αναφο-
ρικά με το ελληνικό φορολογικό σύ-
στημα. Συγκεκριμένα, η Ευρωπαϊκή Ε-
πιτροπή δίνει σήμα για τη διεύρυνση
της φορολογικής βάσης, συμπεριλαμ-
βανομένης της αναθεώρησης της τρέ-
χουσας φορολογικής δομής για τους
αυτοαπασχολούμενους και την ενίσχυ-
ση της φορολογίας συμμόρφωσης με
την επέκταση της χρήσης των ηλεκτρο-
νικών πληρωμών. 

Επιπρόσθετα, συστήνεται η διαμόρ-
φωση ενός μοντέλου φορολόγησης
που θα είναι περισσότερο φιλικό για
τις επενδύσεις εισάγοντας ένα σύστη-
μα προκαταβολής φόρου. Οι Βρυξέλ-
λες λένε, τέλος, κομψά στην επόμενη
κυβέρνηση ότι θα πρέπει όχι μόνο να
διατηρήσει αλλά και να αυξήσει την αυ-
τονομία της φορολογικής αρχής επε-
κτείνοντας την εντολή της για την ανά-
πτυξη και διαχείριση των πληροφο-
ριακών συστημάτων και του ανθρώπι-
νου δυναμικού της.

Μιας και ο λόγος για τα φορολογι-
κά, σημειώνεται ότι με απόφαση του υ-
φυπουργού Οικονομικών, Απόστολου
Βεσυρόπουλου, δόθηκε παράταση μέ-
χρι τις 31 Ιουλίου (στις 15:00) στην
προθεσμία για την υποβολή των δηλώ-
σεων φορολογίας εισοδήματος φορο-
λογικού έτους 2022 φυσικών και νο-
μικών προσώπων και νομικών οντο-
τήτων του άρθρου 45 του ΚΦΕ, των ο-
ποίων το φορολογικό έτος λήγει την
31η Δεκεμβρίου 2022. Υπενθυμίζεται
ότι η καταβολή της πρώτης δόσης του
φόρου εισοδήματος θα πρέπει να γίνει
έως τις 31 Ιουλίου.

η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
δίνει σήμα για τη

διεύρυνση της φορολογικής
βάσης, συμπεριλαμβανομένης
της αναθεώρησης της
τρέχουσας φορολογικής
δομής για τους
αυτοαπασχολούμενους και
την ενίσχυση της φορολογίας
συμμόρφωσης με την
επέκταση της χρήσης των
ηλεκτρονικών πληρωμών



Οι 26 αιώνες που έχουν περά-
σει από την κατασκευή του
Παρθενώνα, του αρχαιοελλη-
νικού αρχιτεκτονικού κοσμή-
ματος που εμπνεύστηκαν ο Ι-
κτίνος και ο Καλλικράτης, εί-
ναι πάρα πολύς χρόνος. Κι ό-
μως αυτή την χωροχρονική α-
πόσταση των 2.600 ετών κα-
τάφερε να εκμηδενίσει η
Cosmote δίνοντας τη δυνατό-
τητα σε όλους να γευτούν όχι
αυτό που έχει απομείνει από
το παγκοσμίου φήμης μνημείο
αλλά αυτό που ήταν ο δωρι-
κού ρυθμού περίπτερος ναός
όταν ολοκληρώθηκε η ανέ-
γερσή του στον βράχο της Α-
κρόπολης και ξεκίνησε η πε-
ρίοδος της ακμής του.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

«K
χημα» γι΄ αυτό το
ταξίδι πίσω στον
χρόνο είναι η εφαρ-
μογή επαυξημένης
και εικονικής πραγ-

ματικότητας Cosmote Chronos η ο-
ποία «ζωντανεύει» τα μνημεία του Ιερού
Βράχου και των κλιτύων της Ακρόπο-
λης μπροστά στα μάτια των χρηστών-
επισκεπτών του μνημείου. Συγκεκριμέ-
να το application της Cosmote αναδη-
μιουργεί, μπροστά στα μάτια των θεα-
τών, τις επιστημονικά τεκμηριωμένες
εικονικές ψηφιακές αναπαραστάσεις
του Παρθενώνα, του τεμένους της
Βραυρωνίας Αρτέμιδος και της Χαλκο-
θήκης (δεν σώζονται σήμερα), καθώς
και του Ωδείου Ηρώδου Αττικού, των
μνημείων της νότιας κλιτύος του Ιερού
Βράχου, όπως φαίνονται από το Μου-
σείο της Ακρόπολης. Παρουσιάζει, ε-
πίσης, συγκεκριμένα εμβληματικά εκ-
θέματα από τον τρίτο όροφο του Μου-
σείου, όπου εκτίθενται τα γλυπτά του
Παρθενώνα.

Όπως εξηγούν οι άνθρωποι του τη-
λεπικοινωνιακού ομίλου, για να γίνουν
κατορθωτά τα παραπάνω χρησιμοποι-
ήθηκαν τεχνολογίες αιχμής, όπως η
Τεχνητή Νοημοσύνη (AI), η Επαυ-
ξημένη Πραγματικότητα (AR) και η
Εικονική Πραγματικότητα (VR), οι
οποίες ενσωμάτωσαν σχεδιαγράμματα,
σκίτσα και σκαριφήματα μέσα από τη
διεθνή βιβλιογραφία μετατρέποντας το
εν λόγω υλικό σε εικονικές ψηφιακές
αναπαραστάσεις.

Με τον τρόπο αυτό η εφαρμογή επι-
τρέπει στους χρήστες να «περιηγού-
νται» μέσα από το tablet ή το κινητό
τους σε όλα τα προαναφερθέντα μνη-
μεία και να τα θαυμάζουν στη «φυσική»
τρόπον τινά μορφή που είχαν κατά την
κλασική αρχαιότητα και τους ρωμαϊ-
κούς χρόνους και μάλιστα στο φυσικό
τους μέγεθος. Αξίζει να σημειωθεί πως

όσοι έχουν χρησιμοποιήσει την εφαρ-
μογή Cosmote Chronos σε πραγματικό
χρόνο και ευρισκόμενοι πάνω στην Α-
κρόπολη περιγράφουν μία ανεπανάλη-

πτη εμπειρία καθώς με τη χρήση επαυ-
ξημένης πραγματικότητας οι εικονικές
ψηφιακές αναπαραστάσεις προβάλλο-
νται δυναμικά και με ακρίβεια επάνω

στη σημερινή εικόνα των μνημείων, ό-
πως αυτή καταγράφεται από την κάμε-
ρα της φορητής συσκευής.

Και ψηφιακή ξενάγηση 
Στο app Cosmote Chronos που από μό-
νο του αποτελεί καινοτομία έρχεται να
προστεθεί και η «Κλειώ». Πρόκειται για
την ψηφιακή βοηθό-ξεναγό της εφαρ-
μογή που έχει πάρει το όνομά της από
την Μούσα της Ιστορίας και με τη χρή-
ση προηγμένης τεχνητής νοημοσύνης
μπορεί να συνομιλήσει με τον χρήστη
σε πραγματικό χρόνο, έχοντας ήδη τη
δυνατότητα να απαντήσει σε περισσό-
τερες από 10.000 ερωτήσεις για την Α-
κρόπολη στα ελληνικά και στα αγγλικά.
Σημειωτέον, η  «Κλειώ» παρέχει τη δυ-
νατότητα ομαδικής ξενάγησης έως 5 α-
τόμων. Διευκρινίζεται ότι για τη συγκε-
κριμένη λειτουργία θα πρέπει η φορη-
τή συσκευή που θα χρησιμοποιηθεί
(κινητό τηλέφωνο ή tablet) να υποστη-
ρίζει σύνδεση σε δίκτυο 5G, δεδομέ-
νου ότι για να «τρέξει» η εφαρμογή της
ψηφιακής ξεναγού χρειάζεται υψηλή
ταχύτητα μετάδοσης δεδομένων και
σχεδόν μηδενικός χρόνος απόκρισης.
Ωστόσο η αυτοματοποιημένη ξενάγη-
ση είναι εφικτή και σε περιβάλλον δι-
κτύου 4G ή WiFi.

Η εφαρμογή Cosmote Chronos είναι
διαθέσιμη στο Google play και το
Apple store για κινητές συσκευές
Αndroid και iOS. Λειτουργεί στα δίκτυα
4G και 5G όλων των παρόχων κινητής
στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, καθώς
και σε WiFi. Είναι διαθέσιμη σε 2
γλώσσες, ελληνικά και αγγλικά. 

Το υπουργείο Πολιτισμού και Αθλη-
τισμού, με τη συνδρομή της Cosmote
και της εφαρμογής Cosmote Chronos,
δύναται πλέον να παρέχει στο ευρύ κοι-
νό αλλά και στους επαγγελματίες ξενα-
γούς, ένα σύγχρονο ψηφιακό βοήθημα
εμπλουτισμού της φυσικής εμπειρίας
περιήγησης στην Ακρόπολη και ταυτό-
χρονα ένα επιστημονικά αξιόπιστο εκ-
παιδευτικό εργαλείο για τη σχολική και
ακαδημαϊκή κοινότητα.
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COSMOTE CHRONOS ↪
Η μηχανή 
του χρόνου
που δίνει ζωή
στην Ιστορία

Οικουμενική ψηφιακή διάσταση
της ελληνικής πολιτιστικής κληρονομιάς

Ηεπιστημονική επιμέλεια του περιεχομένου της εφαρμογής Cosmote Chronos έχει ο ομότιμος καθηγητής του
τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών, Πάνος Βα-
λαβάνης, σε συνεργασία φυσικά με το υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού που με τη σειρά του συνεργά-

ζεται στενά με την Cosmote, στο πλαίσιο της Σύμβασης Πολιτιστικής Χορηγίας.
Σύμφωνα με την ηγεσία του ελληνικού υπουργείου Πολιτισμού την τελευταία τετραετία υλοποιείται ένα μεγάλο

έργο για την προσβασιμότητα στα μνημεία της Ακρόπολης του συνόλου της κοινωνίας και πλέον με τη χορηγική συν-
δρομή της Cosmote και της εφαρμογής Cosmote Chronos, αυτή η προσβασιμότητα τώρα επεκτείνεται και στο ψη-
φιακό πεδίο δίνοντας στην ελληνική πολιτιστική κληρονομιά μια καινούργια οικουμενική ψηφιακή διάσταση.

Όπως χαρακτηριστικά λέει κι ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του Ομίλου ΟΤΕ, Μιχάλης Τσαμάζ, οι ψη-
φιακές τεχνολογίες μπορούν να συμβάλλουν καταλυτικά στη διατήρηση και ανάδειξη της πλούσιας πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς μας σε παγκόσμιο επίπεδο, απόδειξη ότι με την πρωτοποριακή εφαρμογή Cosmote Chronos «γυρνάμε
πίσω στον χρόνο και φέρνουμε το παρελθόν στο παρόν, δημιουργώντας μια ψηφιακή κιβωτό γνώσης για το μέλλον. Με
την τεχνολογία, φτιάχνουμε έναν κόσμο καλύτερο για όλους». Σημειώνεται ότι με την εφαρμογή Cosmote Chronos, το
υπουργείο Πολιτισμού και Αθλητισμού, επεκτείνει τη συνεργασία του με την Cosmote, έπειτα από την παροχή δω-
ρεάν Wi-Fi στους 25 σημαντικότερους αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία της χώρας.
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Δονήσεις λόγω περικοπών
στην τρικομματική
κυβέρνηση της Γερμανίας 
Σε ένα από τα πολλά πάνελ που στήθηκαν στα εγχώρια
κανάλια το βράδυ των ελληνικών εκλογών, την τιμητική
της είχε και η Γερμανία. Όχι όμως ως παράδειγμα οικο-
νομικής ανάπτυξης όπως θα περίμενε κάποιος, αλλά ως
παράδειγμα προς αποφυγή εξαιτίας των δυσκολιών που
παρουσιάζονται στη διακυβέρνηση εξαιτίας της πολυ-
φωνίας που υπάρχει στον κυβερνητικό τρικομματικό συ-
νασπισμό. Λίγες ώρες πέρασαν από την Κυριακή και οι
Έλληνες σχολιαστές επιβεβαιώθηκαν, καθώς το υπό κα-
τάρτιση σχέδιο περικοπών κρατικών δαπανών που έ-
χουν θέσει επί τάπητος ο σοσιαλιστής Γερμανός καγκε-
λάριος Όλαφ Σολτς και ο υπουργός Οικονομικών Κρί-
στιαν Βόλφγκανγκ Λίντνερ, ο οποίος ηγείται του Ελεύ-
θερου Δημοκρατικού
Κόμματος, συναντά τις
έντονες αντιρρήσεις του
τρίτου κυβερνητικού ε-
ταίρου, του κόμματος
των «Πρασίνων».

Οι αντιρρήσεις των
Πρασίνων αφορούν τον
τρόπο με τον οποίο θα
καλυφθεί μια «τρύπα»
στον κρατικό προϋπο-
λογισμό του 2024 ύ-
ψους 20 δισ. ευρώ. 

Εν προκειμένω ο Σολτς και ο Λίντνερ φέρεται να έ-
χουν συμφωνήσει ένα ψαλίδισμα δαπανών της τάξης του
2% έως 3% σε όλα τα υπουργεία (σ.σ. εξαιρουμένου του
υπουργείου Άμυνας), που όμως δεν φτάνουν για να εξοι-
κονομηθεί ούτε το μισό του προαπαιτούμενου ποσού. Έ-
τσι, ο «τσάρος» του γερμανικού ΥΠ.ΟΙΚ. και επικεφαλής
του δεύτερου κόμματος της συγκυβέρνησης προτείνει την
περικοπή και κρατικών κοινωνικών δαπανών. 

Την εν λόγω εναλλακτική αποστρέφονται οι Σοσιαλ-
δημοκράτες του Σολτς ενώ οι Πράσινοι, δια στόματος του
αντικαγκελάριου και ομοσπονδιακού υπουργού Οικονο-
μικών Υποθέσεων και Προστασίας του Κλίματος, Ρό-
μπερτ Χάμπεκ, προτείνουν ως ισοδύναμο μέτρο κλει-
σίματος του ελλείμματος την αύξηση της φορολογίας ει-
δικά στα υψηλά εισοδήματα.

Η τελική απόφαση θα αποτυπωθεί σε σχετικό νομο-
σχέδιο προγραμματίζεται να κατατεθεί τον Σεπτέμβριο αλ-
λά οι κυβερνητικοί συνεταίροι θα πρέπει να έχουν ομο-
νοήσει το αργότερο μέχρι τις 7 Ιουλίου ώστε η ομοσπον-
διακή βουλή να έχει στη διάθεσή της τον απαιτούμενο να
εξετάσει τις προτάσεις.

Σ
την Τουρκία στρέφονται ξανά τα
φώτα της διεθνούς ειδησεογρα-
φίας καθώς αύριο Κυριακή διεξά-
γεται ο δεύτερος γύρος των προε-

δρικών εκλογών οι οποίες έχουν χαρα-
κτηριστεί από τον διεθνή Τύπο αλλά και
από Τούρκους αναλυτές ως η πλέον κρί-
σιμη αναμέτρηση των τελευταίων δεκαε-
τιών αν όχι της εκατονταετίας.

Αντιμέτωποι τίθενται ο επί 20ετία πρόε-
δρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν και ο άνθρω-
πος που επιδιώκει να γίνει «χαλίφης στη θέ-
ση του χαλίφη», ο Κεμάλ Κιλιτσντάρογλου.
Τα προγνωστικά για την έκβαση αυτής της
δεύτερης και τελικής μάχης απουσιάζουν.
Και ο λόγος δεν είναι άλλος από την επιφυ-
λακτικότητα που διακρίνει ειδικούς και μη
έπειτα από την παταγώδη αποτυχία των δη-
μοσκόπων στη γειτονική χώρα να προβλέψουν την
πρωτιά Ερντογάν και την παρ΄ ολίγον νίκη του από
την πρώτη Κυριακή. Έτσι, η μόνη εκτίμηση που δια-
τυπώνεται με σχετική ασφάλεια είναι ότι ο 69χρονος
ηγέτης της χώρας και του κυβερνόντος κόμματος Δι-
καιοσύνης και Ανάπτυξης εισέρχεται στις δεύτερες
προεδρικές κάλπες ως φαβορί και με τον αέρα της
διαφοράς των σχεδόν 5 ποσοστιαίων μονάδων
(49,52% έναντι 44,88%) με τις οποίες επικράτησε
του αντιπάλου του. Όσο και αν τα στελέχη της συνα-
σπισμένης τουρκικής αντιπολίτευσης διατρανώνουν
την πίστη τους στη νίκη, ο Ερντογάν έχει πλέον κι
άλλο όπλο στη φαρέτρα του που λέγεται Σινάν Ο-
γάν και δεν είναι άλλος από τον υποψήφιο που κα-
τετάγη τρίτος στις εκλογές της 14ης Μαΐου κερδίζο-
ντας ποσοστό 5,17%. Ο Ογάν ανακοίνωσε στις αρ-
χές της εβδομάδας ότι στον δεύτερο γύρο θα υπο-
στηρίξει τον Ερντογάν και στο κόμμα του «σουλτά-
νου» έκαναν πάρτι. Η αιτία προφανής: η διαφορά
Ερντογάν-Κιλιτσντάρογλου στο α’ γύρο ήταν κάτι

8μελές «κίνημα» κατά της Κομισιόν για τους ρύπους των οχημάτων 
Ένα… ραβασάκι έλαβε προ ημερών η σουηδική προεδρία του Συμβουλίου
της Ε.Ε. και η Κομισιόν που φέρει τις υπογραφές της Γαλλίας, της Ιταλίας,
της Πολωνίας, της Τσεχίας, της Βουλγαρίας, της Ουγγαρίας, της Ρουμα-
νίας και της Σλοβακίας. Περιεχόμενό του τα προτεινόμενα πρότυπα εκ-
πομπών ρύπων Euro 7 για τα αυτοκίνητα και οι σοβαρές ενστάσεις επ΄ αυ-
τών που εκφράζονται από τις οκτώ χώρες. Συγκεκριμένα, η Κομισιόν ε-
γκαλείται ότι φορτώνει στις πλάτες των αυτοκινητοβιομηχανιών της Ε.Ε.
πρόσθετα και κυρίως μη ρεαλιστικά βάρη-υποχρεώσεις που ξεπερνούν
τα ήδη συμφωνηθέντα όρια εκπομπών και τη μετάβαση στην ηλεκτροκί-
νηση. Κι αυτό συμβαίνει, σύμφωνα με τις 8 καταγγέλλουσες χώρες, επειδή βάσει του προτύπου Euro 7 τα όρια εκπο-
μπών CO2 «πακετάρονται» σε ένα ενιαίο σύνολο κανόνων που δεν διαχωρίζει ούτε το είδος των οχημάτων (αν είναι
Ι.Χ., φορτηγά ή λεωφορεία) ούτε το χρησιμοποιούμενο καύσιμο κίνησης, αν δηλαδή τα οχήματα είναι βενζινοκίνητα,
πετρελαιοκίνητα ή ηλεκτροκίνητα όρια από μηχανοκίνητα οχήματα προβλέπονται να είναι ίδια είτε το όχημα κινείται.
Το «κίνημα των 8» θεωρεί ότι πρέπει να γίνουν αλλαγές σε επτά σημεία του προτύπου Euro 7 και ως πρώτο απαραίτητο
βήμα προτείνεται η παράταση των dead line που έχουν δοθεί για την εφαρμογή των καινούργιων κανόνων.

>> Καταλυτική για την τελική έκβαση των τουρκικών εκλογών 
η απόφαση του Σινάν Ογάν να στηρίξει τον νυν πρόεδρο

Οι εθνικιστές χρίζουν
χαλίφη τον Ερντογάν

παραπάνω από 2,5 εκατομμύρια ψήφοι και με τον
Ογάν στο πλευρό του ο Ερντογάν μπορεί να προσ-
δοκά σε μία προικοδότηση άνω των 2,8 εκατομμυ-
ρίων ψήφων που πήρε η ακροδεξιά και εθνικιστική
συμμαχίας ATA στις 14 Μαΐου.

Η εν λόγω συμμαχία έρχεται να επιβεβαιώνει έ-
να πράγμα. Ότι το εκλογικό παιχνίδι στην Τουρκία
παίχτηκε –και θα συνεχίσει να παίζεται– όχι στο πε-
δίο της οικονομίας όπως όλοι πίστευαν προεκλο-
γικά αλλά σε αυτό του εθνικισμού. Δεν είναι τυχαίο
ότι οι εθνικιστικές και αντιδυτικές κορώνες κυ-
ριάρχησαν τα τελευταία 24ωρα, ενώ στην αρχή της
εβδομάδας υπήρξε και νέα δοκιμαστική εκτόξευση
του τουρκικού βαλλιστικού πυραύλου Tayfun
(Typhoon) στην περιοχή της Μαύρης Θάλασσας.
Ακόμη κι ο Κιλιτσντάρογλου έκανε στροφή και
μπόλιασε τον λόγο του με τέτοιο είδους επιχειρή-
ματα φτάνοντας στο σημείο να υποσχεθεί στους
Τούρκους πολίτες ότι θα διώξει από την Τουρκία
«όλους τους Σύρους πρόσφυγες».






ΓΚολ ο ΚυριαΚοΣ, 
Σεντρα ο αλεξηΣ, 

15-0 στις ΠαοΚτζήδικες περιοχές
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της «Άποψης» 
αποκαλύψεις και
«καυτά» θέματα 

για όλους 
και για όλα
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Ιβάν: Ο Μητσοτάκης
δεν θα γίνει ποτέ
πρωθυπουργός
Ο Τσίπρας θα μας
φτιάξει τη Νέα Τούμπα

Καμμένος: Μέσα
έπεσες πρόεδρε. Ότι
θα΄μαι στα αζήτητα
ξέχασες να μου πεις

ο Κορδόν φέρνει τους τίτλους!
(Και παίκτες με ουσία!)

> ο Μαρινάκης τον κέρδισε και λόγω νότιγχαμ

Στροφη του ΜελιΣΣανιδη: 
Μένει στην αεΚ για να την

κάνει πανίσχυρη










Μάκης, Κόλκας,
Θύρα 4, bro(…)
υπέρ του Αλέξη,
όχι στον
Κυριάκο. 
Ο λαός 
του ΠΑΟΚ 
τους έγραψε
κανονικά… Θα
πάνε στο CAS
Τσαπανίδου 
και Ακρίτα;
▶ΣΕΛ. 12-13
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